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تأملی بر »سلطان بیزانس« اثر سلچوک آلتون

در گذر تاریخ و ادبیات
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حذف واسطه ها به سود نیروی کار
دستور رئیس جمهوری برای حذف شرکت های پیمانکاری بار دیگر به مطالبه اصلی نیروهای شرکتی جان داد

به گفته محمدرضا عارف، حق مسکن کارگران از 900 هزار  به 3 میلیون تومان افزایش یافت
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اجتماع بزرگ »ایران امام رضایی ها« در سالروز ولادت امام هشتم)ع( در تهران و سراسر کشور برگزار شد

پزشکیان: ایران، ایران امام رضا)ع( است

همایون رحیمیان و حسین  علیشاپور در گفت وگو با »ایران« از اجرای 
ارکستر موسیقی ملی ایران در روز ملی خلیج فارس می گویند

 خواندن از خلیج فارس
حماسه در موسیقی است

»ایران« دستاوردهای بنیاد علمی نخبگان در دولت چهاردهم را بررسی می کند

بازگشت مغزها

گفت وگو با کارشناسان درباره نوسان عجیب قیمت

کوچ دوباره واسطه ها به بازار خودرو
سخنگوی وزارت صمت: ورق فولادی مورد نیاز خودروسازان تأمین شد
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اجتماع بزرگ امام رضایی ها، برای پنجمین سال متوالی، روز 
گذشته چهارشنبه 9 اردیبهشت، همزمان با سالروز میلاد حضرت 
ثامن الحجج )ع( با عنوان »ایران امام رضایی ها« در بیعت با رهبر 
انقلاب اسلامی؛ حضرت آیت الله سیدمجتبی خامنه ای برگزار شد. 
این مراسم در تهران، از میدان امام حسین)ع( تا میدان آزادی و با 
حضور گسترده مردم برگزار شد. حدود 2 هزار موکب، در این مسیر 10 
کیلومتری وظیفه خدمت رسانی به مردم را بر عهده داشتند. مراسم 
از ساعت 16 آغاز شد و قرار بود ساعت 21 به پایان برسد، اما پایان 
مراسم به دلیل حضور مردم، تا ساعات انتهایی شب ادامه داشت.
در همین رابطه دولت صبح روز چهارشنبه اعلام کرده بود که ادارات 
استان تهران رأس ساعت 12 تعطیل خواهند شد تا کارمندان بتوانند 

به همراه خانواده های خود در این اجتماع حضور پیدا کنند.
بنابر اعلام محمدصادق معتمدیان استاندار تهران، این تصمیم با 
هماهنگی های صورت  گرفته با معاون محترم رئیس جمهور و رئیس 

سازمان امور اداری و استخدامی کشور، گرفته شده بود.
از ساعات اولیه آغاز این راهپیمایی، خیابان های منتهی به میدان 
انقلاب و آزادی و میعادگاه های اصلی اجتماع، مملو از جمعیتی 
بود که با پوشش هایی نمادین از پرچم های سبز و پرچم ایران، 
دلدادگی خود را به امام رضا )ع( و ایران ابراز می کردند . از جمله 

حاشیه های این اجتماع در تهران می توان به حضور رئیس شورای 
اطلاع رسانی دولت در موکب اهالی رسانه و خدمت رسانی به مردم 
حاضر اشاره کرد. همچنین برخی مقامات و مسئولین سیاسی کشور 

نیز خود را به خیابان انقلاب اسلامی تهران رسانده بودند.
پخش سرودهای انقلابی با مضامین شهادت و مقاومت و تدارک 
برنامه های ویژه برای کودکان نیز از دیگر حاشیه های مراسم 

دیروز بود.
 در مسیر اجتماع، شش جایگاه برپا شده بود که هرکدام به 
اجرای برنامه های ویژه می پرداختند. این جایگاه ها در میدان های 
امام حسین)ع(، فردوسی، انقلاب اسلامی و آزادی و چهارراه های 

ولیعصر)عج( و نواب صفوی برپا بود.
همزمان با تهران، مردم سراسر کشور نیز در شهرهای مختلف با در 
دست داشتن پرچم کشورمان و همچنین تصاویری از رهبر شهید 
انقلاب، با آرمان های امام راحل و امام شهید تجدید میثاق کرده 
و طی دست نوشته ها و شعارهایی با حضرت آیت الله سید مجتبی 

حسینی خامنه ای تجدید بیعت کردند.
این اجتماع ملی ایرانیان، جلوه ای روشن از اتحاد ملی بود و 
فریاد مردم در میادین، پشتوانه رزمندگان اسلام در میدان و تیم 

مذاکره کننده کشور محسوب می شود.

ـــام  ـــتیار مق ـــاور و دس ـــر مش ـــد مخب ـــت، محم ـــر نف ـــژاد وزی ـــن پاک ن محس
ـــه  ـــان از جمل ـــورای نگهب ـــخنگوی ش ـــف س ـــان نظی ـــری و طح ـــم رهب معظ
ــردم  ــای مـ ــه پـ ــا بـ ــا، پـ ــاع امام رضایی هـ ــه در اجتمـ ــد کـ ــی بودنـ مقاماتـ

تهران در این مسیر حضور داشتند.
از دیگر حاشیه های اجتماع تهران می توان به لحظه پرتکراری 
اشاره کرد که تجمع کنندگان سردار سید مجید موسوی، فرمانده 
 نیروی هوافضای سپاه پاسداران انقلاب اسلامی را تشویق 

می کردند.
همچنین ماکت ناو دنا نیز در اجتماع امام رضایی ها به یاد 

ــود. ــده بـ ــه نمایش درآمـ ــاو بـ ــن نـ ــوم ایـ ــام و مظلـ ــهدای والامقـ شـ

رئیس جمهوری:  ایران، ایران امام رضا)ع( است
رئیس جمهوری مسعود پزشکیان در پیامی به مناسبت سالروز تولد 

امام رضا)ع( نوشت: »ایران، ایران امام رضا)ع( است.«
ــه  ــت: »در روزگاری کـ ــس نوشـ ــی ایکـ ــبکه اجتماعـ ــکیان در شـ پزشـ
ـــته  ـــای خس ـــند، دل ه ـــس می کش ـــم نف ـــار ه ـــد در کن ـــتقامت و امی اس
این سرزمین، در آستان مهربان امام رئوف آرام می گیرد. 
ـــی  ـــل غریب ـــوب، فص ـــک ای خ ـــت.« این ـــا اس ـــام رض ـــران ام ـــران، ای »ای

سر آمد، چون تمام غریبان، تو را می شناسند.«

جعفر خیرخواهان، اقتصاددان از شیوه های تقویت 
قدرت ملی در برابر تهدیدات می گوید

 بازدارندگی حداکثری 
با تاب آوری اقتصادی و اجتماعی

محسنی اژه ای در نشست با مقامات قضایی:

مبارزه با فساد 
تعطیل پذیر نیست

 افرادی که در حوزه ارزاق و مایحتاج مردم مبادرت به 
اخلال و احتکار کنند با برخورد قاطع قانونی مواجه می شوند

رئیس مجلس شورای اسلامی با تأکید بر اینکه 
»راه حل مقابله با توطئه جدید دشمن فقط 
یک چیز است؛ حفظ انسجام«، گفت: »از روز 
اول تا امروز حفظ انسجام باطل السحر همه 
توطئه های دشمن بوده است و امروز با توجه 
به طراحی جدید دشمن، اهمیت اش بیشتر 
است و هر اقدام اختلاف افکنانه ای کاملاً در 

طرح جدید دشمن قرار دارد.«
به گزارش ایرنا، محمدباقر قالیباف روزگذشته 
در یک پیام صوتی خطاب به مردم ایران درباره 
مهم ترین مسائل روز کشور به خصوص طراحی 
جدید دشمن برای به تسلیم کشاندن مردم 
ایران، سخن گفت:» دشمن  از روز اول دنبال 
این بود که با ترور رهبر انقلاب و فرماندهان 
نظامی، ظرف 3 روز کار نظام را تمام کنند اما 
شکست خوردند. سپس سراغ ازبین بردن 
سیستم آفندی کشور رفتند اما هرچه گذشت 
دیدند که نواخت موشک ها و پهپادهای ما 

ادامه دارد.«
رئیس مجلس افزود: »در ادامه به سمت 
ونزوئلاسازی ایران رفت و بازهم شکست 
خورد، سپس سراغ این رفتند که از غرب 
کشور تجزیه طلبان را فعال کنند که به لطف 
خدا و زحمات نیروهای نظامی و اطلاعاتی 
شکست خوردند. بعد از ماه ها برنامه ریزی و 
زدن پایگاه های امنیتی کشور در طول جنگ، 
برای چهارشنبه سوری طراحی کودتا کردند اما 
مردم ایران به صورت یکپارچه تودهنی بزرگی 
به آنها زدند. دشمن به دنبال وارد کردن نیرو 
به کشور بود و این طرح را در اصفهان آزمایش 
کردند اما به رسوایی طبس 2 تبدیل شد. هر 
کدام از این طراحی ها می توانست یک کشور 
را از پا دربیاورد اما ملت ایران به پشتوانه لطف 
الهی توانسته است تک تک این طراحی های 

دشمن را به شکست بکشاند.«
وی یادآور شد:» این شکست دشمن، یک 

زیرساخت اجتماعی سیاسی داشت و بدون 
آن هیچ توفیقی حاصل نمی شد و آن حضور 
منسجم و فعالانه مردم بود اما دشمن وارد 
مرحله جدیدی شده است و می خواهد با 
محاصره دریایی و جوسازی رسانه ای، فشار 
اقتصادی و اختلاف افکنی داخل کشور را 
فعال کند تا ما را از درون دچار ضعف یا حتی 

فروپاشی کند.«
 رئیس مجلس گفت: »ترامپ صراحتاً کشور 
را به دو دسته تندرو و میانه رو تقسیم می کند 
و بعد هم بلافاصله از محاصره دریایی سخن 
می گوید تا ایران را از طریق فشار اقتصادی و 
اختلاف داخلی مجبور به تسلیم کند. راه حل 
مقابله با توطئه جدید دشمن فقط یک چیز 
است؛ حفظ انسجام. از روز اول تا امروز 
حفظ انسجام باطل السحر همه توطئه های 
دشمن بوده است و امروز با توجه به طراحی 
جدید دشمن، اهمیت اش بیشتر است و هر 
اقدام اختلاف افکنانه ای کاملاً در طرح جدید 
دشمن قرار دارد.به عنوان کسی که وسط 
میدان هستم به ملت ایران عرض کنم که 
ما مسئولان، همه تابع امر رهبر کشور هستیم 
و ایشان ولی امر ما و نایب امام عصر عج  الله 
تعالی فرجه الشریف هستند و خیر دنیا و آخرت 
ما در این است که از اوامر ایشان تبعیت کنیم.«
وی تأکید کرد: »شما اطمینان کنید که ما با 
وحدت کامل بین مسئولان نظامی و سیاسی، 
داریم کارها را پیش می بریم و محور وحدت ما 

هم دستورات ولی امر مسلمین است.«
رئیس مجلس گفت: »با شناختی که من از 
مردم ایران دارم عرض می کنم که این مردم 
به فضل الهی این طراحی فریبکارانه دشمن 
را هم شکست می دهند و ما در این جنگ به 
پیروزی درخشان می رسیم و شامل این وعده 
الهی می شویم که وَأخُْرَی تحُِبُّونهََـــا نصَْرٌ مِنَ الله 

ـــرِ الْمُؤْمِنیِنَ.« وَفَتْـــحٌ قَریِبٌ وَبشَِّ

وزیر بهداشت خبر داد
تشکیل 5 کارگروه تخصصی برای مدیریت بهینه منابع سلامت و عرضه دارو

وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با تشریح 
جزئیات اقدامات انجام شده در حوزه مدیریت 
عرصه سلامت در بحران و جنگ، از آمادگی کامل 
نظام سلامت در مواجهه با شرایط جنگی و 
استمرار خدمات درمانی در سراسر کشور خبر داد.

به گزارش ایرنا، محمدرضا ظفرقندی در نشست 
مشترک با اعضای کمیسیون بهداشت و درمان 
مجلس شورای اسلامی با اشاره به برنامه ریزی های 
پیش بینی شده در حوزه مدیریت بحران، اظهار 
کرد: »از مدت ها قبل، سناریوهای مختلف 
مربوط به شرایط جنگی و بحران های احتمالی 
در حوزه سلامت تدوین و دستورالعمل های لازم 
به دانشگاه های علوم پزشکی سراسر کشور ابلاغ 

شده بود.«
 وی افزود: »بر اساس این برنامه ریزی ها، ساختار 

سازماندهی خدمات سلامت در شرایط بحران طراحی 
شده بود و هماهنگی میان دانشگاه های علوم 
پزشکی، ستاد وزارت بهداشت و سایر بخش های 

اجرایی کشور به صورت مستمر دنبال شد.«
ظفرقندی در بخش دیگری از سخنان خود به 
وضعیت حوزه دارو و مبانی اقتصادی آن پرداخت 
و گفت: »یکی از موضوعات جدی در این حوزه، 
تغییرات نرخ ارز، افزایش قیمت مواد اولیه و مواد 
جانبی و هزینه های واردات دارویی و اقلام وابسته 
است که به طور مستقیم بر هزینه تمام شده 
اثر گذاشته است که باید از طریق تأمین منابع 
بیمه ای جبران شود.« وی در ادامه از تشکیل 
ساختارهای تخصصی برای مدیریت این وضعیت 
خبر داد و گفت: »در وزارت بهداشت 5 کارگروه 
تخصصی در حوزه های مالی و بانکی، تأمین دارو، 

سیاست گذاری قیمت گذاری، مدیریت مصرف و 
پشتیبانی ایجاد شده است تا مسائل این حوزه 
به  صورت کارشناسی و مستمر بررسی و برای آنها 

راهکار اجرایی ارائه شود.«
وزیر بهداشت همچنین به موضوع نیروی انسانی 
نظام سلامت اشاره کرد و گفت: »ماندگاری 
نیروهای متخصص، به ویژه دستیاران پزشکی، 
یکی از اولویت های جدی وزارت بهداشت است. 
موضوعاتی مانند بهبود وضعیت معیشت، حقوق، 
کارانه، شرایط کاری و رفاه کادر سلامت به طور 
مستمر در دستورکار قرار دارد و تصمیمات لازم 
برای بهبود وضعیت آنان در حال پیگیری است.«

وی با تأکید بر ضرورت هم افزایی میان دولت و 
مجلس در حل مسائل حوزه سلامت خاطرنشان 
کرد: »عبور از چالش های فعلی نظام سلامت 

نیازمند همفکری کارشناسی، تصمیم گیری مشترک 
و حمایت همه جانبه است و وزارت بهداشت آماده 
است با همکاری مجلس شورای اسلامی، مسیر 
اصلاحات و بهبود خدمات را با سرعت بیشتری 

ببرد.« پیش 

قالیباف در پیامی به مردم: 
حفظ انسجام، راه حل مقابله با توطئه جدید دشمن است
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معاون اول رئیس جمهور از تصویب مجموعه ای از تصمیمات در 
حوزه مدیریت مصرف انرژی، توسعه نیروگاه های تجدیدپذیر و 
تقویت معیشت کارگران خبر داد و گفت: این اقدامات با توجه 
به شرایط جنگی و ضرورت پایداری زیرساخت های کشور 
اتخاذ شده است. محمدرضا عارف با اشاره به مصوبات جلسه 
هیأت وزیران، جزئیات تصمیمات جدید دولت در حوزه انرژی 
و معیشت را تشریح کرد و گفت: این مصوبات با توجه به 
شرایط ناشی از تجاوز غیرقانونی دشمن به زیرساخت های 
انرژی کشور و با هدف حفظ پایداری خدمات و حمایت از 

مردم تدوین و تصویب شده است. 
وی با اشاره به نخستین مصوبه در حوزه انرژی اظهار کرد: 
در این جلسه، بسته ای از مصوبات وزارت نیرو برای مدیریت 
مصرف و تأمین انرژی به تصویب رسید که جنبه های مختلفی 
از مدیریت انرژی را پوشش می دهد. معاون اول رئیس جمهور 
افزود: بر اساس این مصوبه، تخفیف تا ۵۰ درصدی در تعرفه 
برق برای مشترکان بخش کشاورزی در چهارچوب الگوی 
مصرف پیش بینی شده و همچنین الگوی مصرف برق برای 
مراکز فرهنگی بر مبنای درصدی از میانگین مصرف سال 

گذشته تعیین می شود. 
وی همچنین با اشاره به سایر مفاد این مصوبه گفت: به وزارت 
نیرو اجازه داده شده است مطالبات خود را در قالب اوراق 
گام پذیرش کند و منابع حاصل از آن را برای افزایش ظرفیت 
ذخیره سوخت مایع نیروگاه ها و خرید مولدهای خودراه انداز 
به کار گیرد؛ اقدامی که به تقویت تاب آوری شبکه برق کشور 
کمک خواهد کرد. وی در ادامه از تصویب مصوبه ای دیگر در 
حوزه انرژی خبر داد و گفت: آیین نامه رفع موانع احداث 
نیروگاه های تجدیدپذیر که تا پایان سال ۱۴۰۴ اعتبار داشت، 
با اصلاحاتی تمدید شد تا مسیر توسعه این نیروگاه ها با 
حمایت ها و فرآیندهای تسهیل گر ادامه یابد. عارف تأکید 
کرد: توسعه انرژی های تجدیدپذیر یکی از محورهای مهم 
سیاستی دولت برای افزایش پایداری تأمین انرژی و کاهش 
وابستگی به منابع محدود است و این مسیر با جدیت دنبال 
خواهد شد. وی در بخش دیگری از سخنان خود به مصوبه 
مربوط به معیشت کارگران اشاره کرد و گفت: در جلسه هیأت 
دولت، حق مسکن کارگری برای سال ۱۴۰۵ از ۹۰۰ هزار تومان 
به ۳ میلیون تومان افزایش یافت که در راستای حمایت از 
معیشت کارگران و بهبود قدرت خرید آنان اتخاذ شده است. 
معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر رویکرد دولت در شرایط 
حساس کنونی خاطرنشان کرد: دولت در تلاش است ضمن 
حفظ پایداری زیرساخت ها، آرامش و اطمینان خاطر مردم 
را تأمین کند و مسیر خدمت رسانی در هر شرایطی با قدرت 

ادامه خواهد یافت.

معاون اول رئیس جمهور خبر داد
افزایش  حق مسکن کارگری

 از 900 هزار تومان به 3 میلیون تومان

ابوترابی : 
اگر 

رئیس جمهوری 
به این 

جمع بندی 
برسد که 

یک معاونت 
تشکیل بدهد 

با ادغام این 
چهار سازمان 

و هرنهاد 
ذی مدخل 

دیگری در 
موضوع 

بحران ما از 
آن حمایت 

می کنیم

»اگر رئیس جمهوری تمایل نشان دهد 
با استفاده از اختیارات قانونی اش و  و 
ادغام دستگاه های موازی معاونتی برای 
پیشگیری و مدیریت بحران تشکیل دهد 
استقبال می کنیم« این موضع یک عضو 
کمیسیون شوراها و امور داخلی مجلس 
شورای اسلامی است؛ دو روز پس از آنکه 
این کمیسیون به طرحی برای تشکیل وزارت 
پیشگیری و مدیریت بحران رأی مثبت داد.
ابوالفضل ابوترابی، عضو کمیسیون شوراها 
و امور داخلی کشور در گفت و گو با »ایران« 
درباره پیشینه این طرح و چرایی مطرح 
شدن آن در این مقطع گفت: »این طرحی 
است که نمایندگان از سه دوره پیش مطرح 

کردند. یعنی اولین بار نمایندگان در مجلس 
ح تشکیل وزارت پیشگیری و  دهم طر
مدیریت بحران را مطرح کرده بودند. حالا 
هم مبتدای این طرح مفاد برنامه هفتم 
توسعه است که تأکید دارد دولت باید 
دستگاه های موازی را در یکدیگر ادغام 

» . کند

ضرورت مدیریت واحد بحران
ابوترابی در ادامه این توضیح که »بر اساس 
این طرح چهار دستگاه امداد و نجات، 
مدیریت بحران، اورژانس و پدافند غیر 
عامل در هم ادغام می شوند« گفت: »البته 
در سازمان های ذی مدخل در بحران یکی 
سازمان پدافند غیرعامل است که چون 
از جمله سازمان های زیر نظر نهاد رهبری 
است ادغام آن تنها با مجوز رهبرانقلاب 
اسلامی امکان پذیر است و یک نهاد دیگر 
مؤثر در مدیریت بحران هم هلال احمر 
است که در این مورد چون هلال احمر 

یک سازمان مردم نهاد جهانی است ما 
نمی توانیم آن را در ذیل یک نهاد دولتی 
قرار دهیم. اما سازمان امداد و نجات 
که مختص کشور ایران است وضعیت 
متفاوتی دارد. لذا ما در این طرح، سازمان 
امداد و نجات را هم آورده ایم در ذیل این 
وزارتخانه تا اقدامات موازی مرتبط با 
بحران را در یک وزارتخانه تجمیع کنیم، 
 به یک نفر اختیار بدهیم و از یک نفر هم 

پاسخ بخواهیم.«
وی یک هدف مهم این طرح را جلوگیری 
از هدر رفت بودجه دانست و گفت: »با 

تشکیل وزارت پیشگیری و مدیریت بحران 
بودجه اختصاص یافته به جای صرف شدن 

در اقدامات و امور موازی به نحو متمرکز 
هزینه خواهد شد و 

نهاد متولی نسبت 
به آن پاسخگو 

هد ا  خو
بود.«

حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای، در 
نشستی با حضور جمعی از مقامات قضایی، با 
اشاره به مقوله  مبارزه با فساد و مفسد، اظهار 
کرد: »درست است که اکنون در شرایط جنگی 
به سر می بریم و پیشبرد مقوله های مرتبط 
با جنگ، در صدر و اولویت است لکن به 
 هیچ وجه نباید از مبارزه قاطعانه با فساد و مفسد 
غفلت کنیم.  رئیس قوه قضائیه تأکید کرد: 
عناصری که بویژه در حوزه ارزاق و مایحتاج مردم، 
مبادرت به اخلال و احتکار و ارتکاب فساد می کنند، 
مطئن باشند که با برخورد قاطع قانونی و قضایی 
مواجه خواهند شد. آنها که امنیت اقتصادی و 
روانی مردم را تهدید می کنند، بدانند که گریزی 

از قانون ندارند و به سراغ شان خواهیم رفت.«
به گزارش میزان، رئیس قوه قضائیه با تأکید بر 
تعطیل ناپذیری امر مبارزه با فساد تصریح کرد: 
»بارها و مکرر در مکرر تأکید کرده ایم که مقوله  

مبارزه با فساد و مفسد در قوه قضائیه تعطیل پذیر 
نیست؛ این اصل حتی در شرایط جنگی نیز 
حکمفرماست و مسئولان و مراجع ذیصلاح قضایی 
به رغم مضایقی که بواسطه شرایط جنگی حادث 
شده، حتی برای یک روز نیز امر مبارزه با فساد و 

مفسد را تعطیل نکرده اند.«
وی تأکید کرد: »همزمان با وقوع جنگ تحمیلی 
و در ماه پایانی سال گذشته و فروردین ۱۴۰۵ 
شاهد توسعه برخی زیر ساخت های هوشمند 
قوه قضائیه جهت تسهیل دسترسی مردم به 

عدالت بودیم همچنین طبق گزارش واصله برخی 
پرونده های مهم مبارزه با فساد نیز در دادسرای 
تهران طی همین مدت رسیدگی و در آستانه صدور 
کیفرخواست است که در زمان مناسبی که قانون 
 اجازه داده است در این زمینه باید اطلاع رسانی 
صورت گیرد.« رئیس دستگاه قضا بیان کرد: 
»ما در دوره اخیر، با جدیت و اهتمام مضاعف، 
موضوع مبارزه با سرچشمه ها و گلوگاه های فساد 
را پی گیری و دنبال کردیم و این مسیر با قدرت 
حتی در شرایط جنگی نیز استمرار و امتداد دارد.«

گفت وگو

گروه سیاسی

ترجیح معاونت 
به وزارت برای مدیریت بحران

یک عضو کمیسیون شوراهای مجلس با اشاره به طرح تشکیل وزارتخانه جدید مطرح کرد

رئیس قوه قضائیه: 

مبارزه با فساد تعطیل پذیر نیست

دولت
موافقت دولت با ادغام نهادهای 

متولی در مدیریت بحران
این عضو کمیسیون شوراها و امور داخلی 
درباره  سؤالی  به  پاسخ  در  همچنین 
مطالعات و بررسی هایی که پشتوانه این 
طرحند و دیدگاه دولت در قبال آن اظهار 
کرد: »چنانکه گفتم این طرح در سه دوره 
مجلس مطرح بوده و به همین دلیل چه 
در ادوار گذشته و چه در دوره حاضر جلسات 
متعددی در کمیسیون برای بررسی آن 
تشکیل شده است. در مرکز پژوهش های 
مجلس هم 2۰ جلسه کارشناسی تشکیل 
شده است و حدود یک سال است که مرکز 
پژوهش ها روی این طرح کار می کند. در 
نهایت کلیات و جزئیات طرح در سفری که 
کمیسیون امور داخلی و شوراهای مجلس 
به شهر کاشان داشت و جلسه ای که آنجا 
برگزار شد به تصویب رسید.« به گفته او 
در جلسه تصویب طرح علاوه بر اعضای 
کمیسیون، معاونین وزارتخانه های مربوطه 
از جمله معاون وزیر کشور، کارشناسان 
مرکز پژوهش های مجلس و معاونت های 
پارلمانی اورژانس و هلال احمر و دیگر 
نهادهای مرتبط به صورت ویدیو کنفرانس 
حضور داشتند.« ابوترابی درباره نظر دولت 
تأکید کرد: »ما نماینده دولت را در این مورد 
وزارت کشور می دانیم و وزارت کشور کاملاً با 

این طرح موافق بود.«

احتمال تشکیل معاونت بحران 
ریاست جمهوری

ابوترابی در پاسخ به این سؤال که »آیا 
این امکان وجود داشت که این تجمیع و 
ادغام سازمان ها و نهادهای مرتبط به جای 
تشکیل وزارتخانه در غالب یک سازمان و 
یک معاونت زیرمجموعه ریاست جمهوری 
تجمیع شود«، گفت: »اگر این ادغام در 
قالب معاونت رئیس جمهوری انجام شود 
ما کاملاً از آن استقبال می کنیم. هرچند 
معاونت رئیس جمهوری چه از نظر 
کسب رأی اعتماد و چه از حیث نظارت 
بر عملکرد در اختیار مجلس نیست و 
فقط شخص رئیس جمهوری درباره آن 
مدخلیت دارد. اما اگر رئیس جمهوری 
به این جمع بندی برسد که یک معاونت 
تشکیل بدهد با ادغام این چهار 
سازمان و هرنهاد ذی 
مدخل دیگری در 
ن  بحرا ع  ضو مو
ما از آن حمایت 

می کنیم.« ابوترابی در پاسخ به این سؤال 
که »اگر رئیس جمهوری اقدام کند و زودتر 
از مطرح شدن این طرح در صحن یک 
چنین معاونت و سازمانی را تشکیل دهد 
آیا پیگیری طرح در مجلس منتفی خواهد 
شد« نیز گفت: »این یک واقعیت است که 
اولین بحران در ایران مدیریت بحران است. 
لذا اگر رئیس جمهوری تمایل نشان دهد و 
از اختیارات قانون اساسی اش استفاده کند 
و دستگاه های موازی را با یکدیگر ادغام 
کند ما کاملاً استقبلال می کنیم.« وی در 
ادامه افزود: »بر این باورم که تجمیع این 
نهادها در قالب معاونت رئیس جمهوری 
نسبت به اینکه در قالب وزارتخانه تجمیع 
شوند انتخاب بهتر و کارآمدتری است. 
تنها مسأله ای که ممکن است مطرح 
باشد این است که مجلس در انتخاب 
معاون رئیس جمهوری و پاسخ خواستن 
از آن در قالب سؤال و استیضاح مدخلیتی 
نخواهد داشت. با این حال به نظرم 
 تشکیل معاونت همچنان گزینه بهتری

 است.«
پیشتر محمد بیات، نماینده خمین و دیگر 
عضو کمیسیون شوراها و امور داخلی هم 
با اشاره به رأی اعضای کمیسیون درباره 
ح تشکیل وزارت مدیریت  »جزئیات طر
بحران« به »ایسنا« گفته بود: »تصمیم گیری 
نهایی درباره ساختار این نهاد، از جمله 
اینکه سازمان مدیریت بحران به عنوان 
معاونتی زیر نظر رئیس جمهوری فعالیت 
کند یا به صورت یک وزارتخانه مستقل 
تشکیل شود، هنوز انجام نشده است.« این 
در حالی است که هنوز موضعگیری از سوی 
نهاد ریاست جمهوری و از جمله معاونت 
اجرایی رئیس جمهوری و رئیس سازمان 
اداری و استخدامی کشور که در این دو سال 
عهده دار و پیگیر پروژه کوچک سازی دولت 

بوده اند در این باره انجام نشده است.
طرح تشکیل وزارت پیشگیری و مدیریت 
بحران البته در مجلس هم موافقان و 
مخالفانی دارد. موافقان معتقدند ضروری 
است یک متولی واحد برای ساماندهی، 
راهبری و مدیریت بحران تعیین شود تا 
در مواقع بروز مشکل، مسئولیت  پذیری 
مشخص باشد. همچنین در تأیید این 
نظر به این نکته اشاره دارند که برخی 
کشورها نیز دارای وزارتخانه مستقل بحران 
هستند. مخالفان اما معتقدند که ایجاد 
 یک وزارتخانه جدید ممکن است کارآیی را 

کاهش دهد.

جلسه کمیسیون شوراها و امور داخلی مجلس شورای اسلامی در جریان سفر اعضای این کمیسیون به استان اصفهان، شهر کاشان

قوه قضائیه

گروه سیاسی
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به تهدیدآفرینی منجر شود. زمانی که 
تضادهای درونی مدیریت نشده باقی 
می مانند، سازوکارهای حل اختلاف 
کارایی ندارند و رقابت ها به سمت تخریب 
متقابل پیش می رود، این تنوع می تواند 
به شکاف های عمیق تبدیل شود. از منظر 
اقتصادی، رقابت ناسالم، قطب بندی های 
سیاسی شدید و عدم شفافیت در توزیع 
منابع و فرصت ها می تواند به تضعیف 
سرمایه اجتماعی، افزایش نارضایتی و 
در نهایت کاهش تاب آوری جامعه منجر 
شود. در این حالت، »تضاد« از یک پویایی 
سازنده به یک نیروی گسیختگی بخش 
تبدیل شده و می تواند به  عنوان یک نقطه 
آسیب پذیری از سوی بازیگران خارجی 

تلقی شود.
نقش کلیدی در این میان، »حکمرانی 
مطلوب« است. یک سیستم حکمرانی 
کارآمد می تواند تضادها را به نحو 
سازنده ای مدیریت کند، بستری برای 
مشارکت تمامی سلیقه ها فراهم آورد و از 
تبدیل تنوع به تهدید جلوگیری کند. به 
عبارت دیگر، تنوع و تکثر فی نفسه تهدید 
نیستند؛ بلکه عدم توانایی در مدیریت 
صحیح آنها و تبدیلشان به منبعی برای 
رشد و هم افزایی است که می تواند 
بازدارندگی داخلی را تضعیف کند. یک 
اقتصاد سالم، از تنوع شرکت کنندگان و 
ایده ها بهره می برد، اما نیازمند قوانین و 
نهادهایی است که رقابت را منصفانه و 

سازنده نگه دارند.
 

چه شاخص های عینی و قابل 
اندازه گیری برای تشخیص تقویت 

بازدارندگی داخلی وجود دارد؟
این پدیده را می توان از منظر »ادراک 
تهدید« و »تاب آوری اجتماعی و 
اقتصادی« تحلیل کرد. بازیگران 
خارجی ممکن است بر اساس 
تحلیل های خود از وضعیت داخلی 
یک جامعه – از جمله نابرابری های 
اقتصادی، نارضایتی های معیشتی یا 
اختلافات اجتماعی – به این نتیجه 
برسند که فرصتی برای اعمال فشار یا 
ایجاد بی ثباتی وجود دارد. این ادراک، 
لزوماً به معنای فهم کامل پیچیدگی ها و 
ظرفیت های پنهان یک جامعه نیست. 
در بسیاری از موارد، جوامع دارای 
»مکانیسم های خودترمیمی« و »ظرفیت 
اقدام و بسیج جمعی« هستند که در 
تحلیل های سطحی و از بیرون نادیده 
گرفته می شوند. این مکانیسم ها، 
حتی در شرایط آشفتگی، می توانند 
به همبستگی مجدد و واکنش های 
مقاومتی منجر شوند که برخلاف انتظار 

اولیه بازیگران خارجی است.
شاخص های تشخیص »بازدارندگی 

واقعی« )از منظر پایداری داخلی(:
۱. شاخص های سرمایه اجتماعی و 
انسجام: افزایش مشارکت مدنی در 
فعالیت های غیرسیاسی، شبکه های قوی 
حمایت اجتماعی، ظرفیت بالای همکاری 

جمعی برای حل مشکلات محلی.
۲. تاب آوری اقتصادی: تنوع در منابع 
درآمدی، ظرفیت جذب شوک های 
خارجی )مثلاً از طریق ذخایر ارزی یا 
بدهی عمومی پایین(، پویایی بخش 

خصوصی.
۳. کارآمدی نهادی: توانایی سیستم 
در مدیریت بحران های اقتصادی و 
اجتماعی، سرعت واکنش نهادها به 
مطالبات عمومی، شفافیت و پاسخگویی
۴. نظرسنجی های بی طرف از هویت 
و ارزش های مشترک: حتی در صورت 
وجود اختلافات، تمایل قوی به حفظ 
وحدت ملی و ارزش های 

بنیادین جامعه.
۵. کاهش نرخ جرم و خشونت 
اجتماعی: نشانه ای از سلامت 

نسبی ساختار اجتماعی.
به  شاخص ها،  این 
داخلی  سیاست گذاران 

کمک می کنند تا نقاط ضعف و قوت خود 
را شناسایی کنند.

 
چه راهکارهای ساختاری و 

فرآیندی )نه صرفاً امنیتی یا 
نظامی( می تواند مانع از آن شود 

که دشمن مجدداً آشوب های 
داخلی را به عنوان پنجره فرصت 

برای حمله تلقی کند؟
برای جلوگیری از سوءتعبیرهای احتمالی 
توسط دشمنان خارجی و تقویت 
پایه های بازدارندگی داخلی، تمرکز بر 
راهکارهای ساختاری و فرآیندی اقتصادی-

اجتماعی ضروری است. این راهکارها، 
به جای رویکردهای امنیتی یا نظامی، بر 
استحکام بخشی به بنیان های جامعه و 

اقتصاد از درون متمرکز هستند:
۱. تقویت تاب آوری و پایداری اقتصادی:

تنوع بخشی اقتصادی: کاهش وابستگی 
به یک یا چند منبع درآمدی خاص 
)مانند نفت( و توسعه بخش های مولد و 
دانش بنیان، اقتصاد را در برابر شوک های 

خارجی مقاوم تر می سازد.
بهبود محیط کسب وکار: با حذف موانع 
بوروکراتیک، کاهش فساد، تضمین 
حقوق مالکیت و ثبات قوانین، می توان 
سرمایه گذاری داخلی و خارجی را جذب 
کرده و فرصت های شغلی پایدار ایجاد 
کرد. این امر به افزایش رضایت عمومی و 
کاهش پتانسیل نارضایتی های معیشتی 

منجر می شود.
تقویت شبکه های تأمین اجتماعی: 
سیستم های بیمه بیکاری، بهداشت 
و درمان همگانی و حمایت از اقشار 
آسیب پذیر، می توانند در زمان بحران، 
ضربه گیر عمل کرده و از سقوط 
بخش هایی از جامعه به زیر خط فقر 

جلوگیری کنند.
۲. ارتقای عدالت و انسجام اجتماعی:

مبارزه با نابرابری: اجرای سیاست های 
مالیاتی مترقی، سرمایه گذاری در آموزش 
و بهداشت عمومی برای همه و ایجاد 
فرصت های برابر، می تواند شکاف های 
اجتماعی را کاهش داده و حس عدالت 

را تقویت کند.
تقویت سرمایه اجتماعی: حمایت از 
سازمان های مردم نهاد، ایجاد فضاهای 
عمومی برای مشارکت مدنی و تشویق 
گفت و گوهای اجتماعی، می تواند اعتماد 
متقابل و همبستگی درونی جامعه را 

افزایش دهد.
مسالمت آمیز  حل  مکانیسم های 
اختلافات: ایجاد نهادهای مستقل و 
بی طرف برای حل اختلافات اقتصادی 
و اجتماعی و تضمین دسترسی برابر به 
عدالت، می تواند از انباشت نارضایتی ها 

جلوگیری کند.
۳. بهبود حکمرانی و شفافیت:

شفافیت اقتصادی: انتشار منظم و 
دقیق اطلاعات اقتصادی، بودجه بندی 
شفاف و مبارزه قاطع با فساد، اعتماد 
عمومی را به نهادهای حکومتی 
افزایش می دهد. این امر، به نوبه خود، 
سوءتعبیرهای خارجی از نقاط ضعف 

داخلی را کاهش می دهد.
پاسخگویی نهادی: ایجاد سازوکارهایی 
که نهادهای حکومتی را در قبال 
عملکردشان پاسخگو سازد، احساس 
مشارکت و نمایندگی را در میان 

شهروندان تقویت می کند.
مدیریت هوشمند اطلاعات: توانایی 
دولت در مدیریت اطلاعات، مقابله 
با شایعات و انتشار اخبار صحیح در 
زمان بحران، از دامن زدن به ناآرامی ها 
از طریق جنگ روانی جلوگیری می کند.
این راهکارها، در مجموع، به ساخت یک 
جامعه و اقتصاد »تاب آور« منجر می شوند 
که حتی در مواجهه با چالش ها و 
تضادهای درونی، قادر به حفظ پایداری و 
یکپارچگی خود است و »فرصت حمله« 
را از دیدگاه هر دشمن خارجی، به »هزینه 

حمله ای« ناممکن تبدیل می کند.

گزارش

همسر دبیر سابق شورای عالی امنیت ملی 
روایت کرد

چرا پیکر شهید لاریجانی در قم دفن شد؟
فائضه غفار حدادی، روایتی از دیدار با خانواده شهید 
علی لاریجانی و ذکر خاطرات همسر آن مرحوم را 
منتشر کرده است. در این روایت که در سایت رجانیوز 
منتشر شده، آمده است:» چند روز پیش با دو نفر از 
دوستان برای عرض تسلیت خدمت خانواده شهید 
لاریجانی رسیدیم. همسر و دو دختر و دو عروسش 
به استقبالمان آمدند. تواضع و میهمان نوازیشان 
شرمنده مان کرد. بعد از تسلیت و تعارفات معمول 
خواستیم کمی هم خاطره بشنویم. مخصوصاً از 
خانم مطهری که سه نشان افتخار دارد:  دختر شهید و 
همسر شهید و مادر شهید! در خلال خاطرات شیرین 
و درس آموزی که می گفت، پرسیدم:  »راستی چرا آقای 

لاریجانی و آقامرتضی قم دفن شدند؟«
 قصه ای که برایم گفتند شنیدنی بود. از زبان خودشان 
بخوانید:» از جنگ دوازده روزه دیگر هر لحظه منتظر 
شهادت آقای آملی )لاریجانی( بودم. اصلاً مرتضی 
برای همین کار و شرکتش را رها کرد و رفت پیش او. 
می ترسید اتفاقی برای پدرش بیفتد و بعداً پشیمان 
شود که می توانسته خطری را از او دور کند و نکرده. 
خانه که نمی آمدند. دیر به دیر می دیدیمشان. آن هم 

کوتاه و ناگهان.
 یک بار در همین دیدارهای گاه به گاه پرسیدم: »علی 
اگه شهید بشی، تکلیف چیه؟« آقای آملی هیچ وقت 
دوست نداشت بار باشد. هیچ چیز را به آدم اجبار و 
الزام نمی کرد. این بار هم از آن لبخندهای متفکرش 
زد و گفت: »هرجا برای شما راحت تر باشه خاکم کنید.«

اصرار که کردم گفت: »همیشه آرزو داشتم در صحن 
امیرالمؤمنین دفن شوم.« نجف به دنیا آمده بود و 

ارادتش به امیرالمؤمنین فوق تصور بود.
بعد ادامه داد: »اگه نشد مشهد، اگه نشد قم و اگه نشد 
هر جای تهران.« آقای آملی که شهید شد وسط جنگ 
بودیم. امکان بردنش به نجف که منتفی بود. برای 
مشهد برنامه ریزی کردیم و قرار شد روز چهارشنبه 
تشییع در تهران باشد و روز پنجشنبه در قم و روز شنبه 
در مشهد. مردم تهران و قم سنگ تمام گذاشتند.

بعد از مراسم تشییع در قم تولیت آستان حضرت 
معصومه و بزرگان شهر قم اصرار کردند که شهدایتان 
را همین جا دفن کنید و مشهد نبرید. می گفتند: 
آقای لاریجانی دوازده سال نماینده مردم قم بوده در 
مجلس و باید همین جا دفن شود. مستأصل شده 
بودم. نمی دانستم چه کار کنم. همیشه در تصمیمات 
مهم یا به آقای آملی مراجعه می کردم یا به مرتضی. حالا 
هر دویشان توی تابوت بودند و من باید برای محل 

قبرشان تصمیم می گرفتم.

 تولیت آستان گفتند هر جای حرم که شما بگویید ما 
آمادگی تدفین داریم. حتی نزدیک ترین جا به ضریح. 
گفتم: »نه، آقای آملی که با ویژه بودن مخالف بود. مگر 
اینکه مثلاً جایی کنار مزار پدرم و پدر خودش باشد.« 
به من گفتند آن قبرها مال خیلی وقت پیش هستند 
و عموماً یک طبقه بوده اند و نقشه اش هم دستمان 
نیست. نمی دانیم جای خالی دارد یا نه. ولی تا صبح 

به شما خبر می دهیم.
بعد از صحبت ها حضرت معصومه را زیارت کردم. به 
دلم بود که اگر قسمتشان قم باشد خودشان یک 
نشانه ای می فرستند. داشتیم از حرم خارج می شدیم 
که آمدند دنبالمان. »حاج خانم برگردید. برگردید.« 
پشت سر نمایندگان آستان رفتیم همان قسمتی که 
مزار پدر و پدرشوهرم بود. با تعجب اشاره کردند به 

سنگ مرمری که برداشته بودند.
 درست بین مزار شهید مطهری و آیت الله آملی لاریجانی 
یک قبر دو طبقه خالی و سیمان شده تمیز و آماده 
وجود داشته که کسی از آن خبر نداشت! فهمیدم که 
پدرها دوست دارند پسرها را در آغوش خودشان نگه 
دارند. پدرم خیلی آقای آملی را دوست داشت و عشق 
آقای آملی هم به او تا آخر عمرش پابرجا بود. مرتضی 
هم خیلی به هر دو پدربزرگش ارادت داشت. من 
هم تسلیم شدم و رضایت دادم. تازه بعد از دفن بود 
که یاد خواب تکرار شونده ام افتادم. در طول پانزده 
سال گذشته چندین و چندبار این خواب را دیده 
بودم. که وارد محوطه مزار پدرم می شوم و می بینم 
که قبر شکافته. با عجله می دوم که چهره پدرم را در 
قبر ببینم و تا می رسم می بینم مرتضی است! یعنی 
گاهی مرتضی بود و گاهی هم آقای آملی. و حالا هر 
دوی آنها آنجا بودند. درست همانجا که من چهل 
و هفت سال می نشستم و برای پدرم و بعدها پدر 
همسرم فاتحه می خواندم. آن نقطه دردآشناترین 
نقطه کره زمین بود. جایی که همه درددل های من 
را شنیده و اشک هایم را دیده بود. و حالا شده آغوش 
عزیزترین هایم. انگار که هر خاکی خودش انتخاب 
می کند میزبان که باشد. خاک قم هم علی و مرتضی را 
انتخاب کرد. حالا همه اشک هایم را یک کاسه می کنم 
و همان جا می ریزم. برای پدر و همسر و پسرم که هر 

سه فدای راه حق شدند.«

وجود 
سازوکارهای مؤثر 

برای مدیریت 
اختلافات، 

گفت و گوهای 
سازنده و 

نهادهایی 
که می توانند 

منافع گروه های 
مختلف را 

نمایندگی کرده 
و به تصمیم 

 سازی های 
فراگیر کمک 

کنند، از جمله 
عوامل کلیدی 

در ایجاد یک 
بازدارندگی 

داخلی پایدار 
محسوب 

می شوند. این 
ویژگی ها باعث 

می شوند که یک 
جامعه، در عین 

داشتن تکثر و 
تنوع داخلی، در 

برابر فشارهای 
خارجی یا 

بحران های 
داخلی، واکنش 

یکپارچه ای 
نشان دهد و 

از فروپاشی 
ساختاری 

جلوگیری کند

جعفر خیرخواهان، اقتصاددان در گفت و گو با »ایران« از شیوه های تقویت قدرت ملی در برابر تهدیدات می گوید

بازدارندگی داخلی به ظرفیت سیستم برای مدیریت مشکلات و واکنش به آنها به شکلی منسجم بستگی دارد

بازدارندگی حداکثری با تاب آوری اقتصادی و اجتماعی

دو جنگ 12 روزه و رمضان همزمان که 
دستاوردها و موفقیت هایی برای ایران به 
دنبال داشته است، پرسش های جدیدی 
را برای صاحبنظران و کارشناسان در 
حوزه های مختلف نظامی، اقتصادی 
و اجتماعی پدید آورده است. یکی از 
موضوعات محل بحث در چند هفته 
اخیر، مفهوم بازدارندگی در برابر 
تهدیدات و حملات دشمنان است. 
اینکه آیا بازدارندگی یک موضوع صرفاً 
نظامی است یا حوزه های دیگری را نیز 
شامل می شود؟ برای تقویت آن باید چه 
کرد؟ جعفر خیرخواهان در این گفت و گو 
تأکید دارد که بازدارندگی را باید مفهومی 
فراتر از بعد نظامی دید. خیرخواهان به 
واسطه تحصیلات آکادمیک )کارشناس 
اقتصاد، کارشناس ارشد علوم اقتصادی 
گرایش اقتصاد بین الملل و دکترای 
اقتصاد گرایش اقتصاد ایران و اقتصاد 
بین الملل( و تألیفات متعدد در این حوزه 
از جمله اقتصاددانان مؤلف است که 

توسعه و مدیریت دغدغه او بوده است.

توان بازدارندگی یکی از مؤلفه های 
قدرت هر کشوری محسوب 

می شود. با این حال برداشت 
عمومی از بازدارندگی، عمدتاً 
متوجه حوزه نظامی و دفاعی 
است. آیا بجز عناصر نظامی و 

دفاعی، مؤلفه های دیگری هم 
در یک جامعه و سیستم سیاسی 

وجود دارد که می تواند همان 
نقش عناصر بازدارندگی نظامی 
در حوزه های دیگر را بازی کند؟ 

در حقیقت می توان از نوعی 
بازدارندگی داخلی یا اجتماعی هم 

سخن گفت؟
 در تحلیل های اقتصادی-اجتماعی، 
مفهوم »بازدارندگی داخلی« را می توان 
از منظر تاب آوری اجتماعی و پایداری 
سیستمی بررسی کرد. این نوع بازدارندگی 
فراتر از مؤلفه های نظامی صرف، به 
توانمندی های درونی یک جامعه برای 
مقابله با شوک های داخلی و خارجی 
اشاره دارد. عوامل متعددی می توانند 
در ایجاد این ظرفیت نقش ایفا کنند که 
مهم ترین آنها سرمایه اجتماعی و انسجام 
اجتماعی هستند. سرمایه اجتماعی، 
شامل شبکه های اعتماد، هنجارهای 
متقابل و ظرفیت همکاری میان افراد 
و گروه هاست که به کاهش هزینه های 
مبادله و افزایش کارایی اقتصادی منجر 
می شود. این اعتماد متقابل، حتی در 
حضور تفاوت های عمیق سلیقه ای و 
فکری، می تواند زمینه ساز واکنش های 
جمعی منسجم در مواجهه با چالش های 

بزرگ باشد.
انسجام اجتماعی نیز به معنای پیوستگی 
و همبستگی درونی یک جامعه است که 
از طریق ارزش های مشترک، احساس 
تعلق و اراده جمعی برای دستیابی به 
اهداف مشترک تقویت می شود. این 
پیوستگی، در شرایط بحرانی، می تواند 
مانع از گسیختگی ساختارهای اجتماعی 
شده و ظرفیت جامعه را برای جذب 
شوک ها افزایش دهد. از منظر اقتصادی، 
جامعه ای با سرمایه و انسجام اجتماعی 
بالا، هزینه های اقتصادی ناشی از 
نااطمینانی و بی ثباتی را کاهش داده و 
در مقابل مداخلات خارجی یا شوک های 
داخلی، انعطاف پذیری بیشتری از خود 
نشان می دهد. این عوامل، حتی در 
محیط های متکثر و دارای تضادهای 
درونی، می توانند به عنوان یک لایه 
حفاظتی عمل کرده و ظرفیت جامعه را 

برای اجماع سازی در مورد مسائل حیاتی 
بالا ببرند.

به طور خلاصه، وجود سازوکارهای مؤثر 
برای مدیریت اختلافات، گفت و گوهای 
سازنده و نهادهایی که می توانند منافع 
گروه های مختلف را نمایندگی کرده و به 
تصمیم سازی های فراگیر کمک کنند، از 
عوامل کلیدی در ایجاد یک بازدارندگی 
داخلی پایدار محسوب می شوند. این 
ویژگی ها باعث می شوند که یک جامعه، 
در عین داشتن تکثر و تنوع داخلی، در 
برابر فشارهای خارجی یا بحران های 
داخلی، واکنش یکپارچه ای نشان دهد 

و از فروپاشی ساختاری جلوگیری کند.
 

بنابر این بازدارندگی تنها به حوزه 
نظامی محدود نمی شود. اما آیا 

مواردی که شما تحت عنوان 
بازدارندگی داخلی برشمردید، به 

معنای اولویت دادن به یکی از این 
دو است؟ برخی بر اساس تعارف 

کلاسیک از قدرت و منابع آن، 
بازدارندگی یا اولویت آن را به حوزه 

نظامی می دهند.
 خیر، قدرت دفاعی اگرچه یک مؤلفه 
حیاتی و غیرقابل انکار در بازدارندگی 
خارجی است، اما در تحلیل جامع تر 
سیستم«،  یک  کلی  »بازدارندگی 
نمی توان آن را تنها عامل در نظر 
گرفت. »بازدارندگی داخلی« مفهومی 
گسترده تر است که ابعاد غیرنظامی و 
غیرامنیتی فراوانی را شامل می شود. 
از منظر اقتصادی-اجتماعی، این نوع 
بازدارندگی بر اساس توانمندی های نرم 
و ساختاری یک جامعه شکل می گیرد که 
شامل پایداری اقتصادی، ثبات اجتماعی، 
حکمرانی مؤثر و مشروعیت نهادهاست. 
در واقع، در دنیای امروز، تهدیدهای کمتر 
تنها از طریق حملات نظامی مستقیم 
اعمال می شوند و بیشتر شامل فشارها، 
تحریم ها، جنگ های اطلاعاتی و تلاش 

برای ایجاد بی ثباتی داخلی هستند.
در این سناریو، تاب آوری اقتصادی و 
اجتماعی یک کشور نقشی حیاتی ایفا 
می کند. یک اقتصاد مقاوم و متنوع که 
توانایی جذب شوک های خارجی را دارد، 
همراه با یک جامعه منسجم که دارای 
سازوکارهای قوی برای حل اختلافات 
و حفظ همبستگی است، می تواند 
به مراتب مؤثرتر از ابزار دیگر عمل کند. 
ضعف در این حوزه ها می تواند کشور را در 
برابر فشارهای خارجی آسیب پذیرتر سازد.
بنابراین، قدرت دفاعی بیشتر به 
»بازدارندگی از طریق مجازات« یا 
»بازدارندگی از طریق جلوگیری« در عرصه 
نظامی مربوط می شود، در حالی که 
بازدارندگی داخلی متکی بر »تاب آوری« 
و »انسجام« است. یک سیستم زمانی 
به حداکثر بازدارندگی خود می رسد که 
این دو لایه –  دفاعی و داخلی – یکدیگر 
را تقویت کنند. هر یک از این مؤلفه ها 
به تنهایی کفایت نمی کند، بلکه تعامل 

و هم افزایی آنهاست که یک کشور را در 
برابر طیف وسیعی از تهدیدات مقاوم 

می سازد.
 

بر اساس توضیحات شما هر دو 
نوع بازدارندگی در حقیقت مکمل 

یکدیگرند. اما برای روشن شدن 
بحث بفرمایید به صورت عینی، 

بازدارندگی نظامی و اجتماعی 
چه تفاوت های محسوسی دارند و 
چگونه می توان از اینها به یکدیگر 

پل زد؟
تفاوت اساسی میان »بازدارندگی 
مرسوم دفاعی« و »بازدارندگی داخلی« 
در مبانی، اهداف و ابزارهای آنها نهفته 
است. بازدارندگی دفاعی عمدتاً بر 
ابزارهای سخت افزاری و نظامی، مانند 
نیروی  تسلیحاتی،  توانمندی های 
انسانی متخصص و دکترین های نظامی 
استوار است. هدف اصلی آن جلوگیری 
از حمله نظامی مستقیم با بالا بردن 
هزینه آن برای مهاجم احتمالی است. 
این نوع بازدارندگی بر اساس منطق 
»تهدید به مجازات« یا »منع تهاجم« 
عمل می کند. الزامات نظری آن شامل 
تحلیل هزینه-فایده جنگ، نظریه بازی ها 
و استراتژی های نظامی است، در حالی که 
الزامات عملی آن مستلزم سرمایه گذاری 
سنگین در بخش دفاعی و توسعه 

فناوری های نظامی است.
در مقابل، بازدارندگی داخلی بیشتر به 
ابزارهای نرم افزاری و ساختاری، ازجمله 
انسجام اجتماعی، ثبات اقتصادی، 
حکمرانی مطلوب و سرمایه اجتماعی 
متکی است. هدف آن جلوگیری از 
ایجاد شکاف های عمیق داخلی است 
که می تواند جامعه را آسیب پذیر کرده 
و دستاویزی برای سوءاستفاده های 
خارجی باشد. این نوع بازدارندگی بر 
اساس »افزایش تاب آوری و استحکام 
درونی« عمل می کند. الزامات نظری آن 
برگرفته از حوزه های اقتصاد سیاسی، 
و  مدیریتی  علوم  جامعه شناسی، 
روانشناسی اجتماعی است که به بررسی 
چگونگی شکل گیری همبستگی ها، 
اعتماد عمومی و پایداری سیستمی 

می پردازند.
حرکت به سمت تقویت بازدارندگی 
داخلی، نیازمند یک تغییر پارادایم نظری 
و عملی است. از لحاظ نظری، این  
گذار مستلزم پذیرش این ایده است 
که امنیت ملی دیگر صرفاً یک مقوله 
تک بعدی نیست، بلکه یک مفهوم 
چندبعدی شامل ابعاد نظامی، اقتصادی، 
اجتماعی، فرهنگی و زیست محیطی 
است. از لحاظ عملی، این  گذار 
نیازمند سرمایه گذاری های استراتژیک 
در زیرساخت های غیرنظامی است: 
بهبود سیستم های آموزشی و بهداشتی، 
تقویت شبکه های تأمین اجتماعی، 
توسعه فرصت های کسب وکار، مبارزه با 
فساد و افزایش شفافیت و پاسخگویی در 

حکمرانی. این اقدامات، به جای افزودن 
به توان نظامی، بر استحکام پایه های 
اقتصادی و اجتماعی جامعه تمرکز دارند 
تا هرگونه تلاش برای ایجاد بی ثباتی 

داخلی را خنثی کنند.
 نکته حائز اهمیت در این زمینه، 
ظرفیت ذاتی جوامع برای تاب آوری و 
مقاومت است که اغلب در محاسبات 
بیرونی نادیده گرفته می شود. حتی 
در شرایط دشوار اقتصادی، اگر حس 
هویت مشترک، ارزش های فرهنگی 
عمیق یا اراده جمعی برای حفظ کیان 
جامعه وجود داشته باشد، این عوامل 
می توانند بر شکاف های اقتصادی فائق 
آیند و واکنش های یکپارچه و مقاومتی را 

به وجود آورند.
بنابراین، بازدارندگی داخلی نه تنها به 
نبود مشکلات، بلکه به ظرفیت سیستم 
برای مدیریت مشکلات و واکنش به آنها 
به شکلی منسجم بستگی دارد. حتی 
در مواردی که ناآرامی های مقطعی رخ 
می دهد، اگر جامعه به سرعت بتواند خود 
را بازسازی کرده و به نوعی همبستگی 
دست یابد، این خود نشان دهنده یک 
بازدارندگی درونی است که محاسبات 
دشمن را مختل می کند. این امر نشان 
می دهد که تحلیلگران خارجی ممکن 
است صرفاً به نشانه های سطحی توجه 
کنند و از فهم پیچیدگی های پویایی 
اجتماعی و ظرفیت های پنهان یک 

جامعه بازمانند.
 

 تأکید بر حفظ و تقویت اتحاد و 
انسجام داخلی با اصرار بر وجود 

سلایق مختلف سیاسی و فکری در 
یک جامعه در چه صورتی می تواند 

عامل بازدارندگی شود و در چه 
شرایطی می تواند تهدید آفرین 

باشد؟
 این یک پدیده پیچیده و دووجهی 
است که در نظریه های اقتصاد سیاسی 
و جامعه شناسی به آن پرداخته می شود. 
از یک سو، انسجام و اتحاد )به ویژه در 
مواجهه با تهدیدات خارجی( می توانند 
مؤلفه های قدرتمندی برای بازدارندگی 
داخلی باشند. زمانی که یک جامعه، 
علی رغم تفاوت های داخلی، در یک 
موضوع کلیدی به اجماع می رسد و 
توانایی بسیج منابع و اراده جمعی را 
دارد، سیگنال قوی از استحکام داخلی 
به خارج ارسال می شود. این انسجام 
لزوماً به معنای یکنواختی نیست، بلکه 
می تواند تجمیع اراده های متفاوت 
در جهت یک هدف مشترک باشد. 

اقتصادهای دارای بخش های 
متنوع و پویا، اما با ظرفیت 
هماهنگی بالا، در برابر شوک ها 

مقاوم ترند.
همین  دیگر،  سوی  از 
»وجود سلیقه ها، تفکرات 
مختلف«  جناح های  و 
می تواند در شرایط خاصی 

گفت وگو

گروه سیاسی

جنگی که آمریکا و رژیم صهیونیستی با هدف براندازی 
جمهوری اسلامی و نابودی قدرت نظامی-موشکی 
ایران آغاز کردند، نه  تنها به اهداف خود دست پیدا 
نکرد، بلکه حالا با گذشت دو ماه، به یک چالش 
جدی برای غربی ها تبدیل شده است. این جنگ 
که قراربود در مدت کوتاهی به نتیجه برسد، در عمل 
به بن بستی راهبردی برای مهاجمان رسیده است. 
مهم تر از آن، این جنگ نتوانست حمایت متحدان 
آمریکا را برای پیوستن به جبهه ضدایرانی جلب کند و 
حتی اکنون نشانه هایی از نارضایتی و شکاف در میان 
همین متحدان به  وضوح دیده می شود. در همین 
چهارچوب، فریدریش مرتس، صدراعظم آلمان 
صراحتاً از عملکرد آمریکا و رژیم صهیونیستی در جنگ 
با ایران ابراز »ناامیدی« کرده و گفته است: »ما در آلمان 

و اروپا به طور قابل توجهی از پیامدهای این جنگ رنج 
می بریم، برای مثال، از بسته شدن تنگه هرمز.« مرتس 
همچنین تأکید کرد: »این تأثیرات مستقیمی بر تأمین 
انرژی ما دارد و تأثیرات گسترده ای بر عملکرد اقتصادی 
ما می گذارد. به همین دلیل ما می خواهیم طرف 
اروپایی برای یافتن راه حلی، تلاش های دیپلماتیک 

انجام دهد.« صدراعظم آلمان حتی پا را فراتر گذاشته 
و با لحنی تندتر، به ضعف راهبردی واشنگتن در قبال 
ایران اشاره کرده است: »آمریکایی ها آشکارا این جنگ را 
بدون هیچ گونه راهبردی آغاز کردند. ایرانی ها به وضوح 
قوی تر از آن چیزی هستند که تصور می شد، حالا تمام 
آمریکا توسط رهبری ایران، بویژه توسط سپاه پاسداران، 
تحقیر می شود.« این مواضع صریح، واکنش تند دونالد 
ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا را به  دنبال داشت. 
روز گذشته ترامپ در شبکه اجتماعی خود بشدت به 
مرتس حمله کرد و نوشت: »او)صدراعظم آلمان( اصلاً 
نمی داند درباره چه چیزی صحبت می کند!« همین 
واکنش نشان می دهد که انتقادات از درون اردوگاه 
غرب تا چه اندازه برای واشنگتن حساس و غیرقابل  
تحمل است. اما نکته قابل  توجه در این میان، این 
است که مرتس نه یک حامی ایران، بلکه از جمله 
سیاستمدارانی است که سابقه ای روشن در حمایت 
از اقدامات جنگ طلبان علیه تهران دارد. بنابراین، 
انتقادات اخیر او را نمی توان به عنوان همدلی با ایران 

تفسیر کرد. بلکه این اظهارات بیش از هر چیز بازتاب 
این واقعیت راهبردی است که جمهوری اسلامی ایران 
نه  تنها قابل حذف یا تضعیف نیست، بلکه توانسته در 
برابر فشارهای نظامی آمریکا و اسرائیل مقاومت کند و 
حتی موازنه را تا حدی به نفع خود تغییر دهد. برای درک 
بهتر این موضوع، کافی است به مواضع پیشین مرتس 
بازگردیم. او حدود ۱۱ ماه پیش، در جریان جنگ ۱۲ 
روزه رژیم صهیونیستی علیه کشورمان، به  صراحت از 
اقدام اسرائیل حمایت کرده و گفته بود: »آن ها بخش 
سخت و کثیف کار را به جای همه ما انجام دادند.« 
صدراعظم آلمان همچنین پس از حملات آمریکا به 
مراکز هسته ای ایران نیز اظهار کرده بود: »هیچ دلیلی 
وجود ندارد که من از آمریکا و اسرائیل به خاطر حملات 
به ایران انتقاد کنم.« این مواضع نشان می دهد که 
مرتس نه  تنها مخالف اقدام نظامی علیه ایران نبوده، 
بلکه آن را در راستای منافع غرب ارزیابی می کرده 
است. اما اکنون، همان شخص، از »ناامیدی« سخن 
می گوید و به ضعف راهبردی آمریکا اذعان می کند. 

این تغییر لحن، بیش از هر چیز ناشی از واقعیت های 
جدید در میدان و پیامدهای ملموس جنگ آمریکا 
علیه ایران، برای اروپا، بویژه آلمان است. مشخصاً 
کنترل هوشمند ایران بر تنگه هرمز، به عنوان یکی از 
گذرگاه های حیاتی دنیا که بخش قابل  توجهی از نفت 
جهان از آن عبور می کند، معادلات اقتصادی را بشدت 
تحت تأثیر قرار داده است.  آنچه امروز در مواضع آلمان 
و دیگر کشورهای اروپایی دیده می شود، نتیجه مواجهه 
با واقعیت های جدید است. جنگی که قرار بود منجر 
به نابودی ایران شود، اکنون به عاملی برای شکاف 
در غرب تبدیل شده است. اعتراف ضمنی به قدرت 
ایران، نارضایتی از بی راهبردی آمریکا، و نگرانی از تبعات 
اقتصادی تداوم این وضعیت، همگی نشان  دهنده این 
است که این جنگ، برخلاف پیش بینی های اولیه، نه  
تنها دستاوردی نداشته، بلکه هزینه های سنگینی را 
نیز بر متحدان آمریکا تحمیل کرده است. مرتس حالا 
متوجه شده است که بخش کثیف تبعات جنگ علیه 

ایران نصیب او و دولتش شده است.

اذعان صدراعظم آلمان به پیامدهای جهانی حمله آمریکا علیه ایران

 بخش سخت و »کثیف« جنگ دامنگیر مرتس شد
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اخبار

اولویت های 
ایران در 

قبال دولت 
جدید عراق را 
می توان در دو 

محور اصلی 
تعریف کرد: 
اول، تقویت 

و توسعه 
همه جانبه 

مناسبات 
اقتصادی و 
محور دوم، 

همکاری های 
امنیتی است

زیدی استقبال کرده و سفارت این 
کشور در بغداد نیز به طور رسمی از 
این موضوع حمایت کرده است، اما 
با توجه به اینکه وی برخلاف بسیاری 
از رهبران سنتی عراق، سابقه سیاسی 
پررنگی ندارد، این احتمال وجود دارد 
که آمریکا در عین حمایت ظاهری، 
تلاش خود را برای اثرگذاری بر دولت 
جدید ادامه دهد. این فشارها می تواند 
به ویژه در حوزه تعیین وزرای کلیدی 
مانند وزارت امور خارجه، کشور و دفاع 

نمود پیدا کند.
در کنار این مسأله، چالش های 
داخلی عراق نیز بر پیچیدگی شرایط 
می افزاید. اختلافات میان دولت 
مرکزی بغداد و اقلیم کردستان در 
موضوعاتی نظیر صادرات نفت، 
بودجه، حقوق کارکنان و مناطق 
مورد مناقشه، همچنان پابرجاست. 
ایالات متحده در گذشته در برخی 
از این موارد از مواضع دولت عراق 
حمایت کرده و اکنون نیز باید دید 
که آیا این رویکرد را ادامه خواهد داد 
یا در سیاست خود نسبت به اقلیم 
کردستان بازنگری می کند. به نظر 
می رسد شرایط کلی منطقه، به ویژه 
سطح تنش ها میان ایران و آمریکا، 
به طور مستقیم بر معادلات سیاسی 
عراق اثرگذار باشد و این تأثیر می تواند 
به حوزه های اقتصادی و امنیتی نیز 

تسری پیدا کند.

 اولویت های همکاری ایران 
با عراق در دوره جدید

در این چهارچوب، اولویت های 
ایران در قبال دولت جدید عراق را 
می توان در دو محور اصلی تعریف 
کرد: اول، تقویت و توسعه همه جانبه 
مناسبات اقتصادی؛ بویژه از طریق 
اجرایی سازی تفاهمنامه ها و اسناد 
همکاری که در جریان سفر سال 
گذشته رئیس جمهوری ایران به 
عراق به امضا رسیده است. تحقق 
این اسناد می تواند مسیر دستیابی به 
هدفگذاری ۲۰ میلیارد دلاری را هموار 
کند، هرچند با توجه به مداخلات 

آمریکا، این هدف همچنان با 
دشواری هایی مواجه خواهد بود. با 
این حال، اراده جدی در هر دو کشور 
چه در دولت فعلی عراق و چه در 
رویکردهای پیشین برای گسترش 
روابط اقتصادی وجود داشته و 

همچنان ادامه دارد.
در این میان، پروژه های زیرساختی 
نیز از اهمیت ویژه ای برخوردارند. 
ح هایی مانند توسعه مسیرهای  طر
حمل ونقل و بویژه پروژه راه آهن 
می توانند  بصره،   – شلمچه 
ظرفیت های اقتصادی دو کشور را 
به طور قابل توجهی افزایش دهند 
و بستر لازم برای گسترش تجارت 
دوجانبه را فراهم کنند. ایران همواره 
جمله  از  پروژه هایی،  چنین  از 
ح های کلان توسعه ای عراق،  طر
حمایت کرده و آن را در راستای 
تقویت یک عراق باثبات و شکوفا 

می داند.
محور دوم، همکاری های امنیتی 
است. یکی از موضوعات مهم در 
این حوزه، فعالیت گروه های مسلح 
مخالف ایران در اقلیم کردستان عراق 
است. در این زمینه، توافقات امنیتی 
میان تهران و بغداد برای مهار و خلع 
سلاح این گروه ها به امضا رسیده و در 
حال اجراست. هرچند دولت عراق 
و مقامات اقلیم کردستان در این 
پرونده همکاری هایی داشته اند، اما 
از نگاه ایران این اقدامات هنوز کافی 
نیست و انتظار می رود همکاری ها در 
جهت خلع سلاح کامل و حتی اخراج 
این گروه ها از خاک عراق تقویت شود.

در مجموع، آنچه به  عنوان اولویت 
ایران در قبال عراق قابل جمع بندی 
است، تقویت مناسبات اقتصادی 
در همه سطوح، رفع موانع موجود 
به ویژه در حوزه های مالی و بانکی و 
پیشبرد همکاری های امنیتی با جدیت 
بیشتر است؛ مسیری که تحقق آن 
تا حد زیادی به توانایی دولت جدید 
عراق در مدیریت فشارهای خارجی و 
حل وفصل چالش های داخلی بستگی 

دارد.

روند رو به گسترش همکاری ایران و عراق در شرایط پیچیده منطقه

بایسته های روابط  تهران و بغداد در شرایط پس از جنگ

انتخابات پارلمانی عراق در آبان 
۱۴۰۴ در شرایطی برگزار شد که محور 
اصلی رقابت های انتخاباتی، مبارزه 
با فساد و اصلاح ساختار اداری بود. 
این انتخابات با مشارکت حدود ۵۶ 
درصدی برگزار شد که نسبت به دوره 
قبل افزایش نشان می دهد و می توان 
آن را نشانه ای از ترمیم نسبی اعتماد 
عمومی به روند سیاسی عراق دانست؛ 
ساختاری  چالش های  هرچند 

همچنان پابرجاست.
در چنین فضایی، جمهوری اسلامی 
ایران همانند دوره های گذشته از 
روند انتخابات و مشارکت مردم عراق 
حمایت کرد. سیاست تهران از سال 
۲۰۰۳ تاکنون بر تقویت مردم سالاری، 
حفظ ثبات سیاسی و حمایت از یک 
عراق مستقل و باثبات استوار بوده 
است. از نگاه ایران، افزایش مشارکت 
سیاسی در عراق مستقیماً به تقویت 
امنیت و ثبات در این کشور و به تبع 
آن در مرزهای مشترک دو کشور منجر 
می شود. به همین دلیل، مقامات 
ایرانی در این دوره نیز از برگزاری 
انتخابات و حضور مردم استقبال 
کرده و آن را گامی در جهت تقویت 
ساختار سیاسی عراق ارزیابی کردند.

 معناکاوی انتخاب 
نخست وزیر جدید عراق

پس از اعلام نتایج، روند تشکیل 
دولت وارد مرحله ای پیچیده شد. 
در ابتدا، جریان های شیعی بر سر 
معرفی نوری المالکی به عنوان 
نخست وزیر به اجماع رسیدند، 
اما این گزینه با مخالفت و فشار 
ایالات  غیرمستقیم  و  مستقیم 
متحده مواجه شد. واشنگتن با 
بهره گیری از اهرم های اقتصادی از 

جمله وابستگی نظام مالی عراق به 
ساختارهای مالی آمریکا تلاش کرد بر 
روند سیاسی این کشور تأثیر بگذارد. 
این فشارها در نهایت موجب شد 
جریان های سیاسی عراق از این گزینه 
عقب نشینی کرده و پس از رایزنی های 
متعدد، بر سر انتخاب »علی زیدی« به 

توافق برسند.
مهم ترین پیام انتخاب زیدی را باید 
متوجه جامعه جوان عراق دانست. 
این کشور طی دو دهه گذشته با 
چالش های گسترده اقتصادی و 
اجتماعی، به ویژه فساد ساختاری 
در نظام اداری، مواجه بوده که 
به شکل گیری موجی از نارضایتی 
عمومی انجامیده است؛ نارضایتی ای 
که اوج آن را می توان در اعتراضات 
سال ۲۰۱۹ مشاهده کرد که در نهایت 
به کناره گیری عادل عبدالمهدی از 

نخست وزیری انجامید.
از سوی دیگر، با توجه به اینکه حدود 
۶۰ درصد جمعیت ۴۶ میلیونی عراق 
را جوانان و جویندگان کار تشکیل 
می دهند، انتخاب چهره ای نسبتاً 
ج از دایره سنتی قدرت  جوان و خار
می تواند حامل پیام امید به این قشر 
باشد. به ویژه آنکه زیدی در مواضع 
خود بر اصلاح ساختار اداری و مبارزه 

با فساد تأکید کرده و این موضوع 
می تواند به تقویت امید نسبت به 
بهبود شرایط اقتصادی و حکمرانی در 

عراق منجر شود.
از منظر کارکردی نیز پیشینه زیدی در 
حوزه های مالی، اقتصادی و حقوقی 
این انتظار را ایجاد کرده که تمرکز 
اصلی دولت وی بر سامان دهی 
وضعیت اقتصادی عراق، به ویژه 
مدیریت کسری بودجه و بهبود 

شاخص های کلان اقتصادی باشد.

موازنه؛ محور سیاست خارجی 
بغداد

براین اساس در حوزه سیاست خارجی 
نیز به نظر می رسد وی به دنبال نوعی 
»تعامل متوازن« با محیط منطقه ای و 
بین المللی است و تلاش خواهد کرد 
با حفظ روابط با بازیگران مختلف، 
همکاری با کشورهای همسایه از جمله 
ایران را تقویت کند. این در حالی است 
که سطح مبادلات تجاری ایران و عراق 
در حال حاضر حدود ۱۰ تا ۱۲میلیارد 
دلار است و دو کشور هدفگذاری 
رسیدن به سطح ۲۰ میلیارد دلار را 

دنبال می کنند.
اما مهم ترین بخش روابط تهران و 
بغداد در دوره جدید، به اولویت های 

همکاری دو کشور در شرایط پسا جنگ 
و تحولات منطقه ای بازمی گردد؛ 
حوزه ای که هم از نظر اقتصادی و 
هم امنیتی برای دو طرف اهمیت 

راهبردی دارد.
در چهارچوب روابط اقتصادی ایران و 
عراق، چشم انداز دستیابی به سطح 
۲۰ میلیارد دلار مبادلات تجاری، هدفی 
مشترک و مورد توافق دو کشور است. 
با این حال، در شرایط کنونی منطقه و 
در سایه تنش ها و درگیری ها، به ویژه 
با توجه به اقدامات و فشارهای ایالات 
متحده، تردیدی وجود ندارد که 
واشنگتن تلاش می کند مداخلات 
خود را در مناسبات اقتصادی میان 
تهران و بغداد ادامه دهد. در جریان 
تحولات اخیر نیز شاهد بودیم که 
آمریکا به طور مستمر مقامات عراقی 
را تحت فشار قرار داده تا سطح روابط 
اقتصادی خود با ایران را محدود کنند.

در چنین شرایطی، یکی از چالش های 
مهم پیش  روی دولت جدید عراق و 
شخص علی زیدی، نحوه مدیریت این 
فشارهاست؛ اینکه چگونه بتواند از 
یک سو روابط خود با آمریکا را مدیریت 
کرده و از سوی دیگر، همکاری های 
اقتصادی با ایران را حفظ و تقویت 
کند. هرچند ایالات متحده از انتخاب 

دیدار عراقچی و رئیس کمیته 
خ بین المللی صلیب سر

»میریانا اسپولیاریک ایگر« رئیس کمیته بین المللی 
خ دیروز چهارشنبه ۹ اردیبهشت با »سید  صلیب سر
عباس عراقچی« وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی 
ایران دیدار و گفت وگو کرد. اسپولیاریک ایگر روز 
سه شنبه در رأس هیأتی با استقبال رسمی مسئولان 
شهرستان آستارا وارد ایران شده است. رئیس کمیته 
بین المللی صلیب سرخ به جهت یادآوری نقش این 
نهاد و رسالت مشخص آن در چهارچوب اصول و قواعد 
حقوق بین الملل بشردوستانه به ایران سفر کرده و 
بر آمادگی این نهاد برای تقویت همکاری ها با ایران و 
ضرورت اهتمام همه کشورها برای ارتقای پایبندی به 
قواعد حقوق بشردوستانه بین المللی مدنظر صلیب 
سرخ جهانی از جمله از طریق سازمان هلال احمر 
ایران تأکید دارد. ایگر قرار است در سفر دو روزه در 
ایران، پس از بازدید از مراکز درمانی، بیمارستان ها 
و مکان هایی که در تهاجم نظامی دشمن در جنگ 
تحمیلی سوم آسیب دیده است با مسئولان ایران در 

خصوص همکاری و همیاری دیدار و گفت و گو کند.

حمایت ترکیه از مذاکرات اسلام آباد
هاکان فیدان وزیر امور خارجه ترکیه دیروز )چهارشنبه( 
تأیید کرد که کشورش همچنان از مذاکرات جاری بین 
ایران و ایالات متحده حمایت می کند. وزیر خارجه ترکیه 
در یک کنفرانس مطبوعاتی مشترک با همتای اتریشی 
خود در وین گفت: »مهم است که ایران و ایالات متحده 
با انگیزه  صلح عمل کرده و تنگه هرمز را بازگشایی کنند. 
ما به حمایت از مذاکرات جاری در پاکستان بین ایران و 

ایالات متحده ادامه خواهیم داد.«
وزیر خارجه ترکیه در ادامه تأکید کرد که »بسیار مهم 

است که ایالات متحده و ایران به جنگ بازنگردند.«
این دیپلمات ارشد ترکیه ای همچنین در مورد روابط بین 
اتحادیه اروپا و ترکیه نیز خاطرنشان کرد: »اتحادیه اروپا 
از فقدان اراده سیاسی رنج می برد و ما امیدواریم بر این 
مشکل غلبه کنیم. مسائل حل نشده زیادی بین ترکیه 
و اتحادیه اروپا وجود دارد. روابط بین اروپا و ترکیه باید 

خوب باشد.«

یادداشت

علی شاهرخی 
کارشناس مسائل عراق



 ژئواکونومی صبر 
در برابر  ژئوپلتیک آتش

معادله پكن در تنگه هرمز، معادله ای 
میان آسیب پذیری و فرصت است. 
چین به دلیل وابستگی وارداتی، از 
بی ثباتی زیان می بیند؛ اما به واسطه 
انباشت ذخایر، تنوع بخشی تأمین و 
سلطه در صنایع سبز، ابزارهای مدیریت 
بحران را نیز در اختیار دارد. در نهایت، 
مفهوم »حكمرانی یعنی پیش بینی« 
در این بحران به محك گذاشته  شده 
است. ذخایر نفتی، سرمایه گذاری در 
انرژی های پاك و دیپلماسی متوازن، 
همگی اشكال متفاوتی از پیش بینی 
آینده اند. ژئوپلتیك ممكن است با 
آتش عمل كند؛ اما ژئواكونومی با زمان؛ 
و در جهانی كه بحران ها تكرارشونده اند، 
شاید قدرت واقعی نه در شدت واكنش، 
 بلكه در عمق آمادگی تعریف شود.

تنگه هرمز صرفاً یك مسیر دریایی 
ر  د ی  ر ختا سا ه  گر یك  ؛  نیست
اساس  بر  است.  جهانی  اقتصاد 
انرژی  برآوردهای آژانس بین المللی 
 ،)International Energy Agency(
حدود یك پنجم تجارت جهانی نفت از 
این گذرگاه عبور می كند. هر اختلال 
در آن، به سرعت در قیمت انرژی، هزینه 
حمل ونقل، بیمه دریایی و تورم جهانی 
منعكس می شود. برای چین، این 
گلوگاه حیاتی تر از بسیاری اقتصادهای 
دیگر است. پكن بزرگ ترین واردكننده 
نفت خام جهان است و بخش مهمی از 
نیاز خود را از خاورمیانه تأمین می كند؛ 
هرمز  در  ناامنی  هرگونه  بنابراین 
مستقیماً به امنیت انرژی، ثبات صنعتی 
 و تراز تجاری چین گره  خورده است.

جنگ غیرقانونی ایالات متحده و اسرائیل 
با ایران در 28 فوریه، فراتر از یك تقابل 
نظامی منطقه ای، به آزمونی برای ساختار 
اقتصاد سیاسی بین الملل تبدیل  شده 
است. اگر میدان نبرد در آسمان منطقه 
و آب های خلیج فارس شكل گرفته، 
میدان اصلی رقابت قدرت ها در بازار 
انرژی، زنجیره های تأمین، معماری نظم 
دریایی جهانی و روایت های مشروعیت 

بین المللی جریان دارد. 

ذخایر نفتی به مثابۀ خرید زمان
داده های اداره اطلاعات انرژی آمریکا 
 U .S .  Energy  Informat ion (
Administration(نشان می دهد 

چین با حدود ۱,۳۹۷ میلیون بشكه 
ذخایر در صدر قرار دارد، درحالی كه 
ایالات متحده ۴۱۳ میلیون، ژاپن 2۶۳ 
میلیون و كشورهای OECD اروپا ۱۷۹ 

میلیون بشكه ذخیره دارند.
در نگاه اول، این شكاف به عنوان نشانه ای 
از »برتری راهبردی چین« تفسیر می شود، 
اما تحلیل ها پیچیده ترند. ایالات متحده 
علاوه بر ذخایر، بزرگ ترین تولیدكننده 
نفت نیز هست و ظرفیت تولید داخلی 
بخشی از نقش ذخیره را جبران می كند. 
اروپا اما با محدودیت های ساختاری 
انرژی و وابستگی وارداتی روبه رو است 
كه این فاصله را تشدید می كند. در 
همین زمینه، برخی تحلیل ها ضعف 
نسبی اروپا را نه صرفاً اقتصادی، بلكه 
نشانه ای از »كم عمقی حكمرانی انرژی 
در سطح قاره ای« می دانند. در مقابل، 
چین با یك دولت متمركز توانسته 
را  بلندمدت  ذخیره سازی  سیاست 
 بدون فشارهای انتخاباتی پیگیری كند.
داده ها نشان می دهد چین تا دسامبر 
2۰2۵ نزدیك به ۴/ ۱ میلیارد بشكه نفت 
ذخیره كرده و به طور متوسط روزانه 
حدود ۱/ ۱ میلیون بشكه به این ذخایر 
افزوده است؛ روندی كه تا اوایل 2۰2۶ 
نیز ادامه یافته است. نكته كلیدی 
اینجاست كه این انباشت پیش از آغاز 
جنگ با ایران در اواخر فوریه 2۰2۶ رخ  
داده است. انگیزه های آن نیز چندلایه 
بوده اند: قیمت های نسبتاً پایین نفت 
در بازار جهانی، ریسك تحریم و اختلال 
عرضه از سوی تأمین كنندگان كلیدی 
مانند روسیه و ایران و تصویب قانون 
داخلی جدید برای افزایش سطح ذخایر 

استراتژیك.
با آغاز جنگ علیه ایران و اختلال در 
مسیرهای انرژی، اهمیت این ذخایر 
آشكار شد. برخلاف كشورهای عضو 
آژانس بین المللی انرژی )IEA( كه در 

مارس 2۰2۶ تا حدود ۴۰۰ میلیون بشكه 
از ذخایر خود را برای مهار قیمت ها 
آزاد كردند، چین در موقعیتی متفاوت 
قرار گرفت: نه به عنوان مصرف كننده 
اضطراری ذخایر، بلكه به عنوان بازیگری 
كه پیشاپیش »فضای تنفسی انرژی« 
ایجاد كرده بود. چین از موقعیت 
انباشته  شده خود به عنوان »فضای 
تنفسی انرژی« بهره برد. این تفاوت، 
یك شكاف نهادی مهم را نشان می دهد: 
در اقتصادهای OECD، ذخایر بیشتر 
ابزار واكنش هستند و در چین، ذخایر 
 ابزار پیش دستانه مدیریت ریسك اند.

این شكاف، بحثی قدیمی را احیا كرده 
است: اینكه آیا ذخایر انرژی صرفاً 
ابزار اقتصادی هستند یا شاخصی از 
اینجا  در  دوراندیش«؟  »حكمرانی 
ضرب المثل فرانسوی »حكمرانی یعنی 
 Gouverner, ( كردن«  پیش بینی 
مستقیم  به طور   )c ’est  prévoir
نفتی  ذخایر  می شود.  تحلیل  وارد 
بلكه محصول  دارایی منفعل،  نه 
تصمیم گیری بلندمدت و پرهزینه ای 
بحران  لحظه  در  تنها  كه  هستند 
 ارزش واقعی خود را نشان می دهند. 

مدیریت فعال امنیت مسیرهای 
دریایی

انباشت ذخایر نفت تنها یك بخش 
از راهبرد چین است. این سیاست 
ه تر  گسترد منطق  یك  د  ا امتد ر  د
در  آسیب پذیری  كاهش  دارد:  قرار 
تبدیل  و  ژئوپلتیك  برابر شوك های 
بحران ها به فرصت های ساختاری. 
درحالی كه ژئوپلتیك آتش، مسیرهای 
انرژی را بی ثبات می كند، چین تلاش 
كرده است از طریق سه محور، خود 
را از ضربه مستقیم جدا كند: ذخایر 
راهبردی انرژی؛ تنوع بخشی به واردات 
از روسیه، آمریکای لاتین و آفریقا؛ 
توسعه انرژی های تجدیدپذیر و سلطه 
این  سبز.  صنعتی  زنجیره های  بر 
تركیب باعث شده كه چین در برابر 
شوك های كوتاه مدت، انعطاف پذیرتر 
بزرگ عمل  از بسیاری اقتصادهای 
كند، بدون آنكه از وابستگی ساختاری 
 به انرژی جهانی خارج  شده باشد.

تهدیدها،  كنار  در  ژی،  انر بحران 
 . می كند د  یجا ا نیز  یی  فرصت ها
آژانس بین المللی انرژی های تجدیدپذیر 
 International Renewable Energy(

Agency( تأكید می کند كه بی ثباتی 
در  سرمایه گذاری  معمولاً  ژئوپلتیك 
انرژی های تجدیدپذیر را تسریع می كند؛ 
بنابراین، شوك نفتی می تواند به تقویت 
صنایع آینده چین منجر شود. افزایش 
قیمت نفت معمولاً به تسریع  گذار 
انرژی منجر می شود. چین در این  
گذار موقعیت مسلطی دارد. بر اساس 
انرژی  انس بین المللی  آژ داده های 
)IEA( این كشور رهبر جهانی در تولید 
پنل های خورشیدی و باتری های لیتیوم-
یون است. به بیان دیگر، در حالی  كه 
ژئوپلتیك آتش قیمت نفت را بالا می برد، 
ژئواكونومی صبر می تواند بازار صادرات 

فناوری سبز چین را گسترش دهد.
در همین چهارچوب، برخی تحلیلگران 
چینی پیشنهاد می کنند كه پكن باید 
در پاسخ به این روند، حضور دریایی 
خود را تقویت كند و حتی سازوكارهای 
ارتباطی دریایی با كشورها، ازجمله 
ایالات متحده، ایجاد كند. این بحث 
نشان می دهد كه حتی در درون دستگاه 
فكری چین نیز یك چرخش تدریجی در 
حال شكل گیری است: از »عدم مداخله 
مطلق« به سمت »مدیریت فعال امنیت 
مسیرهای دریایی«. در سطح راهبردی، 
بحران هرمز تنها درباره نفت نیست؛ 
درباره كنترل مسیرهای دریایی جهانی 

 . ست ا
 South China یك تحلیل منتشرشده در
Morning Post با عنوان »واقعیت 
 )Undeniable reality( »انكارناپذیر
هشدار می دهد تنش آمریکا با ایران در 
تنگه هرمز، نشانه ای از تمركز گسترده تر 
واشنگتن بر گلوگاه های دریایی جهان 
است. در این تحلیل، گودیانگ گو، 
پژوهشگر دانشگاهی چینی، استدلال 
می کند كه سیاست آمریکا در قبال ایران 
بخشی از راهبرد بزرگ تر مهار چین 
از طریق كنترل مسیرهای كشتیرانی 
جهانی است. به گفته او، واشنگتن با 
مشاهده نقش ایران در فشار بر آبراه های 
استراتژیك، احتمالاً تلاش خواهد كرد 
تمركز خود را بر گلوگاه های دریایی 
جهانی افزایش دهد تا مسیرهای تجاری 

چین را محدود كند. 
او حتی فراتر می رود و این وضعیت 
توصیف   » یر پذ تغییرنا قعیتی  ا و « ا  ر
آمریکا  هدف  او،  باور  به  می كند: 
از خروج از درگیری های خاورمیانه، 
تمركز بیشتر بر مهار چین و روسیه، 

بویژه چین، است. این نگاه، یك 
لایه جدید به رقابت ژئوپلتیك اضافه 
می كند: تنگه هرمز نه فقط یك نقطه 
انرژی بلكه بخشی از شبكه بزرگ تر 
. ست ا  » نی جها یی  یا ر د ل  كنتر « 

موضع رسمی پكن در قبال بحران فعلی، 
بر خویشتنداری، آتش بس و گفت وگو 
تأكید دارد. اظهارات شی جین پینگ 
بیانیه های  و  چین  رئیس جمهوری 
وزارت خارجه چین، بر نقش »سازنده« 
این كشور در كاهش تنش ها و احترام 
به حاكمیت كشورها تمركز كرده اند. 
این رویكرد را باید در چهارچوب منافع 
مادی چین تحلیل كرد، نه صرفاً اصول 
هنجاری. چین اقتصادی تجارت محور 
و وابسته به واردات انرژی است. هر 
افزایش پایدار در قیمت نفت، هزینه 
تولید صنعتی، حمل ونقل و صادرات آن 

را افزایش می دهد. 
افزون بر این، بی ثباتی در خلیج فارس 
می تواند یكی از كریدورهای حیاتی 
ابتكار »كمربند و جاده« را با مخاطره 
صلح طلبی  بنابراین  كند؛  روبه رو 
چین بیش از آنكه اخلاقی باشد، 
. ست ا میك  نو كو ا ئو ژ و  ی  ركرد  كا
چین تلاش كرده است با حفظ روابط 
همزمان با ایران و كشورهای شورای 
همكاری خلیج فارس، جایگاه خود را 
به عنوان بازیگری متوازن تثبیت كند. 
این سیاست توازن گرایانه، به پكن اجازه 
می دهد دسترسی اقتصادی خود را حفظ 
و از گرفتار شدن در بلوك بندی های 
سخت جلوگیری كند؛ اما باید میان 
»میانجیگری فعال« و »مدیریت ریسك 

منفعل« تمایز قائل شد. 
تاكنون، چین بیش از آنكه معمار یك 
توافق سیاسی باشد، تلاش كرده است 
از گسترش بحران جلوگیری كند. این 
رویكرد با دكترین عدم مداخله همخوان 
است؛ اما دامنه نفوذ عملی آن را محدود 
می كند. در سطح كلان، بحران هرمز 
بازتابی از دو منطق متفاوت قدرت است. 
ایالات متحده همچنان ابزار نظامی را 
به عنوان اهرم اصلی نظم سازی به كار 
می گیرد؛ رویكردی كه هزینه های مالی 
و سیاسی بالایی دارد. در مقابل، چین بر 
ابزارهای صنعتی، مالی و زنجیره تأمین 

تكیه می كند. 
این تفاوت به معنای حذف ژئوپلتیك از 
معادله چین نیست بلكه نشان دهنده 
تقدم اقتصاد بر مداخله نظامی است. 

پكن می كوشد از بی ثباتی به عنوان 
محرك بازآرایی مزیت نسبی خود در 
صنایع آینده بهره ببرد، بی آنكه مستقیماً 
وارد میدان درگیری شود؛ بنابراین پكن 
بیش از هر چیز به صلح نیاز دارد؛ 
نه از سر آرمان گرایی، بلكه به عنوان 
پیش شرط بقای مدل رشد خود. در 
جهان امروز، شاید قدرت واقعی نه در 
میدان نبرد، بلكه در توانایی تبدیل 
بحران به بازآرایی ساختاری مزیت 
اقتصادی تعریف شود. تنگه هرمز، 
در این معنا، آزمون صبر ژئواكونومیك 
 چین در برابر آتش ژئوپلتیك است.
معادله پكن در تنگه هرمز، تنها درباره 
نفت یا جنگ نیست؛ درباره كنترل 
مسیرها، زمان و تاب آوری سیستم های 

اقتصادی است. 
آتش در حال  از یك سو، ژئوپلتیك 
بازتعریف گلوگاه های دریایی جهان 
است از سوی دیگر، ژئواكونومی صبر 
چین در تلاش است از طریق ذخایر، 
تنوع انرژی و سلطه صنعتی، خود را از 
شوك های مستقیم جدا كند؛ اما روایت 
جدید نشان می دهد كه این جدایی 

نیست.  كامل 
اگر گلوگاه های دریایی به ابزار مهار 
قدرت های بزرگ تبدیل شوند، حتی 
از  ناگزیر  نیز  چین  مانند  قدرتی 
بازتعریف نقش خود در دریا خواهد 
فقط  هرمز  تنگه  درنهایت،  بود. 
مسیر عبور نفت نیست؛ نقطه تلاقی 
دو منطق قدرت است: یكی مبتنی 
بر كنترل ژئوپلتیك مسیرها و دیگری 
 مبتنی بر انباشت ژئواكونومیك زمان.

ژئواكونومی صبر با كندی انباشت، 
تاب آوری می سازد. چین در این میان 
نه در موقعیت پیروزی قطعی، بلكه در 
موقعیت »مدیریت نوسان« قرار دارد. 
یك نكته بنیادین اما باقی می ماند: 
حتی بزرگ ترین ذخایر نیز جایگزین 

ثبات سیستمیك نمی شوند. 
اگر بی ثباتی از سطح منطقه ای به 
سطح جهانی سرایت كند، هیچ میزان 
از انباشت نمی تواند اقتصاد جهانی را از 

هزینه های آن مصون نگه دارد. 
درنهایت، هرمز فقط یك گلوگاه انرژی 
نیست، یك آزمون حكمرانی است و 
در این آزمون، آنچه تعیین كننده است 
نه فقط حجم ذخایر، بلكه توانایی تبدیل 
پیش بینی به قدرت استراتژیك در لحظه 

است. بحران 

یادداشت

فرشید فرحناكیان
 دكترای حقوق نفت و گاز

4 چالش اسرائیل  در »جنوب لبنان«
اکنون اسرائیل در میدان بر جنوب لبنان 
متمرکز شده و مشخصاً در حال ایجاد یک 
مرز جدید با هدف ایجاد حائلی حدود 
8 کیلومتری در مرز لبنان و سرزمین های 
ین  ا ی  ز منیتی سا ا ف  هد با  لی  شغا ا
منطقه و به گفته سران رژیم، عمل به 
قول بازگرداندن امنیت به شهرک های 
 شمالی و پایان دادن به خطر و تهدید 

از آنهاست.
البته اگر چه سناریوی اصلی اسرائیلی ها با 
شروع نبرد در لبنان پس از ورود حزب الله به 
جنگ رمضان پیشروی تا لیتانی به عنوان 
مقدمه خلع سلاح حزب الله بود، اما با ورود 
ترامپ و پیوند آتش بس جنگ ایران- آمریکا 
با آتش بس در لبنان، اسرائیلی ها فعلاً 
چاره ای ندارند تا سناریوی اصلی و بمباران 
کل لبنان را رها کنند و سناریوی کنونی 
یعنی ایجاد حائل در جنوب را پیگیری 
کنند. البته ذکر این نکته هم ضروری 
است که همین سناریو بسیار خطرناک و 
 مقدمه تداوم پیشروی تا لیتانی در آینده 

خواهد بود.
 آوی دیختر یکی از وزرای نتانیاهو هم در 
سخنانی گفته است: »اولین منافع اسرائیل 
حذف تهدید سلاح هسته ای ایران است، 
ما یک شریک استراتژیک داریم که ایالات 
متحده است و نمی توانیم در میدان هایی 
مانند لبنان با آن مخالفت کنیم در حالی 
که در میدان هایی که آن رهبری می کند 
مانند ایران همراه او هستیم.« تحلیلگران 
اسرائیلی معتقدند وضعیت به سود اسرائیل 
نیست، همان گونه که انتخاب ارتش 
هم چنین شرایطی نیست. چالش های 
اسرائیل در وضعیت کنونی لبنان را با هم 

می کنیم: مرور 
برای  تلخ  حقیقت  پرونده‌ها:  پیوند‌  
اسرائیلی ها این است که نبرد در لبنان 
تنها بخشی از بازی بزرگ تری است: پرونده 
ایران؛ به باور تحلیلگران اسرائیلی، کاخ سفید 
به سمت استراتژی »فشار اقتصادی« پیش 
می رود، اما به امنیت شمال اسرائیل و پروژه 
خلع سلاح حزب الله آسیب می رساند. این 
مسأله همان راهبرد وحدت الساحاتی است 
که از سوی رهبران مقاومت دنبال می شود.

 آتش‌بس: این مدل نبرد تحمیل شده، 
وضعیت را به سود حزب الله کرده است، 
زیرا نبرد زمینی جایی است که حزب الله در 
آن تخصص دارد و برایش مطلوب تر است. 
آتش بس روز به روز فرو می پاشد؛ تنها در 
۱۱ روز، دست کم سه سرباز اسرائیلی کشته 
شدند. در مقابل ارتش اسرائیل با نابود 
کردن سکوی پرتاب و بمباران مواضع پاسخ 
می دهد، اما آتش حزب الله ادامه خواهد 
داشت. به تعبیر یک تحلیلگر اسرائیلی، 
این آتش بس نیست، بلکه جنگ فرسایشی 
خونین است. حزب الله دارد نبرد را با ریتمی 
که به نفعش است مدیریت می کند و به 
تدریج ارتش اسرائیلی را درگیر فرسایش 

می کند.
از  یکی  لبنان:  مذاکرات‌ و‌ حزب‌الله‌  
پروژه های جدی اسرائیل از آتش بس سال 
2۰2۴، فشار بر لبنان از کانال آمریکایی ها 
برای خلع سلاح حزب الله از طریق فشار 
داخلی لبنان بود. اسرائیل علی رغم 
ناامیدی از این مسیر، اما دوباره تلاش 
دارد این مسیر را از طریق خائنین داخلی 
پیگیری کند. به باور تحلیلگران اسرائیلی، 
مدل جنگ کنونی به حزب الله این فرصت 
را می دهد تا مذاکرات را به شکست تبدل 
کند و حزب الله به دنبال شکست هر مسیر 
مذاکره ای میان تل آویو و بیروت است. 
پیام آخر شیخ نعیم قاسم دبیرکل حزب الله 
تأکید بر عدم خلع سلاح و رد تسلیم، همراه 
با بازگشت ساکنان روستاهای جنوبی و 
»سلطه« خطاب کردن کابینه جوزف عون 
به جای استفاده از لفظ دولت، در همین 
راستاست. به تعبیر یدیعوت آحارونوت 
حضور ارتش اسرائیل در جنوب و تخریب 
روستاها، اکسیژن ایدئولوژیک برای بقای 

حزب الله است.
 پهپادها:‌و آخرین چالش جدی اسرائیل 
در شرایط کنونی که فعلاً حملات به عمق 
لبنان با محدودیت روبه روست، ابتکار 
حزب الله درخصوص استفاده از پهپادها و 
تمرکز بر آسیب رساندن به افراد و تجهیزات 
ارتش اسرائیل در داخل خاک لبنان است. 
استفاده حزب الله از پهپادهای فیبر نوری 
ابتکار جدیدی است که پیش تر در جنگ 
اوکراین استفاده شده و حالا ارتش اسرائیل 
را با چالش روبه رو کرده است. ارتش اخیراً 
اقداماتی میدانی را آغاز کرده است که شامل 
بهبود سلاح های سربازان برای افزایش 
توان سرنگونی پهپادها، کاهش مدت زمان 
حضور هلیکوپترها در جنوب لبنان، استقرار 
رادارهای اضافی و نصب شبکه های دفاعی 
در نقاط ثابت می شود، اما برآوردها نشان 
می دهد که این اقدامات دیر انجام شده و 

ممکن است کافی نباشند.
در جمع بندی باید گفت اگرچه حزب الله در 
وضعیت پیچیده و سرنوشت سازی قرار دارد، 
اما وحدت الساحات و اتصال آتش بس ایران 
به لبنان فرصتی به این جنبش مقاومتی 
لبنان داده است تا بتواند زمین بازی را به 

سود خود تغییر دهد.

نبرد گالیپولی 
یادآور یک 

حقیقت 
ساده اما 

پرهزینه است: 
قدرت هایی که 
با اتکا به برتری 

ظاهری و بدون 
فهم عمیق 
از جغرافیا و 

پیچیدگی های 
میدان، 

به دنبال 
تحمیل 

اراده خود بر 
گلوگاه های 

راهبردی 
می روند، 

اغلب نه تنها 
به اهدافشان 

نمی رسند، 
بلکه در دام 
هزینه هایی 

گرفتار 
می شوند که 

خودشان 
ساخته اند

شباهت های 2 واقعه تاریخی؛ وقتی جغرافیا قدرت های بزرگ را متوقف می کند

از گالیپولی تا هرمز

نبرد گالیپولی یا »چاناک قلعه« در 
از  یکی  در   ۱۹۱۶ تا   ۱۹۱۵ سال های 
حساس ترین نقاط ژئوپلتیک جهان و 
در بستر جغرافیایی غرب ترکیه امروزی 
رخ داد؛ جایی که تنگه های »داردانل« 
ارتباطی  دروازه  به عنوان   » »بسفر و 
دریای مدیترانه و دریای سیاه، نقش 
تعیین کننده ای در موازنه قدرت اروپا 
و آسیا داشته اند. در اوج جنگ جهانی 
اول نیروهای متفقین با محوریت بریتانیا 
و فرانسه عملیاتی را با هدف عبور از 
داردانل، تصرف قسطنطنیه و گشودن 
مسیر تدارکاتی به سوی روسیه آغاز 
کردند. این عملیات که در ابتدا به عنوان 
یک تهاجم سریع و قاطع طراحی شده 
بود، در عمل به یکی از پیچیده ترین و 
پرهزینه ترین شکست های نظامی قرن 

بیستم تبدیل شد.
نبرد گالیپولی برای استعمار پیر و 
هم پیمانانش صرفاً یک شکست نظامی 
نبود، بلکه نمونه ای کلاسیک از مواجهه 
میان برتری نظامی با محدودیت های 

جغرافیایی محسوب می شد.
در این نبرد ناوگان های مدرن متفقین 
در برابر شبکه ای از مین های دریایی، 
توپخانه ساحلی و دفاع منظم و عمیق 
شدند.  متوقف  عثمانی  سربازان 

عملیات زمینی چندین ماهه که به 
جنگی فرسایشی تبدیل شد، نشان داد 
که شرایط سخت جغرافیایی، کمبود 
تدارکات و انسجام دفاعی نیروهای 
عثمانی چگونه می تواند ابتکار عمل را از 
مهاجمان سلب کند. شواهد، مستندات و 
برآوردهای تاریخی نشان می دهد مجموع 
تلفات و زخمی های دو طرف این نبرد 
به حدود نیم  میلیون نفر رسید؛ رقمی 
که بیانگر شدت بی سابقه این درگیری 
در یک جغرافیای محدود است، نه در 
سرزمینی به وسعت شرق اروپا. اگر این 
تجربه تاریخی را به عنوان یک الگوی 
تحلیلی در نظر بگیریم، شباهت های 
قابل توجهی از گالیپولی در تنگه داردانل، 
با وضعیت تنگه هرمز و منازعه ایران 

و آمریکا قابل مشاهده است. هر دو 
منطقه، گلوگاه هایی باریک اما حیاتی 
در نظام تجارت و امنیت بین الملل 
هستند. تنگه داردانل )طول ۶8 کیلومتر 
و عرض هزار و 2۰۰ متر( مسیر دسترسی 
از دریای مدیترانه به دریای سیاه و عمق 
استراتژیک روسیه بود. تنگه هرمز )با 
حدود ۱۶۰ کیلومتر طول و میانگین عرض 
حدود ۶۰ کیلومتر( شریان اصلی انتقال 
انرژی و تجارت دنیا محسوب می شود که 
بخش قابل توجهی از نفت و گاز جهانی از 
آن عبور می کند. در هر دو مورد، جغرافیا 
نه یک عنصر پس زمینه ای، بلکه عامل 
تعیین کننده در معادله قدرت است. در 
این چهارچوب، اولین درس گالیپولی 
برای تحلیلگران نظامی و سیاسی امروز، 

خطر خطای محاسباتی در جغرافیایی 
پیچیده است. متفقین با این تصور وارد 
عملیات شدند که برتری دریایی و صنعتی 
به تنهایی برای شکست امپراطوری عثمانی 
کافی است. اما واقعیت میدان نبرد نشان 
داد که در گلوگاه های محدود، برتری 
تکنولوژیک بدون اشراف بر جغرافیا و 
بدون درک عمق دفاعی طرف مقابل 
به سرعت بی اثر می شود. این همان 
خطایی است که در ادبیات راهبردی از 
آن به عنوان »توهم تسلط از راه دور« یاد 
می شود. درس دوم، محدودیت ذاتی 
قدرت دریایی در برابر دفاع ساحلی 
سازمان یافته است. در نبرد گالیپولی، 
ناوگان های پیشرفته متفقین در محیطی 
عمل می کردند که عرض کم تنگه، 
دید محدود و تهدید دائمی مین ها، 
آزادی عمل آنها را به شدت کاهش داده 
بود. در چنین شرایطی هرگونه عملیات 
تهاجمی نیازمند کنترل هم زمان دریا 
و خشکی بود؛ امری که متفقین در 
تحقق آن ناکام ماندند. در تنگه هرمز 
نیز ساختار جغرافیایی مشابه، شامل 
آبراه محدود، سواحل تحت اشراف و 
نقاط کور متعدد، به طور طبیعی سطح 
آسیب پذیری نیروهای دریایی مهاجم را 

افزایش می دهد. جدای از این، برتری 
خط ساحلی خلیج فارس، سامانه های 
موشکی ساحل به دریا و در عمق خاک 
ایران و نیز پراکندگی جزایر از غرب تا 
شرق خلیج فارس که هر یک می توانند 
نقش یک پایگاه عملیاتی را ایفا کنند، 
این الگو را تقویت می کند. بنا به همه 
این ملاحظات، مسأله »کنترل عمق دریا 
از ساحل« یا به عبارتی »کنترل تنگه هرمز 
از عمق سرزمینی و خشکی« به یکی از 
محورهای اصلی تحلیل تبدیل می شود. در 
نبرد گالیپولی، توپخانه ساحلی عثمانی در 
کنار مین گذاری گسترده، در عمل توازن 
قوا را تغییر داد. این الگو در دوران معاصر 
با ظهور سامانه های تسلیحاتی دقیق تر 
و بردبلندتر، به شکلی پیچیده تر بازتولید 
شده است. علاوه بر توانمندی های بومی 
در توسعه تاکتیک های نوین رزم دریایی، 
موشک انداز،  فوق سریع  شناورهای 
سامانه های کاشت انواع مین و توان 
موشکی ساحل به دریا، در واقع امتداد 
فناورانه همان منطق تاریخی است؛ 
یعنی اعمال فشار از خشکی بر مسیرهای 
دریایی محدود. در چنین چهارچوبی 
قدرت موشکی را باید نه به عنوان ابزاری 
مستقل، بلکه به عنوان بخشی از یک 

معماری بازدارندگی چندلایه تحلیل کرد. 
این معماری معمولاً شامل سه سطح 
است: اشراف اطلاعاتی بر تردد دریایی، 
توان واکنش سریع و ایجاد ریسک 
عملیاتی برای طرف مقابل. در محیطی 
مانند هرمز که زمان واکنش در آن کوتاه 
و تراکم ترافیک در آن هم بالا است، چنین 
ساختاری می تواند نقشی تعیین کننده 
در محاسبات راهبردی داشته باشد. با 
وجود این، نکته کلیدی این است که 
در نبرد گالیپولی موفقیت عثمانی صرفاً 
ناشی از قدرت آتش نبود، بلکه حاصل 
ترکیب جغرافیا، فرماندهی مؤثر و استفاده 
هوشمندانه از زمان بود. در چنین 
نبردهایی، نقش فرماندهانی همچون 
دریادار شهید علیرضا تنگسیری که توان 
پیش بینی صحنه رزم و سازماندهی دفاع 
را دارند، بیش از هر چیز اهمیت می یابد. 
زیرا در محیط های پیچیده، انسجام 
تصمیم گیری و شناخت دقیق صحنه نبرد، 
به اندازه توان تسلیحاتی تعیین کننده 
است. در سطح کلان تر، نبرد گالیپولی 
یک واقعیت بنیادین را برجسته کرد: در 
گلوگاه های راهبردی، »قدرت« مفهومی 
چندبعدی است. در این هنگامه، قدرت 
صرفاً به توان نظامی محدود نمی شود، 
بلکه شامل توان مدیریت ریسک، 
کنترل هزینه ها و اثرگذاری بر ادراک 
طرف مقابل نیز هست. شکست متفقین 
در گالیپولی نه فقط یک شکست نظامی، 
بلکه شکستی در طراحی راهبردی و درک 
محدودیت های محیطی هم بود. در 
نسبت با تنگه هرمز، این تجربه تاریخی 
نشان می دهد علاوه بر موارد فوق، 
توان اثرگذاری جمهوری اسلامی ایران 
بر اقتصاد و مناسبات مالی جهانی و در 
اختیار داشتن نبض انرژی و کالای جهان، 
بر محاسبات و تصمیم گیری طرف های 

مقابل بی تأثیر نخواهد بود.

معادله پكن 
در تنگه 

هرمز، تنها 
درباره نفت 

یا جنگ 
نیست؛ 

درباره كنترل 
مسیرها، 

زمان و 
تاب آوری 

سیستم های 
اقتصادی 

است. 
از یك سو، 
ژئوپلتیك 

آتش در حال 
بازتعریف 

گلوگاه های 
دریایی 
جهان 

است از 
سوی دیگر، 
ژئواكونومی 

صبر چین 
در تلاش 

است از 
طریق ذخایر، 

تنوع انرژی 
و سلطه 

صنعتی، 
خود را از 

شوك های 
 مستقیم 
جدا كند
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محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

یادداشت

 مجید اخوان
پژوهشگر بین الملل

نبرد گالیپولی یادآور یک حقیقت ساده اما پرهزینه است: قدرت هایی 
که با اتکا به برتری ظاهری و بدون فهم عمیق از جغرافیا و 
پیچیدگی های میدان، به دنبال تحمیل اراده خود بر گلوگاه های 
راهبردی می روند، اغلب نه تنها به اهدافشان نمی رسند، بلکه در دام 
هزینه هایی گرفتار می شوند که خودشان ساخته اند. تاریخ نشان داده 
است در چنین عرصه هایی، محاصره و فشار از دریا، اگر با شناخت 
دقیق از زمین، زمان و اراده طرف مقابل همراه نباشد، می تواند به 

نقطه ای برای فرسایش و عقب نشینی بدل شود.
در نهایت، این گونه می توان گفت که تجربه گالیپولی و هرمز یک 
هشدار مشترک دارند: جغرافیا می تواند مزیت ایجاد کند، همان گونه 
که تاریخ بارها نشان داد که حتی پیشرفته ترین قدرت ها نیز در برابر 
واقعیت های جغرافیایی و پیچیدگی های عملیاتی، با بن بست هایی 

پرهزینه و گاه غیرقابل جبران مواجه خواهند شد.

ـــرش بـ

پایان عبرت آموز

 راهبرد چین در برابر تحولات انرژی 
وابسته به تنگه هرمز چیست؟ 



بازدیدی از کشورمان داشتند و تجربه سراج 
را ارزشمند دانستند.«

نحوه دریافت خدمات از مراکز سراج
به گفته دکترشالبافان، برنامه ریزی و 
مطالبات جدی از طرف نهادهای مختلف 
در منطقه این بود که در کنار مرکز سراج، 
و  نوجوان  کودک،  روانپزشکی  بخش 
بزرگسال در شهرستان تأسیس شود تا 
زمانی که مردم نیاز به اقدامات بستری 
دارند، بتوانند در همین منطقه، خدمات 
را دریافت کنند و نیازی به ارجاع در سایر 
شهرها یا مراکز استان وجود نداشته 
باشد. او می گوید: »این موضوع مورد 
استقبال وزارت بهداشت هم قرار گرفته 
و نیاز مردم منطقه نیز محسوب می شود. 
چون می تواند به عنوان پشتوانه خدماتی 
که در مراکز جامع سامت و مراکز سراج 
انجام می شود، این بخش نقش مؤثری 
ایفا کند.« او درباره نحوه دریافت خدمت 
از مراکز سراج می گوید: »دریافت خدمات 
از مراکز سراج در همه کشور یکسان است. 
افراد در ابتدا با مراجعه به مراکز جامع 
خدمات سامت محل زندگی،   مشکاتشان 
را بیان می کنند، سپس همکاران پزشک 
و روانشناسان مرکز افراد را غربالگری و 
مداخات اولیه را انجام می دهند. بعد از 
این مراحل اگر به خدمات تخصصی نیاز 
داشته باشند، آنها را به مراکز سراج ارجاع 
می دهند. البته با توجه به عمق آسیب و 
تأثیر جدی که در این ماه و ماه های آینده 
حتی تا دوسال در منطقه می گذارد، قرار 
است در شهرستان میناب غربالگری خانه 
به خانه داشته باشیم، یعنی به سراغ تک 
تک اهالی شهرستان برویم و آنها را از لحاظ 
اختالات سامت روان مورد غربالگری قرار 
بدهیم تا افرادی که به هر دلیلی به مراکز 
جامع سامت مراجعه نمی کنند، تحت 

پوشش قرار بگیرند.«

 انگ زدایی به دلیل 
دریافت خدمات سلامت روان

شالبافان درباره انگ زدایی از خدمات 
سامت روان در جامعه توضیح می دهد: 
»آنچه که از مردم و سازمان های ذی ربط 
در سراسر کشور، استان و بویژه شهرستان 
میناب انتظار داریم، این است که تاش 
کنند در ساختار الگوی سراج که مصوبه 
سازمان امور اجتماعی کشور است، ارائه 
خدمت را به شکل هم افزا انجام دهند. 
چون با این اقدام می توانیم از توانایی 
دستگاه های مختلف نهایت استفاده را 
ببریم. به همین دلیل باید با محوریت 
دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان، خدمات 
توسط روانشناسان و مددکاران تمام 
دستگاه ها انجام شود تا نهادها از انجام 
اقدامات موازی خود داری کنند. همچنین 
مردم هم باید این مشکات را جدی 
بگیرند،چنان که در کشور با این چالش 
روبه رو هستیم که اختالات سامت روان 

انگ دارد به همین دلیل بسیاری از افراد با 
وجود داشتن مشکل، برای اینکه برچسب 
نخورند یا نگاه منفی دیگران دنبالشان 
نباشد، پیگیر مشکاتشان در مورد سامت 

روان خود نمی شوند.«
او می گوید: »همین موضوع، کار وزارت 
بهداشت را بسیار دشوار می کند. همواره 
در تاش هستیم، با استقرار نیرو در 
شهرستان خدمات سامت روان را به 
مردم ارائه بدهیم اما در نهایت این مردم 
هستند که باید به ما مراجعه کنند تا 
بتوانیم چرخه ارجاع را تکمیل کنیم. 
وقتی کارشناسان ما برای غربالگری به در 
خانه افراد می روند اما در پاسخ به سؤال 
آنها جواب واقعی داده نمی شود، ممکن 
است بسیاری از خدمات ما ناکارآمد باشد. 
به همین دلیل از مردم خواهش می کنیم، 
مشکاتشان در مورد این حادثه ناگوار را 
جدی بگیرند و با کارشناسان ما در میان 
بگذارند. بویژه در مورد گروه های حساس 
جامعه یعنی کودکان و نوجوانان، چون 
بسیاری از آنها در این منطقه در معرض 
آسیب قرار دارند، بنابراین مهم است که 
خانواده ها سامت روان فرزندشان را در 

اولویت قرار بدهند.«

خدمات »سراج« رایگان است
مدیرکل دفتر سامت روانی، اجتماعی 
و اعتیاد وزارت بهداشت در مورد مراکز 
سراج می گوید: »حدود 10 سال پیش 
الگوی مراکز سراج در چند شهرستان 
ایجاد و بعد از مطالعات اولیه، اثربخشی 
این مراکز ثابت شد. نتایج نشان می دهد 
این اقدامات در کاهش آسیب های منطقه، 
مدیریت اختالات روانپزشکی، اقدام 
به خودکشی و بویژه خودکشی منجر به 
مرگ، همچنین مشکات اجتماعی در بعد 
زناشویی اثربخشی بالایی داشته است. 
براساس همین نتایج، الگوی سراج در 
شهرهای دیگر هم توسعه پیدا کرد و در 
ساختار شبکه بهداشتی، درمانی کشور 
ادغام شد. حالا تمام شهرستان ها و 
شهرستان های بالای 300 هزار نفر می توانند 
بیش از یک سراج داشته باشند که توسط 
معاونت های بهداشتی دانشگاه های علوم 
پزشکی مدیریت و حمایت می شود. در 
این مراکز روانپزشک، روانشناس و مددکار 
اجتماعی همه با هم در یک مرکز فعالیت 
کرده و کاماً رایگان خدمت می کنند. 
با توجه به اثربخشی این مراکز، وزارت 
بهداشت در نظر دارد امسال با کمک 
سازمان امور اجتماعی کشور خدماتش را 
توسعه دهد. برنامه ریزی کرده ایم تا پایان 
امسال حداقل 45 مرکز سراج در سراسر 
کشور افتتاح شود. امیدواریم در چند 
سال آینده هم بتوانیم تعداد این مراکز را 
به 300 مرکز در کشور برسانیم تا بتوانیم به 
طور کامل پوشش سه گانه ارزشمند سراج 
را به مردم با کمترین هزینه و بیشترین 

دسترسی ارائه کنیم.«

با توجه به 
شروع جنگ 

تحمیلی سوم 
در ماه مبارک 

رمضان و 
فاجعه عمیق 
و ناگواری که 

در شهرستان 
میناب برای 

مدرسه شجره 
طیبه رخ  داد، 

بلافاصله 
همکاران ما در 

دانشگاه های 
علوم پزشکی، 

روانشناسان 
و مددکاران 

نهادهای 
ذی ربط در 

منطقه حضور 
یافتند و 

خدماتشان را 
ارائه کردند

 مدیرکل دفتر سلامت روانی، اجتماعی و اعتیاد وزارت بهداشت 
در گفت و گو با »ایران« از افتتاح صد و ششمین مرکز »سراج« می گوید

منطقه ای که داغ حادثه مدرسه »شجره 
طیبه« روی قلب تک تک ساکنانش ثبت 
شده است، این روزها شاهد افتتاح اولین 
مرکز »سراج« شرق هرمزگان برای مداخات 
روانی- اجتماعی است. این فاجعه  آنقدر 
عمیق است که تا سال های آینده هم 
اثراتش را بر روان خانواده هایی که در این 
حادثه دلخراش عزیزانشان را از دست 
داده اند و مردم شهر باقی می گذارد. بعد 
از حمله به مدرسه شجره طیبه و شهادت 
تعداد زیادی از دانش آموزان، تیم سامت 
روان دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان با 
کمک هال احمر، بهزیستی و آموزش  و 
پرورش وارد میدان شدند تا بر دردهای 
روانی مردم مرهم بگذارند، اما این نوع 
مشکات در یک یا دو هفته درمان نمی شود 
و نیازمند مداخات بلندمدت و پایدار برای 
رسیدن به نتیجه است. به همین دلیل 
وزارت بهداشت با فوریت در این زمینه ورود 
کرد و صد و ششمین مرکز سراج »سامت 
روانی اجتماعی جامعه نگر« را با هدف 
ارتقای سامت روان و کاهش آسیب های 
اجتماعی در شهرستان میناب افتتاح کرد. 

مرکز »سراج« در این منطقه می تواند  فراتر 
از یک مرکز تازه  تأسیس به چراغی برای 
بازتعریف نسبت مردم با سامت روان 
تبدیل شود. مراقبت از روان، هم سنگ 

مراقبت از جسم اهمیت دارد. 
دکتر محمدرضا شالبافان مدیرکل دفتر 
سامت روانی، اجتماعی و اعتیاد وزارت 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با 
اشاره به این موضوع درباره افتتاح صد و 
ششمین مرکز سراج در شهرستان میناب 
به »ایران« می گوید: »با توجه به شروع 
جنگ تحمیلی سوم در ماه مبارک رمضان 
و فاجعه عمیق و ناگواری که در شهرستان 
میناب برای مدرسه شجره طیبه رخ  داد، 
بافاصله همکاران ما در دانشگاه های 
علوم پزشکی، روانشناسان و مددکاران 
نهادهای ذی ربط در منطقه حضور یافتند 
و خدماتشان را ارائه کردند. این افراد 
تاش کردند مراقبت های اولیه را انجام 
بدهند. در نتیجه غربالگری های مرتبط 
با اختالات استرس پس از سانحه برای 
حدود 16 هزار نفر در آن منطقه انجام شد. 
اما باید توجه کرد، مشکات سامت روان 
مرتبط با بحران هایی مثل جنگ نیازمند 
خدمات پایدار است، چون مشکات روان 
ناشی از جنگ معمولاً طولانی مدت بوده 
و باید خدمات ثابت، حداقل دوساله 
برای بیماران انجام شود. این اتفاق جز با 
همکاری بین بخشی، تقویت زیرساخت ها 
و توانمندسازی نیروی بومی رخ نمی دهد.«

او درباره افتتاح مرکز سراج در شهرستان 
میناب می گوید: » در زمان بحران، نیروهای 
مختلفی از شهرهای اطراف در منطقه 
بسیار  حضورشان  که  می شود  مستقر 
ارزشمند و کمک کننده است، اما کافی 
نیست. چون بسیاری از این افراد زمان 
محدودی می توانند حضور داشته و خدمات 
ارائه کنند به همین دلیل اگر زیرساخت 
مشخصی برای حضورشان تعریف نشود، 
احتمال موازی کاری وجود دارد. به همین 
دلیل از ابتدا در کنار غربالگری سامت 
روان اهالی منطقه، تاش کردیم برای 
تکمیل و تثبیت چرخه ارجاع سامت روان، 
صد و ششمین مرکز سراج که متشکل از 
روانپزشک، روانشناس و مددکار اجتماعی 
است را در شهرستان میناب افتتاح کنیم.«

مدیرکل دفتر سامت روانی، اجتماعی و 
اعتیاد وزارت بهداشت با بیان اینکه این 
خدمت به شکل پایدار انجام خواهد شد، 
توضیح می دهد: »اگر افراد در غربالگری 
اولیه توسط روانشناسان مشکاتی داشته 
برای  اولیه  از مداخات  پس  باشند، 
دارو  درمانی،  روان  تخصصی  مداخات 
درمانی یا مددکار درمانی به مراکز سراج 
»سامت روانی اجتماعی جامعه نگر« 
ارجاع داده می شوند. تأسیس سراج و 
فعالیت آن در مناطق آسیب خیز،  نتیجه 
بسیار مثبت و ارزشمند دارد که به عنوان 
تجربه برجسته در منطقه دیده شده است. 
حتی نمایندگان سازمان بهداشت جهانی 
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وزیر علوم: 
احتمال تغییر تقویم آموزشی دانشگاه ها

دکتر حسین سیمایی در اجاس افتتاحیه دوره جدید 
کارگروه های تخصصی برنامه ریزی آموزش عالی که با حضور 
رؤسای کارگروه ها و جمعی از استادان برجسته کشور برگزار 
شد، گفت: »ترومای جنگ، فضایی متفاوت برای استادان، 
دانشجویان و عموم مردم ایجاد کرده و هزینه های ناشی از 
تخریب زیرساخت ها بسیار سنگین بوده است. با وجود 
تاش های دولت در حمایت از آموزش عالی، حتی با تخصیص 
کامل اعتبارات و رشد مناسب بودجه، آموزش عالی دست کم 
40 درصد نسبت به قبل از جنگ عقب تر است و درآمدهای 
اختصاصی دانشگاه ها به دلیل کاهش قراردادهای صنعتی و 

فعالیت های بین المللی کاهش یافته است.«
به گزارش ایرنا، سیمایی با تأکید بر اینکه مهاجرت نخبگان 
یکی از خطرات محتمل در دوران پس از جنگ است، گفت: 
»همه این شرایط ایجاب می کند در سیاست گذاری علم و 
فناوری تجدیدنظر و اولویت های آموزشی و پژوهشی کشور را 
بازتعریف کنیم. آموزش چه در جنگ، چه در صلح و چه بعد 

از جنگ، مهم ترین مأموریت دانشگاه است.«
وزیر علوم همچنین از احتمال بازنگری در تقویم دانشگاهی 
خبر داد و گفت: »ممکن است با محدودیت انرژی و تغییرات 
سبک زندگی، تقویم دانشگاهی تغییر کند. مناطق سردسیر 
یا گرمسیر باید متناسب با شرایط اقلیمی و منابع انرژی 
برنامه ریزی جدیدی داشته باشند. برخی واحدهای درسی 
قدیمی کارآمدی خود را از دست داده اند و منسوخ شده اند 
و باید جایگزین شوند. کم  کردن حجم واحدها به معنای 
افت کیفیت نیست زیرا با بهره گیری از فناوری های آموزشی 
و هوش مصنوعی می توان آموزش های مؤثرتر و کوتاه تر 

طراحی کرد.«
 

رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی :
ساخت 6 مدرسه به یاد دانش آموزان میناب

در آستانه دوازدهم اردیبهشت ماه و هفته بزرگداشت مقام 
معلم، احمد محمودزاده معاون وزیر و رئیس سازمان مدارس 
و مراکز غیردولتی آموزش و پرورش، به شهرستان میناب سفر 
کرد و در گلزار شهدای این شهرستان حاضر شد. محمود زاده 
با حضور در محل مدرسه تخریب  شده شجره طیبه، از 
برنامه ریزی برای ساخت یک مجتمع آموزشی شامل 6 مدرسه 
جدید در زمینی به مساحت ۲.6 هکتار خبر داد وگفت: »این 
مجموعه با مشارکت نیکوکاران ساخته خواهد شد. همچنین 
آموزش دانش آموزان این مدرسه بدون وقفه ادامه داشته و 
برای هر 10 دانش آموز یک مشاور در نظر گرفته شده است تا 

به بهبود وضعیت روحی آنان کمک شود.«
او با اشاره به تقارن این سفر با ایام گرامیداشت مقام معلم 
و سالروز شهادت استاد شهید مرتضی مطهری گفت: »حضور 
در این مدرسه و در کنار فرهنگیان و دانش آموزان منطقه، 
فرصتی برای ادای احترام به مقام والای معلمان و همچنین 
گرامیداشت یاد دانش آموزانی است که در این حادثه جان 

خود را از دست دادند. 
معلمان این مدرسه نیز پس از حادثه در کنار دانش آموزان 
حضور دارند و تاش می کنند روند آموزش به شکل 
مطلوب ادامه پیدا کند. همچنین آموزش های مجازی برای 
دانش آموزان در نظر گرفته شده تا فرآیند آموزشی آنان دچار 
اختال نشود.« محمودزاده با اشاره به ارائه خدمات حمایتی 
و مشاوره ای برای دانش آموزان و خانواده های آنان گفت: »در 
حوزه مشاوره نیز برنامه ریزی گسترده ای انجام شده و برای 
هر گروه از دانش آموزان مشاوران تخصصی در نظر گرفته 
شده  است تا از نظر روحی و روانی مورد حمایت قرار گیرند.« 
معاون وزیر آموزش و پرورش همچنین از برنامه ریزی برای 
بازسازی و احداث مدرسه جدید خبر داد و گفت: »با همکاری 
اداره کل نوسازی مدارس، خیران و مشارکت مردم، ساخت 
مدرسه ای جدید با نام »شجره طیبه« در دستورکار قرار گرفته 
و زمین مناسبی برای احداث این مجموعه آموزشی اختصاص 

است.« یافته 

 تدوین استراتژی جامع سه محوری 
برای مدیریت هوش مصنوعی در حوزه سلامت

مشاور رئیس سازمان غذا و دارو، از تدوین استراتژی جامع 
سه محوری برای مدیریت هوش مصنوعی در حوزه سامت 
خبر داد و گفت: »ایجاد »سندباکس« برای تست محصولات 

جدید از اقدامات کلیدی این حوزه است.«
به گزارش ایرنا، سعیدرضا شاه مرادی با اشاره به سابقه ورود 
تکنولوژی های هوشمند به حوزه تجهیزات پزشکی گفت: 
»مدت هاست که گجت ها و اپلیکیشن های تشخیص و تحلیل 
پزشکی، به ویژه در حوزه های تصویربرداری پزشکی، وارد چرخه 
درمان شده اند. این نرم افزارها نه تنها وضعیت فعلی بیمار 
را تحلیل می کنند، بلکه توان پیش بینی روند بیماری را نیز 
دارا هستند؛ اما در حال حاضر با توجه به تعدد سازمان های 
ذی مدخل، چالش اصلی مدیریت فرآیندهای زیرساختی این 
حوزه است.« او با انتقاد از نبود مدیریت متمرکز بر داده های 
تولید شده در مراکز درمانی دولتی توضیح داد: »امروز با 
خلأ بزرگی در زمینه مدیریت »دیتاهای گران قیمت« مواجه 
هستیم. برای مثال، توسعه دهندگان نرم افزار برای توسعه 
مدل های هوش مصنوعی به دیتاهای باکیفیت نیاز دارند، 
اما در حال حاضر متولی مشخصی برای دسترسی قانونمند 

به این گنجینه ملی وجود ندارد.«

تعطیلی مدارس ایرانی در امارات و کویت
سخنگوی وزارت آموزش و پرورش با اعام تعطیلی هفت 
مدرسه ایرانی در امارات متحده عربی و کویت گفت:» برخی 
از دانش آموزان این مدارس ذیل سرپرستی مدارس ایرانی در 
عمان و برخی دیگر تحت نظارت مستقیم مدارس داخلی 
ایران، آموزش های خود را به صورت غیرحضوری دریافت 
می کنند. هدف این است که تحت هیچ شرایطی وقفه ای 

در تحصیل فرزندان ایران ایجاد نشود.«
به گزارش ایرنا، علی فرهادی از اقدام غیر قانونی دولت امارات 
در خصوص اخراج ۲ هزار و 500 دانش آموز ایرانی انتقاد کرد و 
توضیح داد:» با هماهنگی دولت عمان این تعداد دانش آموز 

تا پایان سال در این کشور تحصیل خواهند کرد.«
او درباره وضعیت فعالیت فیزیکی این مدارس گفت: »در حال 
حاضر مدارس ایرانی در کشورهایی همچون کویت، عربستان 
و امارات فعالیت خود را به صورت غیرحضوری ادامه می دهند 
و مقرر شده است که سال تحصیلی جاری در این کشورها به 

صورت مجازی به پایان برسد.«

اخبار

رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور خبر  داد

افزایش حمایت اجتماعی در جنگ تحمیلی

بیش از نیمی 
از سالمندان 

معادل 56 
درصد، افزایش 

مستقیم 
اضطراب ناشی 

از جنگ را 
تجربه کرده اند. 

احساس 
امنیت هم 

در 27 درصد 
از سالمندان 

کاهش 
یافته است.  

این یعنی 
سالمندان باید 

کمتر در معرض 
اخبار جنگ 

قرار گیرند

نتایج پیمایش ملی »سنجش تأثیر جنگ بر 
سامت سالمندان« از سوی دبیرخانه شورای 
ملی سالمندان کشور منتشر شده است. 
نتایج این نظرسنجی نشان می دهد که 56 
درصد سالمندان کشور در دوران جنگ دچار 
افزایش اضطراب شده اند، 36 درصد افت 
سامت جسمی را تجربه کرده اند و حدود 
37 درصد سالمندان اعام کرده اند که انجام 
کارهای روزمره برای آنها سخت تر شده است. 
طبق گفته رئیس سازمان بهزیستی کشور، 
جمعیت سالمند 60 سال به بالا که در سال 
1398 حدود 9.4 درصد بوده، طبق برآوردها در 
سال 1430 به بیش از 30 درصد خواهد رسید. 
یعنی سهم سالمندی در کشور تقریباً سه برابر 
می شود و ایران وارد مرحله ای جدید از ساختار 

جمعیتی خواهد شد. 
همین موضوع ضرورت توجه جدی به این گروه 

را به خصوص در شرایط بحرانی می طلبد. مجید 
فولادیان رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان 
کشور با اشاره به اجرای این نظرسنجی با 
همراهی دانشگاه فردوسی مشهد به »ایران« 
می گوید: »پس از جنگ رمضان، این پیمایش 
در سطح ملی انجام شد. حجم نمونه این 
مطالعه شامل دو هزار و 175 نفر از سالمندان 
کشور بود و برای این منظور، اطاعات و شماره 
تماس یک نمونه 5 هزار نفری از سالمندان 
بالای 60 سال از وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
دریافت و نظرسنجی به  شکل تلفنی انجام شد.« 
او در تشریح نتایج این پیمایش در حوزه 
سامت جسمی و کیفیت خواب می گوید: »36 
درصد سالمندان دچار افت سامت جسمی 
شده اند و 37 درصد نیز کاهش کیفیت خواب 

را تجربه کرده اند.« 
فولادیان با اشاره به پیامدهای روانی جنگ 
توضیح می دهد: »بیش از نیمی از سالمندان 
معادل 56 درصد، افزایش مستقیم اضطراب 
ناشی از جنگ را تجربه کرده اند. احساس 
امنیت هم در ۲7 درصد از سالمندان کاهش 
یافته است.« به گفته فولادیان، این یعنی 
سالمندان باید کمتر در معرض اخبار جنگ 

قرار گیرند.

 سخت شدن امور روزانه 
برای سالمندان

رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور 
به شوک اقتصادی ناشی از جنگ اشاره می کند 
و می گوید: »وضعیت مالی 48.64 درصد 
سالمندان رو به وخامت رفته و 60 درصد 
اعام کرده اند که هزینه های زندگی افزایش 
یافته است. همچنین حدود 31.7۲ درصد از 
سالمندان احساس می کنند وضعیت اقتصادی 

زندگی آنها به شدت بدتر شده است.«
فولادیان در توضیح بخش دیگری از این 
نظرسنجی که درباره وضعیت انجام امور 
روزمره سالمندان است، می گوید: »حدود 
37 درصد سالمندان اعام کرده اند که انجام 
کارهای روزمره برای آنها سخت تر شده است. 
در عین حال میزان ارتباط با فرزندان و بستگان 
در میان سالمندان به طور معناداری افزایش 
یافته است.« به گفته رئیس دبیرخانه شورای 
ملی سالمندان کشور، شرایط سالمندان در یک 
قسمت هایی مطلوب و در بخش هایی نامطلوب 
بوده است. او معتقد است، مناسبات اجتماعی 
سالمندان در این دوران بهبود پیدا کرده است 
یعنی افراد بیشتر به سراغ سالمندان رفته اند.
مجید فولادیان با اشاره به وضعیت دسترسی 

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

به خدمات درمانی می گوید: »حدود 60 درصد 
سالمندان در زمینه مراجعه به پزشک و تأمین 
دارو با مشکل مواجه نبوده اند، 15 درصد 
مراجعه ای نداشته اند و ۲5 درصد با مشکاتی 
روبه رو شده اند. از میان افرادی که با مشکل 
مواجه بوده اند، 60 درصد با مسائلی همچون 
هزینه دارو، کمبود و تأمین آن و 47 درصد با 
مشکاتی نظیر هزینه های مراجعه به پزشک و 
بیمارستان، نبود پزشک و دشواری در رفت وآمد 
در دوران جنگ مواجه بوده اند.« او در مورد 
تفاوت های جنسیتی در نتایج این پیمایش 
می گوید: »مردان افت شدیدتری در سامت 
جسمی و کیفیت خواب، افزایش بیشتر 
اضطراب و مشکات جدی تری در دسترسی 
به خدمات درمانی و رفت وآمد داشته اند. 
زنان نیز بیش از مردان در انجام امور روزمره 
زندگی با دشواری مواجه بوده اند.« او همچنین 
به تفاوت های جغرافیایی اشاره می کند: » در 
مراکز استان ها، کاهش شدیدتری در وضعیت 
سامت جسمی و دسترسی به داروخانه ها 
مشاهده شده در حالی که در شهرستان ها 
افت شدیدتر وضعیت مالی و مواجهه بیشتر 

با کمبود دارو گزارش شده است.«
رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان 
کشور می گوید: »داده ها نشان می دهد 
سالمندان در دهک های پایین اقتصادی آسیب 
بسیار شدیدتری در حوزه سامت جسمی 
و دسترسی به خدمات متحمل شده اند. 
همچنین سالمندان تنها با شیب بیشتری 
دچار افت سامت جسمی و کاهش احساس 
امنیت شده اند.« او می گوید: »در این شرایط، 
احساس حمایت اجتماعی در میان سالمندان 
افزایش یافته و تقاضا برای دریافت خدمات 
پزشکی و درمانی به  شکل تلفنی نیز رشد قابل 

توجهی داشته است.«
به گفته فولادیان، بخش بزرگی از سالمندان 
کشور همچنان سامت، امنیت و ارتباطات 
خانوادگی خود را حفظ کرده اند و آمادگی 
بالایی برای استفاده از خدمات نوین دارند.

 اقدامات شورای ملی سالمندان 
در روزهای جنگ

رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور 
با بیان اینکه فعالیت در حوزه سالمندی 
چند بخشی است، در مورد اقدامات این 
دبیرخانه در روزهای جنگ رمضان می گوید: 
» دبیرخانه مسئولیت اجرایی ندارد و فعالیت 
در حوزه سالمندی بین دستگاه های مختلف 

مشترک است. در روزهای جنگ به همت وزارت 
بهداشت و شهرداری تهران و چند نهاد دیگری 
که پای کار بودند، سالمندان تنها را بر اساس 
گزارش هایی که می رسید مورد شناسایی قرار 
دادیم و سعی کردیم در آن دوران خدمات مورد 
نیاز این افراد را به آنها ارائه کنیم. همچنین 
گزارش هایی را تهیه کردیم و به مراکز بهزیستی 
و بقیه مراکز فرستاده ایم. اینکه در شرایط 
جنگی چه اقداماتی را به شکل تخصصی باید 
انجام دهند تا سالمندان کمتر دچار استرس، 
اضطراب و هیجانات جنگ شوند و چطور 

بتوانند با این موارد روبه رو شوند.«

دهکده هایی برای سالمندان
رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان 
کشور با اشاره به دهکده های سالمندی در 
مورد آخرین وضعیت احداث این دهکده ها 
می گوید: » دهکده های سالمندی در کشور 
در حال شکل گیری است. تا قبل از جنگ 
تحمیلی سوم به دنبال گرفتن مجوزهای 
لازم برای این دهکده ها بودیم که به جنگ 
برخورد کردیم. حالا باید مشکات را حل کنیم 
تا بتوانیم مجوزهای لازم را دریافت کنیم. این 

کارها در حال انجام است.«
به گفته فولادیان، امور بزرگترین دهکده های 
سالمندان در استان های اصفهان، مشهد 
و چند شهر شمالی کشور در حال پیشرفت 
است. او در مورد تفاوت این دهکده ها با 
شهرهای دوستدار سالمند می گوید: »امور 
اجرایی شهرهای دوستدار سالمند هم در 
حال انجام است و در صف پیوستن به 
شهرهای دوستدار سالمند هستیم. اقدامات 
لازم انجام شده است و در حال پیوستن به 
شهرهای جهانی هستیم.« به گفته فولادیان، 
دهکده های سالمندان فضاهایی هستند 
که همه ویژگی های لازم برای یک سالمند در 
این مراکز دیده شده است. سالمندان در این 
فضا جمع می شوند. الگوی دهکده ها این 
است که سالمندان از طیف خاصی باشند 
مثاً سابقه تحصیلی یا اشتراکاتی با هم 
داشته باشند. در این تجمع ها سالمندان 
فضاهای مختلف فرهنگی و اجتماعی و حتی 
کار اشتراکی را در کنار هم تجربه می کنند. 
حتی بخش های مختلف سامت سالمندان 
هم در این دهکده ها در نظر گرفته شده است. 
در حقیقت دهکده های سالمندی، مکانی است 
که هر چیز مورد نیاز زندگی سالمندان در آنها 

تعبیه شده است.

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش خبری



بازار جهانی 
نفت در مقطع 

کنونی بیش 
از آنکه تحت 
تأثیر تحولات 

سازمانی در 
اوپک باشد، 
از متغیرهای 

ژئوپلتیکی، 
سطح ذخایر 

نفتی و 
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در شرایطی که بازار جهانی نفت همچنان 
زیر سایه تنش های ژئوپلتیکی، اختلال 
در تردد نفتکش ها و نااطمینانی نسبت 
به آینده عرضه قرار دارد، خروج امارات از 
اوپک و اوپک پلاس بیش از آنکه یک خبر 
روز باشد، پیامی روشن درباره تغییر موازنه 
در درون ائتلاف های انرژی و افزایش 
تمایل برخی تولیدکنندگان به استقلال 
بیشتر در سیاست گذاری نفتی به همراه 

دارد.
اخیر  سال های  طی  که  امارات 
سرمایه گذاری گسترده ای برای افزایش 
ظرفیت تولید نفت انجام داده، اکنون با 
فاصله گرفتن از چهارچوب سهمیه بندی 
اوپک، در پی آن است که آزادی عمل 
بیشتری در تنظیم سطح تولید و صادرات 
خود داشته باشد؛ هرچند تحلیلگران 
معتقدند در شرایط فعلی، اثر کوتاه مدت 
این تصمیم بر قیمت نفت محدود خواهد 

بود.

بر اساس گزارش آسوشیتدپرس، امارات 
در بیانیه ای که از طریق خبرگزاری رسمی 
این کشور منتشر شد، اعلام کرده است 
این تصمیم در چهارچوب »چشم انداز 
بلندمدت راهبردی و اقتصادی« این 
کشور و با توجه به »تحول در سبد انرژی 
و سرمایه گذاری شتاب گرفته در توسعه 
ظرفیت تولید داخلی« اتخاذ شده است. 
این کشور همچنین اعلام کرده است 
که عرضه نفت خود به بازار را به صورت 
»تدریجی و سنجیده« و متناسب با شرایط 

تقاضا و بازار تنظیم خواهد کرد.

تمایل ابوظبی به تولید بیشتر
تحلیلگران معتقدند، یکی از مهم ترین 
دلایل خروج امارات از اوپک، نارضایتی 
این کشور از سهمیه های تولیدی 
تعیین شده در سال های اخیر بوده 
است. امارات بر این باور بوده که با توجه 
به سرمایه گذاری های انجام شده در 
توسعه میادین و افزایش ظرفیت تولید، 
سهمیه های فعلی اوپک متناسب با 
توان تولیدی این کشور نیست و مانع از 
بهره برداری کامل از این ظرفیت می شود.

در همین زمینه، مؤسسه »کپیتال 
اکونومیکس« در تحلیلی تأکید کرده 
است که امارات طی سال های اخیر 

سرمایه گذاری قابل توجهی برای افزایش 
ظرفیت تولید انرژی انجام داده و در 
عمل تمایل داشته نفت بیشتری به بازار 
جهانی عرضه کند. از این منظر، خروج 
از اوپک را می توان نشانه ای از کاهش 
محدودیت پذیری برخی اعضا در برابر 
سازوکار سنتی سهمیه بندی در این ائتلاف 

نفتی دانست.
آمارها نیز این ارزیابی را تقویت می کند. 
امارات پیش از آغاز جنگ آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران، روزانه حدود ۳.۴ 
میلیون بشکه نفت خام تولید می کرد، در 
حالی که برآوردها نشان می دهد ظرفیت 
تولید این کشور به حدود ۵ میلیون بشکه 
در روز می رسد. این فاصله میان تولید 
بالفعل و ظرفیت بالقوه، یکی از دلایل 
اصلی تمایل ابوظبی برای فاصله گرفتن 

از محدودیت های اوپک عنوان می شود.

 اثر کوتاه مدت
بر بازار نفت محدود است

با وجود اهمیت سیاسی و ساختاری 
این تصمیم، بسیاری از تحلیلگران 
معتقدند، خروج امارات در کوتاه مدت 
اثر تعیین کننده ای بر قیمت جهانی نفت 
نخواهد داشت. دلیل اصلی این مسأله آن 
است که بازار جهانی نفت در مقطع کنونی 

معاون وزیر نفت و مدیرعامل شرکت ملی صنایع 
پتروشیمی با تأکید بر ضرورت همگرایی دولت 
و مجلس برای تأمین نیازهای صنایع تکمیلی 
پتروشیمی، همکاری نهادهای حاکمیتی را عامل 
اصلی توسعه متوازن این صنعت دانست. در دیدار 
مدیر عامل شرکت ملی صنایع پتروشیمی با اعضای 
کمیسیون اقتصادی مجلس، بر لزوم هماهنگی 
میان وزارتخانه های نفت و صمت و نیز تسهیل 
روابط میان هلدینگ ها و شرکت های پتروشیمی 
تأکید شد. هم زمان، رئیس کمیسیون اقتصادی 
مجلس نیز با اشاره به دو اولویت افزایش تولید و 
مهار شوک های قیمتی، بر حمایت قوه مقننه از 
تقویت ظرفیت تولید و هدایت هدفمند منابع مالی 

به بخش های پیشران اقتصاد تأکید کرد.
به گزارش شرکت ملی صنایع پتروشیمی، حسن 
عباس زاده، معاون وزیر نفت و مدیرعامل شرکت 
ملی صنایع پتروشیمی در دیدار با نمایندگان 
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی 
به ضرورت همگرایی همه ارکان کشور و تعریف 
راهبردهای جدید اشاره و تصریح کرد: »این موضوع 
می تواند به توسعه متوازن و تعیین روابط بین 
ح ها و مجتمع های پتروشیمی، همچنین  طر
تسهیل گری روابط میان هلدینگ ها و شرکت های 

پتروشیمی کمک کند.«
وی با اشاره به نهایی شدن اساسنامه شرکت ملی 
صنایع پتروشیمی در کمیسیون مشترک انرژی و 
صنعت مجلس شورای اسلامی افزود: »ابلاغ این 
اساسنامه زمینه همگرایی بیشتر میان فعالان 
صنعت پتروشیمی را فراهم خواهد کرد و شرکت 
ملی صنایع پتروشیمی هم می تواند نقش حاکمیتی 

و حمایتی خود را با روندی مطلوب تر ایفا کند.«
معاون وزیر نفت به برنامه های وزارتخانه های نفت، 
صمت و دیگر نهادهای مرتبط برای تأمین نیازهای 
صنایع تکمیلی اشاره کرد و گفت: »نیازهای صنایع 
مختلف را با همکاری دولت و مجلس شورای 

اسلامی می توان تأمین کرد.«
عباس زاده با قدردانی از حمایت های نمایندگان 
مجلس از صنعت پتروشیمی، گزارشی از روند 
خ داده برای مجتمع های پتروشیمی در  حوادث ر
جریان جنگ تحمیلی سوم ارائه داد و نمایندگان 
کمیسیون اقتصادی مجلس نیز دیدگاه های خود 

را مطرح کردند.

همکاری دولت و مجلس برای 
تقویت زنجیره تأمین صنایع 

تکمیلی پتروشیمی

رقابت زیرپوستی ابوظبی و ریاض به بزرگترین ائتلاف انرژی رسید

خروج امارات و پرسش های تازه 
پیش روی اوپک

بیش از آنکه تحت تأثیر تحولات سازمانی 
در اوپک باشد، از متغیرهای ژئوپلتیکی، 
سطح ذخایر نفتی و اختلال در مسیرهای 

حمل ونقل انرژی تأثیر می پذیرد.
 به گزارش رویترز، تحلیلگران بر این 
باورند که اوپک و متحدانش با خروج 
امارات بخشی از قدرت خود را در کنترل 
بازار از دست خواهند داد، اما احتمالاً 
سایر اعضای این ائتلاف همچنان به 
همکاری و هماهنگی در سیاست های 
عرضه نفت ادامه می دهند. گروه 
 )ANZ( بانکداری استرالیا و نیوزیلند
نیز در تحلیلی اعلام کرده است که اثر 
کوتاه مدت این خروج بر قیمت نفت 
محدود خواهد بود، زیرا بازار در حال 
حاضر بیشتر تحت تأثیر تنش های 
ژئوپلتیکی، موجودی انبارها و مشکلات 
لجستیکی قرار دارد تا تغییرات ساختاری 

در سازمان های تولیدکننده.
در حال حاضر، یکی از مهم ترین عوامل 
اثرگذار بر بازار نفت، اختلال در عبور 
نفتکش ها از تنگه هرمز است. این 
آبراه راهبردی که مسیر عبور حدود ۲۰ 
درصد نفت و گاز طبیعی مایع جهان به 
شمار می رود، همچنان با محدودیت 
جدی در تردد نفتکش ها روبه روست. 
در چنین شرایطی، حتی اگر امارات از 
محدودیت های رسمی اوپک پلاس 
خارج شود، تبدیل ظرفیت بالاتر تولید 
به صادرات واقعی همچنان به وضعیت 
عملیاتی منطقه و امنیت مسیرهای 

حمل ونقل وابسته خواهد بود.

شکاف پنهان میان ابوظبی و 
ریاض

بخشی از تحلیل ها، خروج امارات از 
اوپک را صرفاً یک تصمیم فنی و اقتصادی 
نمی دانند و بر این باورند که اختلافات 
سیاسی و اقتصادی میان ابوظبی و ریاض 
نیز در این تصمیم بی تأثیر نبوده است. 
بلومبرگ در تحلیلی این اقدام را نقطه 
اوج سال ها تنش میان امارات و عربستان 
سعودی توصیف کرده و نوشته است که 
این اختلافات هم در حوزه سیاست های 
تولید نفت و هم در زمینه رقابت بر سر 
نفوذ سیاسی و اقتصادی در منطقه شکل 

گرفته است.
آسوشیتدپرس نیز در گزارشی به افزایش 
رقابت دو کشور در مسائل اقتصادی و 
منطقه ای، به ویژه در حوزه دریای سرخ، 
اشاره کرده است. بر اساس این ارزیابی ها، 

امارات در سال های اخیر تلاش کرده در 
حوزه انرژی و تجارت منطقه ای، استقلال 
عمل بیشتری از خود نشان دهد. همین 
مسأله به تدریج فاصله این کشور را با 
رویکرد سنتی عربستان در اوپک افزایش 

داده است.
با این حال، مقام های رسمی امارات تلاش 
کرده اند این تصمیم را از هرگونه اختلاف 
سیاسی با عربستان جدا نشان دهند. 
سهیل المزروعی، وزیر انرژی امارات، در 
گفت وگو با رسانه ها تأکید کرده است که 
این تصمیم ناشی از اختلاف با همسایه 
این کشور نیست و ابوظبی همچنان 
احترام زیادی برای نقش عربستان در 

هدایت اوپک قائل است.

 خروج یک عضو مهم
اما نه فروپاشی اوپک

یکی از نکات مهم در ارزیابی این تحول، 
جایگاه امارات در ساختار تولید اوپک 
است. خروج امارات می تواند بخشی از 
توان اوپک در تنظیم عرضه و اثرگذاری بر 

بازار را کاهش دهد.
در همین رابطه، خورخه لئون، رئیس 
بخش تحلیل های ژئوپلتیک در مؤسسه 
»ریستاد انرژی«، معتقد است که اوپک با 
خروج امارات از نظر ساختاری ضعیف تر 
خواهد شد و با کاهش تمرکز ظرفیت 
مازاد در درون این ائتلاف، تنظیم عرضه و 
تثبیت قیمت ها برای آن دشوارتر می شود.
 با این حال، بسیاری از تحلیلگران 
تأکید دارند که خروج امارات به معنای 
فروپاشی اوپک نیست. این سازمان 
همچنان بخش مهمی از تولید نفت 
جهان را در اختیار دارد و عربستان 
سعودی به  عنوان بزرگ ترین تولیدکننده 
آن، همچنان نقش کلیدی در تعیین 
جهت گیری های آن خواهد داشت. 
در واقع، خروج امارات بیش از آنکه به 
معنای پایان نقش اوپک باشد، نشانه ای 
از کاهش نسبی انسجام درونی این 
سازمان و دشوارتر شدن اجماع سازی در 

میان اعضا تلقی می شود.

 اوپک تضعیف می شود
اما از بین نمی رود

مرتضی بهروزی فر، کارشناس حوزه انرژی، 
نیز در گفت وگو با »ایران« با اشاره به ابعاد 
این تحول گفت: »شرایط فعلی بازار نفت 
بشدت تحت تأثیر بحران های منطقه ای و 
فشارهای بیرونی قرار دارد و همین مسأله 

باعث می شود که اثر خروج امارات در 
کوتاه مدت چندان پررنگ نباشد.« به 
گفته وی، »حتی اگر برخی تنش های 
سیاسی نیز کاهش یابد، بازگشت بازار 
به شرایط باثبات گذشته به سادگی و در 

کوتاه مدت رخ نخواهد داد.«
وی افزود: »امارات یکی از تولیدکنندگان 
مهم اوپک است و خروج آن به 
 طور طبیعی از وزن این سازمان در 
تصمیم سازی های مربوط به عرضه 
نفت می کاهد، اما این تحول به معنای 
فروپاشی اوپک نیست.« بهروزی فر 
با اشاره به احتمال وجود اختلافات 
پشت پرده میان امارات و عربستان 
گفت: »عربستان همواره کوشیده نقش 
محوری خود را در اوپک حفظ کند و سایر 
اعضا نیز کم وبیش در چهارچوب این 
نقش حرکت کرده اند، اما به نظر می رسد 
امارات اکنون به این جمع بندی رسیده 
که بیرون از چهارچوب سهمیه بندی، 
آزادی عمل بیشتری برای افزایش تولید 

خواهد داشت.«
این کارشناس همچنین هشدار داد، »اگر 
در ادامه، بازار با مازاد عرضه و افت قیمت 
روبه رو شود، اعضای باقی مانده اوپک 
ناچار خواهند شد سهم بیشتری از کاهش 
تولید را برای حفظ سطح قیمت ها بر 
عهده بگیرند.« به گفته او، »از این منظر، 
خروج امارات هرچند به فروپاشی اوپک 
منجر نمی شود، اما تضعیف نسبی این 

سازمان را در پی خواهد داشت.«

پیامی فراتر از بازار
در مجموع، خروج امارات از اوپک و 
اوپک پلاس را باید بیش از آنکه یک تغییر 
فوری در قیمت نفت تلقی کرد، نشانه ای 
از تحولات عمیق تر در درون ائتلاف های 
انرژی دانست. این تصمیم از یک سو 
بازتابی از تمایل امارات به بهره برداری 
کامل تر از ظرفیت تولیدی خود است و از 
سوی دیگر، می تواند نشانه ای از دشوارتر 
شدن حفظ انسجام در میان اعضای 

اوپک باشد.
در کوتاه مدت، بازار جهانی نفت همچنان 
بیشتر زیر سایه تحولات ژئوپلتیکی، جنگ 
و وضعیت تنگه هرمز قرار خواهد داشت؛ 
اما در میان مدت، خروج یکی از اعضای 
مهم اوپک می تواند آرایش قدرت در این 
سازمان را تغییر دهد و نقش آن را در 
مدیریت بازار جهانی نفت با چالش های 

تازه ای روبه رو کند.

گزارش

گروه اقتصادی
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یادداشت

به تنهایی شرط کافی نیست.

ابهام اصلی؛ تبدیل وضعیت یا فقط 
حذف واسطه؟

فرشاد اسماعیلی، حقوقدان و پژوهشگر 
حقوق کار، نیز در گفت وگو با خبرنگار 
»ایران« تأکید کرد که هر تصمیمی از این 
جنس، در مرحله اجرا با چالش های 
حقوقی و اداری روبه رو می شود؛ بویژه 
آنکه گستردگی شرکت های دولتی و 
زیرمجموعه های آنها، اجرای کامل چنین 

سیاستی را پیچیده تر می کند.
او گفت: »پرسش اصلی این است که 
هدف این مصوبه دقیقاً چیست؟ آیا قرار 
است وضعیت کارگران پیمانکاری بهبود 
یابد و تبدیل وضعیت صورت گیرد یا 
اینکه صرفاً شکل قراردادها تغییر کند؟ 
از نگاه اسماعیلی، اگر اجرای این تصمیم 
در جهت تبدیل وضعیت واقعی نیروهای 
پیمانکاری باشد، می تواند به افزایش 
امنیت شغلی، بهبود دستمزد و تقویت 
قدرت چانه زنی نیروی کار منجر شود و در 
نهایت ثبات بیشتری به بازار کار بدهد.«
اما او هشدار داد که اگر حذف پیمانکار با 
تعدیل نیرو همراه شود، نتیجه می تواند 
کاماً معکوس باشد؛ به این معنا که 
امنیت شغلی کاهش می یابد، سطح 
دستمزدها افت می کند و تقاضا در بازار 
کار نیز آسیب می بیند. اسماعیلی یکی از 
مهم ترین ابهام های موجود را این دانست 
که هنوز روشن نیست نیروهای مشمول 
این تصمیم، پس از حذف پیمانکار، در 
چه قالبی به کار ادامه خواهند داد: کارگر 
موقت، پیمانی، قراردادی یا نیروی رسمی؟ 
به گفته او، پاسخ به همین پرسش است 
که مشخص می کند آیا این تصمیم به 
عدالت مزدی می انجامد یا صرفاً شکل 

رابطه استخدامی را تغییر می دهد.

صرفه جویی مالی، مطالبه اصلی 
کارگران نیست

این پژوهشگر حقوق کار با اشاره به آثار 
مالی حذف واسطه ها گفت: »با کنار رفتن 

شرکت های پیمانکاری، هزینه هایی که به 
عنوان کارمزد یا سهم پیمانکار پرداخت 
می شود، کاهش می یابد و این می تواند به 
صرفه جویی در پرداخت ها منجر شود. اما 
از نگاه کارگران، صرفه جویی مالی هدف 

اصلی نیست.« او تأکید کرد: 
»مطالبه اصلی کارگران، افزایش امنیت 
شغلی و روشن شدن وضعیت استخدامی 
است. اگر پس از حذف پیمانکار، این 
نیروها وارد نظام رسمی دستگاه ها شوند 
و براساس طرح طبقه بندی مشاغل همان 
دستگاه حقوق بگیرند، زمینه تحقق برابری 
نسبی پرداخت ها فراهم می شود. اما اگر 
صرفاً از وضعیت پیمانکاری به نوعی قرارداد 
موقت دیگر منتقل شوند، مسأله عدالت 

مزدی همچنان پابرجا خواهد ماند.«

تدارک زیر ساخت قبل از اجرا
نیز  کارگری  فعال  توفیقی،  ز  فرامر
در گفت وگو با خبرنگار »ایران« اصل 
این تصمیم را اقدامی مثبت در حوزه 
کار توصیف کرد، اما همزمان هشدار 
داد که اجرای آن بدون فراهم شدن 
زیرساخت های لازم می تواند برای کارگران 

دردسرساز شود.
او گفت: »این مطالبه سال ها در سطح 
شعار مطرح شده و هیچ گاه به مرحله 
اجرا نرسید. اکنون دولت گام مهمی در این 
مسیر برداشته، اما هنوز بسترهای لازم برای 
اجرای موفق آن به طور کامل فراهم نشده 
و همین مسأله می تواند مشکاتی در ادامه 
ایجاد کند.« توفیقی با اشاره به شرایط 
فعلی اقتصاد کشور افزود: »کاهش گردش 
مالی، افت تأمین مواد اولیه و فشار بر 
تولید باعث شده بسیاری از کارفرمایان 
به سمت کوچک سازی حرکت کنند. در 
چنین فضایی، معمولاً اولین گروهی که 
در معرض آسیب قرار می گیرند، کارگران 
پیمانکاری و روزمزد هستند؛ زیرا وابستگی 
قانونی کمتری به کارفرما دارند. از این رو، 
اگر حذف شرکت های پیمانکاری بدون 
برنامه ریزی دقیق اجرا شود، این خطر 
وجود دارد که به جای بهبود وضعیت 

کارگران، به افزایش اخراج ها و سوق 
یافتن بخشی از آنان به سمت بیمه بیکاری 

شود.« منجر 

ریشه یک مسأله قدیمی
این فعال کارگری با اشاره به سابقه 
گسترش شرکت های پیمانکاری گفت: 
»پس از تصویب قانون کار در سال ۱۳۶۹، 
دولت در اجرای تکلیف خود برای تفکیک 
مشاغل دائم و غیردائم به درستی عمل 
نکرد و همین خلأ، به گسترش قراردادهای 
موقت و برون سپاری نیروی انسانی دامن 
زد. به گفته او، بسیاری از کارفرمایان نیز 
برای کاهش هزینه ها و کاستن از تعهدات 
قانونی خود، به واگذاری مسئولیت های 
مرتبط با نیروی کار به پیمانکاران روی 
آوردند و در نتیجه، شرکت های پیمانکاری 
به تدریج به شکلی گسترده در بازار کار 

گسترش یافتند.«
توفیقی تأکید کرد که اجرای کامل حذف 
پیمانکاران، صرفاً با یک دستور اداری 
محقق نمی شود و به اراده جدی، اصاح 
زیرساخت های قانونی، مقابله با فساد و 
ایجاد پشتوانه های اجرایی محکم نیاز دارد.

موفقیت طرح، وابسته به نحوه اجرا
ر  د  ، ی ر نکا پیما ی  کت ها شر ف  حذ
اصل می تواند گامی در مسیر کاهش 
واسطه گری، ترمیم شکاف مزدی و بهبود 
امنیت شغلی باشد؛ اما تنها در صورتی 
که از سطح اعام سیاسی فراتر برود و 
با طراحی حقوقی، اداری و مالی روشن 

اجرا شود.
اگر این تصمیم به حذف واسطه ها و 
تبدیل وضعیت واقعی نیروهایی منجر 
شود که سال ها در همان دستگاه ها کار 
کرده اند، می توان آن را گامی مؤثر در جهت 
عدالت مزدی دانست. اما اگر اجرای آن 
با ابهام، تغییر صوری قراردادها یا تعدیل 
نیرو همراه شود، نه تنها مطالبه قدیمی 
کارگران برآورده نخواهد شد، بلکه ممکن 
است مسأله ای تازه در بازار کار و نظام اداری 

کشور ایجاد کند.

»مطالبه اصلی 
کارگران، 

افزایش امنیت 
شغلی و روشن 
شدن وضعیت 

استخدامی 
است. اگر 

پس از حذف 
پیمانکار، این 

نیروها وارد 
نظام رسمی 

دستگاه ها 
شوند و 

ح  براساس طر
طبقه بندی 

مشاغل همان 
دستگاه حقوق 

بگیرند، 
زمینه تحقق 

برابری نسبی 
پرداخت ها 

فراهم می شود

دستور رئیس جمهوری برای حذف شرکت های پیمانکاری 
بار دیگر به مطالبه اصلی نیروهای شرکتی جان داد

دستور رئیس جمهوری برای حذف 
از  یکی  پیمانکاری،  شرکت های 
مهم ترین سیگنال های دولت در 
حوزه روابط کار و ساماندهی نیروی 
انسانی به شمار می رود؛ تصمیمی 
مرحله  از  عبور  صورت  در  که 
اعام و رسیدن به اجرای واقعی، 
می تواند بر ساختار استخدامی، 
امنیت شغلی و نحوه پرداخت 
دستمزد به هزاران نیروی شرکتی 
در دستگاه های اجرایی اثر بگذارد.
هفتم اردیبهشت، علی بیگی، 
شوراهای  عالی  کانون  رئیس 
اسامی کار کشور صدور دستور 
اکید رئیس جمهور برای حذف 
تأمین  ی  پیمانکار ی  کت ها شر
نیروی انسانی را گامی بزرگ و عیدی 
دولت به جامعه کارگری دانست 
و بر ضرورت اجرای فوری آن برای 
رفع دغدغه های معیشتی و شغلی 
کارگران تأکید کرد.  این مطالبه البته 
تازه نیست و سال هاست از سوی 
کارگران و نیروهای شرکتی مطرح 
می شود؛ نیروهایی که معتقدند 
حضور پیمانکاران، بخشی از حقوق 
و مزایای آنان را در میانه راه جذب 
کرده و بدون آنکه بهره وری بالاتری 
ایجاد کند، به گسترش شکاف 
مزدی در محیط های کاری دامن 
زده است. با این حال، آنچه اکنون 
بیش از اصل تصمیم اهمیت دارد، 
چگونگی اجرای آن است. حذف 
واسطه ها در صورتی می تواند به 
عدالت مزدی و تقویت امنیت شغلی 
منجر شود که تکلیف وضعیت 
استخدامی نیروها، نحوه پرداخت، 
جایگاه حقوقی آنان در دستگاه ها 
و مرز میان ساماندهی و گسترش 
بی ضابطه تعهدات دولت به روشنی 

مشخص شود.

واسطه ای که بهره وری نیاورد
معاون سابق  لبافی،  علی اکبر 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 
در گفت وگو با خبرنگار »ایران« با 
اشاره به فلسفه اولیه شکل گیری 
شرکت های پیمانکاری گفت: »هدف 
از ایجاد این شرکت ها، افزایش 
بهره وری در دستگاه های اجرایی و 

حرکت در مسیر کوچک سازی دولت 
بود، اما در عمل بخش قابل توجهی 

از این اهداف محقق نشد.«
به گفته او، در زمان اجرای سیاست 
با  می شد  تصور  ون سپاری  بر
واگذاری برخی امور خدماتی و 
پشتیبانی به پیمانکاران، دولت 
چابک تر و هزینه ها کمتر می شود، 
اما آنچه در عمل شکل گرفت، 
ایجاد یک لایه واسط میان نیروی 
کار و دستگاه اجرایی بود؛ لایه ای 
که نه کوچک سازی واقعی دولت را 
به همراه داشت و نه بهره وری قابل 

توجهی ایجاد کرد.
لبافی توضیح داد:» دستگاه های 
به  را  مبالغی  ماهانه  یی  اجرا
می کنند  خت  ا پرد ن  ا پیمانکار
و پیمانکار نیز پس از کسر سهم 
خود، حقوق نیروها را می پردازد. 
این سازوکار در عمل باعث شده 
بخشی از منابعی که می توانست 
مستقیم به نیروی انسانی اختصاص 
یابد، در حلقه واسطه جذب شود؛ 
بی آنکه ارزش افزوده روشنی برای 
مجموعه اداری به وجود بیاید.« او 
افزود: »نیروهای شاغل در قالب 
شرکت های پیمانکاری، در بسیاری 
از موارد در عمل جزئی از همان 
دستگاه اجرایی محسوب می شوند 
و از نظر نوع فعالیت و عملکرد، 
تفاوت محسوسی با دیگر کارکنان 
ندارند. در چنین وضعی، استمرار 
حضور پیمانکار بیش از آنکه کارکرد 
مدیریتی داشته باشد، به بازتولید 
شکاف در پرداخت و وضعیت شغلی 

منجر شده است.«

پروژه های عمرانی با نیروهای 
خدماتی یکی نیستند

یکی از نکات مهم در بررسی این 
تصمیم، تفکیک میان پیمانکاران 
پروژه های عمرانی و شرکت های 
تأمین نیروی انسانی است. لبافی 
در این باره تأکید کرد که پیمانکاران 
پروژه های عمرانی با شرکت های 
ن  یکسا نی  پشتیبا و  تی  ما خد
نیستند. در پروژه های عمرانی، 
پیمانکار از طریق مناقصه انتخاب 
می شود، پروژه زمان آغاز و پایان 
مشخص دارد و با اتمام آن، رابطه 
کاری نیز خاتمه پیدا می کند. از این 
رو، حذف پیمانکار در این بخش 

موضوعیتی متفاوت دارد.

به گفته او، مسأله اصلی متوجه 
نیروهای خدماتی و پشتیبانی مستقر 
و  استانداری ها  وزارتخانه ها،  در 
؛  ست ا یی  ا جر ا ی  ه ها ستگا د
نیروهایی که در قالب قرارداد با 
شرکت های پیمانکاری به کار گرفته 
شده اند اما به مرور در ساختار 
اداری دستگاه ها ادغام شده و تفاوت 
عملکردی معناداری با دیگر کارکنان 
ندارند. لبافی در عین حال هشدار 
داد که دولت در اجرای این تصمیم 
باید با حساسیت و دقت عمل 
کند تا ساماندهی نیروی انسانی، 
به گسترش بی ضابطه تعهدات و 
ساختار اداری منجر نشود. به گفته 
او، موفقیت این سیاست در گرو آن 
است که هم آثار مثبت سازمانی 
به جا بگذارد و هم از تصمیم های 

شتاب زده و پرهزینه پرهیز شود.

 سهم پیمانکار و مسأله 
عدالت مزدی

این کارشناس حوزه کار با اشاره به 
ساختار مالی قراردادهای خدماتی 
گفت: »در این قراردادها معمولاً بین 
۱۰ تا ۱۵ درصد از مبلغ، سهم پیمانکار 
است و باقی به پرداخت حقوق و 
مزایای نیروها اختصاص می یابد. 
هر چند این سهم در ظاهر چندان 
بالا به نظر نمی رسد، اما در مقیاس 
کل بدنه دولت، رقم قابل توجهی 
را تشکیل می دهد. از این منظر، 
حذف واسطه ها می تواند بخشی 
از هزینه ها را کاهش دهد و امکان 
هدایت منابع بیشتری به نیروی 

انسانی را فراهم کند.«
لبافی همچنین به ماده ۲۸ قانون 
کار اشاره کرد و گفت: »قانونگذار 
تصریح کرده افرادی که در یک 
محیط و تحت شرایط مشابه کار 
می کنند، نباید از نظر پرداختی با 
یکدیگر تفاوت داشته باشند. از این 
جهت، اگر این سیاست به درستی 
اجرا شود، می تواند به عادلانه تر 
شدن پرداخت ها، بویژه درباره 

نیروهای شرکتی، کمک کند.«
با این حال، او تأکید کرد که تحقق 
کامل عدالت مزدی فقط به حذف 
پیمانکار محدود نمی شود و به 
اصاح نظام های چندگانه حقوق و 
دستمزد در کشور نیز نیاز دارد. به 
بیان دیگر، حذف واسطه شرط 
لازم برای کاهش تبعیض است، اما 

دولت ابزار 
تازه ای را نیز 

برای حمایت 
از معیشت 
خانوارها به 

جریان انداخته 
است؛ ابزاری 

که امکان 
خرید اعتباری 

کالا را برای 
یارانه بگیران 

فراهم می کند 
و قرار است 

در کنار یارانه 
ماهانه، 

بخشی از 
فشار معیشتی 

خانوارها را 
جبران کند

 دولت ابزار تازه ای را در کنار پرداخت نقدی 
برای جبران فشار معیشتی فعال کرد

خرید حالا، تسویه با یارانه

دولت با تصویب طرحی تازه، 
امکان خرید اعتباری کالا را برای 
خانوارهای یارانه بگیر فراهم کرده 
است؛ طرحی که براساس آن، 
خانوارها می توانند از فروشگاه های 
طرف قرارداد به صورت نسیه خرید 
کنند و در صورت بازپرداخت نشدن 
اعتبار، مبلغ استفاده شده از یارانه 

نقدی آنها کسر خواهد شد.
ی  ا بتد ا ز  ا ر  ا خانو ز  ا یت  حما
فعالیت دولت چهاردهم در رأس 
برنامه های مسئولان قرار داشته 
و در این مدت، این هدف با 
عناوین و ابزارهای مختلف دنبال 
شده است. پس از اجرای طرح 
کالابرگ یک میلیون تومانی که 
همه ایرانیان مقیم کشور را تحت 
ح  پوشش قرار داد، اکنون طر
تازه ای با تصویب هیأت وزیران 
آغاز شده که امکان خرید نسیه 
با ضمانت یارانه نقدی را برای 
این  می کند.  فراهم  خانوارها 
طرح با هدف حمایت از معیشت 
آسیب های  جبران  و  خانوارها 
مستقیم و غیرمستقیم ناشی از 
جنگ رمضان طراحی شده و دولت 
آن را به عنوان یک ابزار تکمیلی در 
کنار پرداخت های نقدی به جریان 

است.  انداخته 
بر اساس اعام رسمی سازمان 
هدفمندسازی یارانه ها و قانون 
بودجه امسال، سازوکار پرداخت 

یارانه نقدی بدون تغییر در ساختار 
دهک بندی ادامه دارد و مبالغ نیز 
همانند سال گذشته به حساب 
خانوارها واریز می شود. به این 
ترتیب، یارانه نقدی همچنان 
طبق دهک بندی موجود پرداخت 
می شود و تغییری در اصل سازوکار 

توزیع آن ایجاد نشده است.
 

یارانه بر اساس دهک بندی 
چقدر است؟

ر  د که  ی  ه ا یک نفر ه  د ا نو خا
دهک های اول تا سوم قرار دارد، 
4۰۰ هزار تومان یارانه دریافت 
می کند. این رقم برای دهک های 
چهارم تا نهم ۳۰۰ هزار تومان 
است. خانواده های دو نفره ای 
تا سوم  که در دهک های اول 
تومان  هزار   ۸۰۰ دارند،  قرار 
دریافت می کنند و این رقم برای 
 ۶۰۰ نهم  تا  چهارم  دهک های 
هزار تومان است. خانواده های 
سه نفره در دهک های اول تا سوم 
نیز یک میلیون و ۲۰۰ هزار تومان 
دریافت می کنند که این مبلغ 
برای دهک های چهارم تا نهم ۹۰۰ 
هزار تومان است. خانواده های 
دهک های  در  که  چهارنفره ای 
ند،  گرفته ا قرار  سوم  تا  اول 
هزار   ۶۰۰ و  یک میلیون  ماهانه 
تومان دریافتی دارند و آن دسته 
از خانواده ها که در دهک های 
چهارم تا نهم قرار گرفته اند، 
هزار   ۲۰۰ و  یک میلیون  ماهانه 
تومان دریافت می کنند. یارانه 
خانواده های پنج نفره ای که در 

دهک های اول تا سوم قرار دارند، 
۲ میلیون تومان است و آن دسته از 
خانواده ها که در دهک های چهارم 
تا نهم قرار گرفته اند، یک میلیون 
و ۵۰۰ هزار تومان دریافت خواهند 

. د کر
 

چقدر یارانه نقدی فروردین 
واریز شد؟

اولین مرحله یارانه نقدی سال 
وز  ر  ،۱ ۸ ۲ مرحله  یعنی   ،۱ 4 ۰ ۵
حساب  به   ۱4۰۵ وردین  فر  ۲۵
دهک های  خانوار  سرپرستان 
اول تا سوم واریز شد و اکنون 
قابل برداشت است. یارانه های 
دهک های  برای  وردین ماه  فر
درآمدی اول تا سوم در همین 
تاریخ واریز شد. بر اساس اعام 
سازمان هدفمندسازی یارانه ها، 
مجموع مبلغ واریزی یارانه در 
فروردین ماه ۱۱۱ هزار و 4۸۵ میلیارد 
ریال بوده است. تعداد مشمولان 
این مرحله نیز ۱۰ میلیون و ۲۱۰ 
هزار و ۹۶۹ نفر اعام شده که در 
دهک های اول، دوم و سوم قرار 

 . رند ا د
اعام  همچنین  سازمان  این 
کرده است چنانچه مبلغ واریزی 
برای برخی سرپرستان خانوار 
کمتر باشد، ممکن است اقساط 
وام های بانکی از یارانه آنها کسر 

باشد.  شده 
همچنین یارانه نقدی فروردین ماه 
۱4۰۵ به حساب سرپرستان خانوار 
در دهک های چهارم تا نهم سراسر 
کشور نیز واریز شده است. این 

با دهک بندی وزارت  واریزی مطابق 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی و برای بیش از 
۱۵ میلیون سرپرست خانوار انجام شده 
است. به گزارش سازمان هدفمندسازی 
یارانه ها، یارانه مرحله ۱۸۲ به مبلغ ۱۳۳ 
هزار و ۸۸۳ میلیارد ریال به حساب ۱۵ 
میلیون و 44۹ هزار و ۳۲4 سرپرست 
خانوار در دهک های چهارم تا نهم 

سراسر کشور واریز شده است. 
از  اعام شده  دهک بندی  اساس  بر 
سوی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 
44 میلیون و ۶۳۹ هزار و ۵۹۹ نفر در 
دهک های چهارم تا نهم قرار دارند که 
یارانه نقدی آنها هر ماه از طریق ۲۸ 
بانک عامل در سراسر کشور به حساب 
سرپرستان این خانوارها واریز می شود.

 
ح جدید برای یارانه بگیران طر

دولت با تصویب طرحی جدید، امکان 
خرید اعتباری کالا را برای خانوارهای 
مشمول یارانه نقدی فراهم کرده است؛ 
طرحی که با مشارکت فروشگاه های 
حضوری و آناین اجرا می شود و تسویه 
آن، در صورت لزوم، از محل یارانه نقدی 

انجام خواهد شد. 
هیأت وزیران در جلسه ۳۰ فروردین ماه 
۱4۰۵، به پیشنهاد مشترک سازمان برنامه 
و بودجه کشور و وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی و به استناد اصل ۱۳۸ قانون 
اساسی، سازوکاری جدید برای حمایت 
از معیشت خانوارها و جبران آسیب های 
مستقیم و غیرمستقیم ناشی از جنگ 
تحمیلی آمریکایی ـ صهیونیستی تصویب 
کرد. بر اساس این مصوبه، امکان 
استفاده از ظرفیت شرکت های بخش 
خصوصی برای تأمین اعتباری کالاهای 
اساسی خانوارهای مشمول یارانه نقدی 

فراهم می شود. 
شرکت های  تصویب نامه،  این  طبق 
دارای شبکه یا سامانه فروش فیزیکی 
و مجازی در سطح کشور ـ که در متن 
مصوبه »شرکت های داوطلب« نامیده 
شده اند ـ مجازند از ۱۵ روز پس از اباغ 

مصوبه تا پایان سال، در دوره های زمانی 
دوماهه، نسبت به تأمین اعتبار خرید 
کالاهای مورد نیاز خانوارهای مشمول 
یارانه، به میزان سهم ماهانه هر خانوار 

اقدام کنند. 
ی  نحو به  مکلفند  کت ها  شر ین  ا
اقدام کنند که همه  و  برنامه ریزی 
خانوارهای مشمول یارانه نقدی در سطح 
کشور، دسترسی مؤثر به فروشگاه ها و 
مراکز عرضه طرف قرارداد داشته باشند 
و امکان خرید هم به صورت برخط و هم 
به شکل غیربرخط برای آنها فراهم باشد.

 
الزامات اطلاعاتی و صیانت از داده ها

در بخش دیگری از این مصوبه، سازمان 
هدفمندسازی یارانه ها موظف شده است 
داده ها و اطاعات مورد نیاز مربوط به 
سرپرستان خانوارهای مشمول یارانه 
نقدی را با رعایت قانون »مدیریت داده ها 
و اطاعات ملی« مصوب ۱4۰۱ و پس 
از تأیید کارگروه تعامل پذیری دولت 
شرکت های  اختیار  در  ونیکی،  الکتر
داوطلب قرار دهد. این داده ها نیز در 
دوره های زمانی مورد نیاز، به تشخیص 
این سازمان، به روزرسانی خواهد شد. 
رعایت محرمانگی و صیانت از داده ها و 

اطاعات هویتی، بانکی و سوابق خرید 
خانوارهای مشمول، برای شرکت های 
داوطلب الزامی است و این شرکت ها 
به هیچ عنوان مجاز به واگذاری یا در 
اختیار گذاشتن این اطاعات به اشخاص 

ثالث نیستند.
 

 یارانه پشتوانه پرداخت 
پایانی مصوبه، در  بر اساس بخش 
صورت عدم بازپرداخت اعتبار از سوی 
سرپرستان خانوار، سازمان هدفمندسازی 
مبلغ  معادل  است  مجاز  یارانه ها 
استفاده شده را از محل یارانه نقدی 
خانوار برداشت و به حساب معرفی شده 
از سوی شرکت های داوطلب واریز 
کند. به این ترتیب، یارانه نقدی به 
پشتوانه ای برای تضمین بازپرداخت 
اعتبارات تخصیص یافته تبدیل می شود. 
در مجموع، در حالی که پرداخت یارانه 
نقدی با همان سازوکار پیشین ادامه دارد، 
دولت ابزار تازه ای را نیز برای حمایت 
از معیشت خانوارها به جریان انداخته 
است؛ ابزاری که امکان خرید اعتباری 
کالا را برای یارانه بگیران فراهم می کند و 
قرار است در کنار یارانه ماهانه، بخشی 
از فشار معیشتی خانوارها را جبران کند.

گزارش

اقتصادی8
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صنعت خوراک دام جهان بر سر دوراهی
در حالی که بازار جهانی خوراک دام یکی از بزرگ ترین و 
حیاتی ترین صنایع جهان محسوب می شود، تنش های 
ژئوپلتیک اخیر در خاورمیانه - بویژه اختال یا بسته 
شدن تنگه هرمز - این صنعت را در برابر یک دوراهی 
جدی قرار داده است: ادامه رشد پایدار یا مواجهه با 
شوک های شدید قیمتی، کمبود نهاده و بحران امنیت 

غذایی در مناطق وابسته!
 

وضعیت فعلی بازار جهانی خوراک دام
طبق گزارش های مختلف در سال ۲۰۲۵ ارزش بازار 
جهانی خوراک دام بین 4۲۰ تا ۶۵۶ میلیارد دلار تخمین 
زده شده و پیش بینی می شود تا سال ۲۰۳۰–۲۰۳4 
به حدود ۶4۱ تا ۹۲۱ میلیارد دلار برسد. تولید جهانی 
خوراک آماده دام در سال ۲۰۲۵ حدود 4/۱ میلیارد تن 
بوده که نسبت به سال قبل رشد ۹/۲ درصدی داشته 
است. چین، آمریکا و برزیل بزرگ ترین تولیدکنندگان 
هستند )به ترتیب حدود ۳۳۰، ۲۶۷ و ۹۰ میلیون 
تن(. بخش طیور بیشترین سهم را دارد و پس از آن 
نشخوارکنندگان )گاو شیری و گوشتی( قرارمی گیرند. 
نهاده های اصلی تولید خوراک دام عبارتنداز: ذرت، 
کنجاله سویا، گندم و جو، افزودنی ها و مکمل ها. 
رشد تقاضا عمدتاً ناشی از افزایش مصرف پروتئین 
غ( در کشورهای در  حیوانی )گوشت، شیر، تخم مر

حال توسعه است.
 

شوک تنگه هرمز: اختلال در شریان حیاتی 
نهاده ها

تنگه هرمز نه تنها مسیر اصلی صادرات نفت و گاز است، 
بلکه گلوگاه مهمی برای تجارت غات، روغن ها و بویژه 
کودهای شیمیایی )اوره، آمونیاک( محسوب می شود. 
اختال در این تنگه )که از اوایل ۲۰۲۶ و با جنگ 
تحمیلی علیه ایران شدت گرفته( تأثیرات دوجانبه ای 

کرده: ایجاد 
افزایش قیمت کودهای نیتروژنی: خلیج فارس حدود 
۲۰–۳۰ درصد تجارت جهانی کود )به ویژه اوره( را تأمین 
می کند. مختل شدن صادرات از عربستان، قطر و 
امارات باعث جهش ۲۰–۳۰ درصدی قیمت کود شده که 
این امر هزینه تولید ذرت و سویا را در کشورهای بزرگ 
تولیدکننده افزایش می دهد و در بلندمدت بر عرضه 

جهانی خوراک دام تأثیر منفی می گذارد.
۲- قطع یا تأخیر واردات غات و نهاده به منطقه: 
کشورهای خلیج فارس و ایران بشدت وابسته به واردات 
ذرت، سویا و سایر نهاده ها از برزیل، آرژانتین و ایالات 
متحده هستند. این محموله ها عمدتاً از تنگه هرمز 

عبور می کنند.
• اختال در واردات ذرت و کنجاله سویا بر تولیدات 

دامی اثر می گذارد.
• با توجه به وابستگی بالای خوراک دام به واردات 
)بیش از ۷۰–۸۰ درصد ذرت و سویا(، این احتمال وجود 
دارد که در صورت ادامه بحران، کارخانجات خوراک دام 

در ماه های آینده با کمبود مواجه شوند.
 

کشورهای خلیج فارس
 کشورهای حاشیه خلیج فارس )به ویژه عربستان، 
امارات، قطر و کویت( از نظر امنیت غذایی بسیار 

آسیب پذیر هستند:
• صنعت مرغداری و دامداری عربستان کاماً وابسته 

به واردات ذرت و سویاست.
• امارات و قطر نیز با مصرف بالای سرانه خوراک، برای 
تأمین پروتئین حیوانی به واردات بسیار زیاد متکی اند.
• گزارش ها نشان می دهد حدود ۷۰ درصد از واردات 
غذایی این کشورها )شامل نهاده های دامی( از مسیر 

هرمز عبور می کند.
 اختال طولانی مدت می تواند منجر به کمبود خوراک 
دام، تعطیلی بخشی از واحدهای تولیدی و افزایش 
شدید قیمت گوشت و لبنیات شود.عربستان با 
سرمایه گذاری های بزرگ در »شهرهای دامی« و امارات با 
استراتژی امنیت غذایی ۲۰۵۱، تاش کرده اند وابستگی 
را کاهش دهند، اما هنوز جایگزین سریع برای مسیر 

هرمز وجود ندارد.
 

دوراهی پیش رو
سناریوی اول )رشد ادامه دار( اگر اختال هرمز 
)مانند  جایگزین  مسیرهای  و  باشد  کوتاه مدت 
مسیرهای محدود زمینی یا بنادر عمان( فعال شوند، 
بازار جهانی خوراک دام با افزایش موقتی قیمت مواجه 
می شود اما رشد بلندمدت خود را حفظ می کند. البته 
تقاضای رو به رشد پروتئین در آسیا و آفریقا همچنان 
موتور محرک  خواهد بود. سناریوی دوم )بحران 

عمیق(: در صورت طولانی شدن بحران:
• جهش جهانی قیمت نهاده های دامی )ذرت و سویا(

• کمبود کود و در نتیجه کاهش محصول ذرت و سویا 
در فصل های بعدی

• بحران شدید در کشورهای حاشیه خلیج فارس و 
کاهش تولیدات دامی در منطقه 

• موج تورم غذا در جهان و فشار بر سایر کشورهای 
واردکننده

این وضعیت صنعت خوراک دام جهان را بر سر یک 
دوراهی واقعی قرار داده: یا با نوآوری )تغذیه دقیق، 
جایگزین های محلی، افزودنی های کارآمدتر( و تنوع 
مسیرهای تأمین، از بحران عبور کند، یا با زنجیره 
تأمین شکننده، شاهد رکود و ناپایداری در بخش مهم 
و استراتژیک تولید پروتئین حیوانی باشد.  تنگه هرمز 
نشان داد که امنیت غذایی جهان بیش از آنچه تصور 
می شد به گلوگاه های ژئوپلتیک وابسته است. کشورهای 

خلیج فارس در خط مقدم این بحران قرار دارند. 
حل این دوراهی نیازمند دیپلماسی فعال برای بازگشایی 
مسیرها، استفاده از ظرفیت بالقوه کارخانجات خوراک 
دام و سرمایه گذاری فوری در تولید داخلی خوراک 
)به ویژه در ایران( و توسعه سریع جایگزین های پایدار 

برای نهاده های وارداتی است. 
درغیراین صورت شوک هرمز می تواند به یکی از 
بزرگ ترین تهدیدهای امنیت غذایی منطقه و جهان 

در سال های ۲۰۲۶–۲۰۲۷ تبدیل شود. 

گزارش
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هر دستگاه 
تعریف 

متفاوتی 
از »نخبه« 

دارد؛ آموزش 
 و پرورش، 

دانش آموزان 
مدارس 

استعدادهای 
درخشان، 

وزارت علوم 
دانشجویان 

تحصیلات 
تکمیلی، 

باشگاه 
دانش پژوهان 

المپیادی ها 
و وزارت 

بهداشت 
رتبه های 

برتر کنکور را 
جامعه نخبه 

می دانند. 
اما بنیاد ملی 

نخبگان تعریف 
مصوب نخبه 

و استعداد 
برتر براساس 

سند راهبردی 
کشور در امور 

نخبگان را 
مبنای کار قرار 

داد

بازگشت مغزها
»ایران«‌دستاوردهای‌بنیاد‌علمی‌نخبگان‌در‌دولت‌چهاردهم‌را‌بررسی‌می‌کند

گزارش

نیلوفر‌منصوری
گروه گزارش

‌آن‌تصویر‌ ‌به‌کار‌کرد‌که‌پیش‌از دولت‌چهاردهم‌زمانی‌آغاز
روشن‌و‌قابل‌اتکایی‌از‌وضعیت‌مهاجرت‌نخبگان‌وجود‌
نداشت‌و‌آمارهای‌موجود‌عمدتاً‌پراکنده‌بودند.‌بنیاد‌ملی‌
نخبگان‌با‌تشکیل‌تیم‌»رصد‌و‌پایش‌مهاجرت«‌تلاش‌

کرد‌این‌خأ‌را‌جبران‌کند‌و‌به‌این‌ترتیب‌برای‌اولین‌بار‌
وضعیت‌نخبگان‌بر‌پایه‌داده‌های‌واقعی‌سنجیده‌شد.‌در‌
‌نخبه‌و‌استعداد‌برتر‌شناسایی‌ این‌فرآیند‌حدود‌‌55هزار
و‌وضعیت‌مهاجرت‌آنها‌بررسی‌شد؛‌نتایجی‌که‌نشان‌
‌کشور‌ ‌این‌افراد‌همچنان‌در می‌دهد‌بخش‌مهمی‌از
فعالیت‌می‌کنند.‌تحلیل‌عوامل‌مهاجرت‌نیز‌مشخص‌کرد‌
دغدغه‌شغل،‌درآمد‌و‌آینده‌اقتصادی‌از‌مهم‌ترین‌دلایل‌
‌به‌ تمایل‌به‌مهاجرت‌است.‌جمع‌بندی‌این‌داده‌ها‌امروز
سیاست‌گذاران‌کمک‌می‌کند‌با‌شناخت‌بهتر‌واقعیت‌ها،‌
‌مسیر‌تازه‌و‌هدفمندتری‌برای‌تقویت‌ماندگاری‌نخبگان‌

ترسیم‌کنند.

با مشخص تر شدن ابعاد پیدا و پنهان 
مهاجرت نخبگان، رویکرد مسئولان 
مربوطه از حدس و گمان فاصله گرفته 
و به داده های واقعی  نزدیک تر شد؛ 
رویکردی که هدف آن فهم دقیق تر 
عوامل  تقویت  و  مهاجرت  دلایل 

ماندگاری است.
بنیاد  قائم مقام  خدایگان،  سعید 
ملی نخبگان به »ایران« می گوید که 
همزمان با آغاز به کار دولت چهاردهم 
مشخص شد که در حوزه مهاجرت 
نخبگان بانک اطلاعاتی منسجم و قابل 
اتکایی برای تحلیل دقیق وضعیت 
وجود ندارد. به گفته او، اگرچه در 
سال های گذشته اقداماتی انجام شده 
بود، اما این تلاش ها پراکنده و فاقد 

جمع بندی نهایی بود.
تشکیل تیم »رصد و پایش مهاجرت 
نخبگان« در بنیاد ملی نخبگان از 
ابتدای دولت چهاردهم، گامی برای 
پی ریزی سیاست ها بر پایه داده های 
دقیق و واقعی بود. خدایگان با تأکید 
بر اینکه بدون تصویر آماری روشن 
گرفت،  درستی  تصمیم  نمی توان 
تفاوت در تعریف مفهوم نخبه میان 
دستگاه های مختلف را چالشی جدی 
می داند؛ موضوعی که تاکنون باعث 
ارائه آمارهای متفاوت و گاه متناقض 
درباره مهاجرت نخبگان شده است.
قائم مقام بنیاد ملی نخبگان با بیان 
تعریف جامعه نخبگان توضیح می دهد: 
»هر دستگاه تعریف متفاوتی از »نخبه« 
دارد؛ آموزش وپرورش، دانش آموزان 
مدارس استعدادهای درخشان، وزارت 
علوم، دانشجویان تحصیلات تکمیلی، 
باشگاه دانش پژوهان المپیادی ها و 

وزارت بهداشت رتبه های برتر کنکور را 
جامعه نخبه می دانند. اما بنیاد ملی 
نخبگان به عنوان نهادی فرابخشی، 
تعریف مصوب نخبه و استعداد برتر 
براساس سند راهبردی کشور در امور 

نخبگان را مبنای کار قرار داد.«
خدایگان توضیح می دهد که پایگاه 
داده بنیاد ملی نخبگان با استناد 
به اطلاعات همه افرادی بازتنظیم 
شد که طی سال های 1395 تا 1403 
به عنوان نخبه یا استعداد برتر معرفی 
شده بودند. پس از تجمیع داده ها و 
حذف موارد تکراری، حدود 55 هزار 
نفر به صورت غیرتکراری شناسایی 
شدند و وضعیت مهاجرت آنها مبنای 
تحلیل قرار گرفت. به گفته او، این 
بررسی در دو بخش تحلیل داده ها و 
افکارسنجی انجام شد تا علاوه بر آمار 
مهاجرت، دلایل و انگیزه های نخبگان 
برای ماندن یا رفتن نیز روشن شود.

او با اشاره به تنوع منابع اطلاعاتی 
می گوید: »این نتایج بر اساس تجمیع 
داده ها از مسیرهای مختلف از جمله 
اطلاعات پلیس مهاجرت، بررسی 
اطلاعات از شبکه های اجتماعی شغلی 
مانند لینکدین، بررسی وابستگی های 
سازمانی درج شده در مقالات علمی و 
همچنین تماس مستقیم و استعلام از 

افراد به دست آمده است.«

دلیلی برای ماندن
بخش مهم تر این بررسی ها به شناخت 
انگیزه های مهاجرت اختصاص دارد؛ 
موضوعی که از طریق افکارسنجی 
پیگیری شده است. خدایگان توضیح 
می دهد: »در این افکارسنجی، نخبگان 

و استعدادهای برتر می توانستند یک 
یا چند عامل را به عنوان دلیل اصلی 
مهاجرت یا تمایل به مهاجرت انتخاب 
نتایج، مهم ترین  براساس  کنند. 
درصد انگیزه، یافتن شغل متناسب 
با تخصص و کسب درآمد بالاتر بوده 
است؛ به طوری که حدود 45 درصد 
از پاسخ دهندگان این عامل را یکی از 

دلایل اصلی خود اعلام کرده اند.«
او می گوید: »دومین انگیزه پرتکرار 
ادامه تحصیل در  برای مهاجرت، 
یکی از دانشگاه های معتبر جهان 
بوده است؛ عاملی که حدود 44 
درصد از پاسخ دهندگان به آن اشاره 
کرده اند. همچنین حدود 33 درصد 
کشور  اقتصادی  آینده  به  نسبت 
نگرانی داشته اند. در ادامه، 12 درصد 
»دستیابی به آزادی های اجتماعی 
بیشتر« و 11 درصد »تجربه زندگی در 
کشورهای مختلف« را به عنوان یکی 
از دلایل اصلی خود مطرح کرده اند.«
به گفته او، در میان سایر انگیزه ها، 
8 درصد »مشکلات تحصیل در داخل« 
7 درصد »کسب  را بیان کرده اند، 
ج و بازگشت  دانش بیشتر در خار
برای خدمت« را علت مهاجرت عنوان 
کرده اند و 5 درصد نیز »رسیدن به 
رفاه عمومی بیشتر« را دلیل خود 
دانسته اند. بخش کوچکی از پاسخ ها 
نیز به دلایل متفرقه دیگری اشاره 

کرده است.

تأثیر توانمندی نخبگان 
در ماندگاری آنها

خدایگان تأکید می کند: »مهاجرت 
پدیده ای چندعاملی و چندوجهی است 

و نمی توان آن را به یک علت واحد 
نسبت داد.« به گفته او نتایج نشان 
می دهد الگوی دلایل مهاجرت میان 
زنان و مردان تفاوت معناداری ندارد و 
تقریباً مشابه است. حتی در حوزه هایی 
که کاهش مهاجرت مشاهده می شود، 
این تغییر حاصل مجموعه اقدامات 
کشور است، نه عملکرد یک نهاد 
به تنهایی. با این حال، بنیاد ملی 
نخبگان در چهارچوب اختیارات خود 
برای تقویت ماندگاری  برنامه هایی 

نخبگان اجرا کرده است.
با  نخبگان،  ملی  بنیاد  قائم مقام 
بیان اینکه فعالیت های بنیاد در سه 
محور اصلی دنبال می شود، می گوید: 
»شناسایی و توانمندسازی نخبگان، 
جذب و نگهداشت آن ها و تکریم و 
الگوسازی از جامعه نخبگان از محورهای 
اصلی فعالیت های بنیاد است. به همین 
دلیل بنیاد تلاش می کند نخبگان از دوره 
دبیرستان تا ورود به دانشگاه به موقع 
شناسایی شوند و سپس بسته های 
حمایتی متناسب در حوزه های آموزش، 
آنها  اختیار  در  فناوری  و   پژوهش 

قرار بگیرد.«
و  شناسایی  حوزه  در  او،  گفته  به 
ح هایی  توانمندسازی دانشجویان، طر
مثل طرح شهید وزوایی )حمایت و 
برتر،  دانشجویان  از  توانمندسازی 
در  کنکور(  برتر  نفرات  و  المپیادی 
مقاطع کارشناسی، کارشناسی ارشد و 
دکتری اجرا می شود. در این طرح، 
علاوه بر ارائه بسته های کمک هزینه 
تحصیلی )تا سقف 40 میلیون تومان 
برای دانشجویان کارشناسی، 50 میلیون 
تومان برای دانشجویان کارشناسی ارشد 
و 70 میلیون تومان برای دانشجویان 
تکمیلی  بسته های  سایر  دکتری(، 
پژوهشی و فناورانه نیز به برگزیدگان 
اعطا می شود. در حال حاضر حدود 2600 
نفر از دانشجویان مستعد تحت پوشش 

طرح شهید وزوایی قرار دارند.
ح  طر ف  هد همچنین  ن  یگا ا خد
شهید احمدی روشن را توانمندسازی 
استعدادهای برتر برای حل مسأله در 
کشور عنوان می کند: »این طرح مبتنی 
بر تشکیل هسته های حل مسأله 
است؛ بدین صورت که گروه هایی 
متشکل از حدود 5 دانشجو، با راهبری 

یک استاد برجسته در حوزه تخصصی 
مرتبط، روی مسائل اولویت دار کشور 
کار می کنند. در این طرح، به غیر از 
حل مسأله، شبکه سازی میان نخبگان 
نیز تقویت می شود. به هر هسته حل 
مسأله به طور میانگین 600 میلیون 
تومان اعتبار اختصاص می یابد و در 
سال گذشته حدود 240 هسته تشکیل 

شده است.«
او همچنین به برنامه های بنیاد برای 
افزایش انگیزه دانشجویان دکتری 
اشاره می کند و می گوید: »در بسیاری 
از کشورها دانشجویان دکتری در دوران 
می کنند،  دریافت  حقوق  تحصیل 
اما در داخل کشور چنین حمایتی 
به صورت گسترده وجود نداشته است.« 
بر همین اساس، بنیاد ملی نخبگان 
ح های آموزشیار )دانشجویان سال  طر
اول و دوم دکتری( و طرح پژوهشیار 
چهارم  و  سوم  سال  )دانشجویان 
دکتری( را طراحی کرده تا بخشی از 
این خلأ حمایتی جبران شود. در این 
دو طرح تمرکز بر حمایت از دانشجویان 
دکتری معطوف شده و دانشجویانی 
که با داشتن برخی شرایط عمومی 
و خصوصی در کارگروه های تخصصی 
مورد بررسی قرار می گیرند در صورت 
ینه  هز کمک   ، لازم ز  متیا ا  کسب 

دریافت می کنند.
خدایگان درباره برنامه های حمایتی 
بنیاد ملی نخبگان برای دانشجویان 
دکتری می گوید: »در طرح آموزشیار 
دانشجویان در دو سال اول تحصیل، 
مناسب،  معدل  کسب  صورت  در 
ماهانه 20 میلیون تومان کمک هزینه 
تحصیلی دریافت می کنند که در صورت 
حفظ شرایط علمی، این تسهیلات 
بلاعوض خواهد بود. همچنین در 
طرح پژوهشیار دانشجویان در دو سال 
20 میلیون  دوم دوره دکتری ماهانه 
تومان کمک هزینه پژوهشی دریافت 
می کنند و در صورت انتشار مقالات 
علمی با کیفیت که شرط لازم برای 
دفاع از رساله است، این تسهیلات 
نیز بلاعوض محسوب می شود. این 
درصد   75 حدود  معادل  حمایت 
حقوق ماهانه یک استادیار پایه یک 
 در سال 1404 در دانشگاه های تهران 

است.«

طرح جهت و جذب نخبه ها 
در هیأت علمی

او به برنامه های سه گانه بنیاد برای 
جذب نخبگان در بازار کار اشاره می کند 
این  از مهم ترین  و می گوید: »یکی 
برنامه ها، »طرح جهت« )تسهیلات 
جذب دانش آموختگان برتر به عنوان 
عضو هیأت علمی در مؤسسه های 
علمی( برای جذب اعضای هیأت علمی 
غ التحصیلان دکتراست.  و شامل فار
سال گذشته حدود 6500 نفر در این طرح 
ثبت نام کردند، اما به دلیل تمرکز بر 
حمایت از افراد برتر، معمولاً فقط حدود 
پنج درصد متقاضیان واجد شرایط 
نهایی شناخته می شوند. طبق آمار، 
تقریباً همه برگزیدگان این طرح در 
دانشگاه های برتر کشور جذب می شوند. 
در این فرآیند، پرونده متقاضیان در دو 
مرحله کمی و کیفی توسط کارگروه های 
تخصصی ارزیابی می شود و افراد منتخب 
بدون نیاز به فراخوان، به دانشگاه های 
موردنظر معرفی شده و برای آنها ردیف 

استخدامی اختصاص می یابد.«
به گفته خدایگان، بنیاد همچنین طرحی 
برای جذب نخبگان در دستگاه های 

اجرایی اجرا می کند که در آن نیازهای 
شغلی دستگاه ها از طریق سازمان اداری 
و استخدامی کشور احصا می شود و 
کارگروه  مرحله  سه  در  داوطلبان 
تخصصی، کانون ارزیابی و مصاحبه 
دستگاه اجرایی مورد ارزیابی قرار 
می گیرند. علاوه براین، بنیاد از طریق 
برنامه جدیدی، دانش آموختگان را 
برای جذب در بخش های خصوصی 
و شرکت های دانش بنیان شناسایی 
می کند؛ همان طور که در بسیاری از 
کشورهای پیشرفته این بخش مقصد 
شغلی اصلی فعالیت نیروهای نخبه 

محسوب می شود.
خدایگان می گوید: »یکی از مهم ترین 
دغدغه های نخبگان، مسکن است و به 
همین دلیل در ابتدای دولت چهاردهم 
»کمیته مسکن نخبگان« تشکیل شد. 
بر اساس بررسی ها، حدود 5500 نفر از 
نخبگان در اولویت دریافت زمین یا واحد 
مسکونی بوده اند و تاکنون نزدیک به 
4800 واحد یا زمین تخصیص یافته یا در 
مراحل نهایی تخصیص قرار دارد. از این 
تعداد، 2000 واحد در استان تهران و بقیه 

در سایر استان هاست.«

مهاجرت، بویژه در میان نیروهای متخصص، 
سال هاست به بخشی از واقعیت اجتماعی ایران 
تبدیل شده و همچون بسیاری از کشورها به ترکیبی 
از عوامل جذب و دفع  بستگی دارد؛ از شرایط 
اقتصادی و فرصت های رشد علمی تا چشم انداز 
حرفه ای، امنیت شغلی و حتی سبک زندگی. 
تجربه های مختلف نشان می دهد که مهم ترین 
عامل در تصمیم نخبگان برای ماندن یا رفتن، 
احساس احترام و ارزشمندی و حفظ شأن و جایگاه 
در جامعه است. وقتی فردی سال ها برای رسیدن به 

یک جایگاه علمی تلاش می کند، طبیعی است که 
انتظار داشته باشد حداقلی از ثبات شغلی و آینده 

حرفه ای برای او فراهم شود.
شناسایی این افراد، حمایت از آنها و ایجاد مسیرهای 
روشن برای جذب و به کارگیری شان در دانشگاه ها، 
مراکز علمی و نهادهای تخصصی می تواند نقش 
تعیین کننده ای در ماندنشان داشته باشد. در 
این زمینه، وزارت علوم، بنیاد ملی نخبگان و دیگر 
نهادهای مرتبط باید با نگاه منصفانه و رقابتی و کاملاً 
حرفه ای، شرایطی فراهم کنند که نخبگان بویژه در 
غ التحصیلی احساس  سال های ابتدایی پس از فار
کنند، دیده می شوند و برای توانایی های شان میدان 
فعالیت وجود دارد. ارائه مشاوره، معرفی فرصت های 
شغلی و ایجاد شبکه های ارتباطی تخصصی از جمله 
اقداماتی است که می تواند این مسیر را هموار کند.

در عین حال، باید توجه داشت که سیاست گذاری 
درست درباره نخبگان تنها محدود به تلاش برای 

حفظ نخبگان در داخل و کاهش انگیزه های 
آنها برای مهاجرت نیست. بخش قابل توجهی 
از متخصصان جوان در سال های اخیر مهاجرت 
کرده اند؛ اما این به معنای گسست کامل آنان 
از کشور نیست. بسیاری از کشورها با ایجاد 
سازوکارهایی برای همکاری با نخبگان خارج نشین 
توانسته اند شبکه های علمی جهانی بسازند. 
سفارتخانه ها و مراکز فرهنگی می توانند برای 
ایرانیان متخصص خارج کشور نقش »خانه ارتباطی« 
داشته باشند؛ جایی برای حفظ پیوند با وطن 
و بستری برای همکاری های پژوهشی، حضور در 
کنفرانس ها، پروژه های مشترک و انتقال تجربه. 
همچنین دانشگاه ها و مراکز پژوهشی بزرگ و 
شناخته شده کشور می توانند دفاتری را برای 
شناسایی نخبگان ایرانی و برقراری پیوندهای علمی 
و حرفه ای با آنها در اشکال مختلف مثلاً مشارکت 
در پروژه های علمی، تدریس به صورت آنلاین، 

برگزاری سخنرانی و کارگاه و مانند آن فعال کنند. 
تقویت ارتباط دوسویه می تواند رفتن نخبگان را از 
 معنای قطع رابطه و از دست دادن سرمایه انسانی 

خارج کند.
تفاوت مهمی میان مهاجرت یک طرفه و مهاجرتی 
که در آن فرد همچنان پیوند خود را با جامعه علمی 
ایران حفظ می کند، وجود دارد. همین پیوستگی 
معنایی برای دانشجویان و پژوهشگران داخل 
نیز اهمیت دارد؛ زیرا آنها زمانی انگیزه ماندن و 
ساختن آینده در کشور را پیدا می کنند که مسیر 
پیشرفت برای شان عادلانه و شفاف باشد. هر 
زمان جوانان ببینند تلاش علمی شان در سازوکاری 
منصفانه ارزیابی می شود، امید به ماندن آنها تقویت 
می شود. سرمایه انسانی ایران ـ چه در داخل و 
چه در خارج ـ گرانبهاترین دارایی کشور است و با 
 مدیریت درست می تواند زمینه ساز پیشرفت پایدار

 باشد.

وقتی ماندن معنا پیدا می کند

محمد‌سعید‌‌ذکایی
استاد جامعه شناسی و مطالعات فرهنگی دانشگاه علامه طباطبایی 

یادداشت

خدایگان، قائم مقام بنیاد ملی نخبگان به برنامه های بنیاد برای 
تسهیل بازگشت نخبگان خارج از کشور اشاره می کند و می گوید: »در 
بازه ده ساله اجرای طرح جهت، حدود 35 درصد اعضای هیأت  علمی 
جذب شده دانش آموخته خارج از کشور بوده اند؛ یعنی از حدود هزار 
نفر جذب شده، نزدیک به 350 نفر تحصیلات خود را در دانشگاه های 
غ التحصیل  معتبر جهان گذرانده اند. از این میان، حدود 200 نفر فار
دانشگاه های برتر دنیا با رتبه زیر 100 جهانی مانند استنفورد، هاروارد و 
دانشگاه فناوری سوئیس هستند.« خدایگان به طرح شهید کاظمی 
آشتیانی )شامل استادیاران جوان می شود که در صورت تأیید در 
کارگروه های هفتگانه کمک هزینه بدو استخدام دریافت خواهند کرد.( 
اشاره می کند که با هدف حمایت از اعضای هیأت علمی جوان )با سابقه 
استخدام کمتر از سه سال( اجرا می شود: »این گروه معمولاً به دلیل 
محدودیت حقوقی، نبود ارتباطات صنعتی و کمبود امکانات پژوهشی 
با دشواری هایی روبه رو هستند. در قالب این طرح، حدود 400 میلیون 
تومان برای تقویت زیرساخت های پژوهشی آنها اختصاص می یابد.« 
مجموع این اقدامات نشان می دهد سیاست گذاران حوزه علم و فناوری 
با مجموعه ای از حمایت های آموزشی، پژوهشی، شغلی و معیشتی در 
تلاش اند ماندگاری نخبگان را افزایش دهند؛ تلاشی که هرچند هنوز 
با نقطه مطلوب فاصله دارد، اما به گفته مسئولان، نشانه های مثبتی از 

تغییر روند مهاجرت نخبگان را نمایان کرده است.

بازگشت‌‌نخبگان‌به‌کشور

برش
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در صورت به 
نتیجه رسیدن 

مذاکرات و 
پایان جنگ، 
احتمالاً بازار 

آرام بگیرد. 
پس از پایان 

رسمی جنگ، 
بازار در بازه  

بین ده تا 
پانزده روزه 
احتمالاً از 

التهاب خارج 
می شود.با 

نزدیک شدن 
به تابستان 

و بازگشت 
بخشی از 

تقاضای 
واقعی، ممکن 

است شرایط 
به سمت 

تعادل نسبی 
حرکت کند

مدیرکل دفتر صنایع خودرویی وزارت صنعت، معدن و 
تجارت گفت: »شرکت های واردکننده خودرو فقط می توانند 
خودرو هایی را برای فروش عرضه کنند که وارد کشور شده و 

امکان ترخیص داشته باشند.«
به گزارش صداوسیما، مهدی ضیغمی درباره پیش فروش 
خودرو های وارداتی،گفت: »طبق مصوبه شورای رقابت، 
شرکت های واردکننده خودرو مجاز هستند که خودشان 
قیمت گذاری کنند و به فروش برسانند. براساس مصوبه، 
نظارت های وزارت صمت بر این خودروها، نظارت پسینی 
است اما خودرو های عرضه شده در سامانه های فروش 
باید مجوز وزارت صمت را داشته باشند و قیمت و تعداد 
آنها مشخص باشد.« مدیرکل دفتر صنایع خودرویی وزارت 
صمت، گفت: »ما برای اینکه مشکلی ایجاد نشود، اعلام 
کردیم که همه شرکت های واردکننده برای هر نوع فروش 
باید از وزارت صمت مجوز دریافت کنند.« ضیغمی یادآورشد: 
»واردکننده های خودرو باید پیش از آغاز طرح فروش، هم 
قیمت فروش را اعلام کنند و هم اینکه خودرو ها در کجا 
قرار دارند، همچنین، باید مشخص کنند که ارز واردات 
چگونه تأمین شده است و به لحاظ تأمین ارز در چه شرایطی 
هستند، این شروط کمک می کند که خودرو های پیش 
فروش به دست خریداران برسد.« او با اشاره به احتمال 
تغییرات جزئی در قیمت اعلامی گفت: »گاهی ممکن است 
که دولت، تغییراتی در میزان دیون دولتی اعمال کند و 
هزینه های ترخیص بالا برود که این موضوعات، هزینه های 
تحمیلی را افزایش می دهد و بر قیمت نهایی اثر خواهد 
داشت.« ضیغمی افزود: »معمولاً در مورد خودرو هایی که از 
دی ماه هر سال پیش فروش می شوند تا زمان تحویل آنها 
که به سال جدید موکول می شود، چنین چالش هایی رخ 
می دهد و افزایش نرخ »ای تی اس« که همان تبدیل نرخ دلار 

است در تحویل های سال جدید اثر می گذارد.«

خودروسازان و خریداران در شرایط 
پیچیده ای قرار گرفته اند. هر عقل 
سالمی که اندکی تجربه اقتصادی 
داشته باشد؛ تأیید می کند در بحران 
جنگ، در اقتصاد خلل وارد می شود.اما 
در همین شرایط هم مسئولان سعی در 
متعادل نگه داشتن اوضاع برای بخش 
اقتصادی دارند. روز گذشته سخنگوی 
وزارت صنعت، معدن و تجارت گفت: 
»با عرضه فولاد در بورس کالا، ورق مورد 
نیاز خودروسازان تأمین شده است و 
این روند عرضه به صورت مداوم ادامه 
دارد.« عزت الله زارعی اظهار کرد: »روز 
دوشنبه، هفتم اردیبهشت، ۱۶۰ هزار تن 
ورق فولادی در بورس کالا عرضه شد که 
از این میزان ۹۰ هزار تن فروخته شد.« او 
با بیان اینکه با عرضه ورق های فولادی در 
بورس کالا، شاهد تعدیل قیمت ها و در 
ادامه سقوط قیمت فولاد خواهیم بود، 
تأکید کرد: »تزریق ورق های فولادی به 
بازار، نیاز تولید کنندگان را رفع می کند 
و جای نگرانی نیست.«سخنگوی وزارت 
صمت با تأکید بر برخورد با گرانفروشی 
به بهانه کمبود ورق های فولادی گفت: 
»اگر تولیدکننده یا عرضه کننده ای به 
بهانه اینکه در جنگ تحمیلی، فولاد 
مبارکه آسیب دیده، پس ورق تولید 
نمی شود اقدام به گرانفروشی کند، با او 
برخورد قانونی می شود. سازمان حمایت 
مصرف کنندگان و تولیدکنندگان، بازار 
را به صورت مستمر رصد می کند تا با 
همکاری سازمان تعزیرات با متخلفان 

برخورد شود.« 
در چند هفته اخیر برخی دلالان در بازار 
آزاد به بهانه تخریب زیر ساخت های 
فولاد مبارکه در جنگ تحمیلی اخیر 
و ایجاد تنش با عنوان کمبود فولاد 
خودسرانه اقدام به افزایش قیمت 
برخی محصولات مرتبط از جمله 
خودرو با فولاد کرده اند. خودرو در 
دو هفته گذشته رشد قیمتی داشته 
و فروشندگان در توجیه این افزایش 
قیمت کمبود ورق های فولادی را بهانه 
می کنند. از سوی دیگر، در شرایطی 
که اخبار مربوط به اختلال در تولید 
یا عرضه فولاد مطرح می شود، یکی از 
نگرانی های رایج در افکار عمومی، تأثیر 
فوری آن بر قیمت خودرو است. این 
نگرانی از آنجا ناشی می شود که فولاد، 
بویژه در قالب ورق های گرم، سرد و 
گالوانیزه، یکی از اصلی ترین مواد اولیه 
در صنعت خودروسازی به شمار می رود 
و سهمی در حدود ۱۰ تا ۲۰ درصد از 
هزینه تولید خودرو را به خود اختصاص 
می دهد. بنابراین، افزایش قیمت فولاد 
به طور طبیعی می تواند هزینه تمام شده 
تولید خودرو را بالا ببرد. با این حال، این 
گزاره به معنای افزایش فوری قیمت 
خودرو نیست. واقعیت این است که 
زنجیره تولید خودرو به گونه ای طراحی 
شده که در برابر شوک های کوتاه مدت 
تا حدی مقاوم باشد. خودروسازان 
معمولاً دارای موجودی انبار مواد اولیه 
هستند که می تواند نیاز تولید را برای 
چند هفته تا حتی چند ماه پوشش 
دهد. این موضوع باعث می شود 
هرگونه اختلال مقطعی در عرضه فولاد، 
بلافاصله به خط تولید منتقل نشود. از 
سوی دیگر، تأمین فولاد اغلب از طریق 
قراردادهای مشخص و با دوره های 
زمانی کوتاه مدت اما نه لحظه ای انجام 
می شود. این قراردادها معمولاً شامل 
قیمت گذاری هایی هستند که در بازه 
زمانی مشخص تثبیت شده اند و به 
همین دلیل، نوسانات ناگهانی بازار 
فولاد الزاماً به سرعت در هزینه های 
تولید منعکس نمی شود.عامل مهم 
دیگر، ساختار قیمت گذاری خودرو 
در کشور است که به طور کامل تابع 
بازار آزاد نیست و تا حدی تحت 
نظارت و سیاست گذاری های دولتی 
قرار دارد. این ویژگی باعث می شود 
حتی در صورت افزایش هزینه تولید، 
انتقال آن به قیمت نهایی خودرو با 
تأخیر و ملاحظات بیشتری انجام 
شود. در نتیجه، آنچه در کوتاه مدت 
بیش از هر چیز مشاهده می شود، 
نه افزایش واقعی قیمت کارخانه ای 
خودرو، بلکه واکنش های روانی بازار 
است. شکل گیری انتظارات تورمی، 
افزایش تقاضای هیجانی و فعالیت های 
سفته بازانه ممکن است باعث رشد 
قیمت ها در بازار آزاد شود، بدون آنکه 
تغییری در قیمت رسمی رخ داده باشد.  
می توان گفت هرچند فولاد نقش مهمی 
در هزینه تولید خودرو دارد، اما تأثیر آن 
بر قیمت ها، تدریجی و غیرمستقیم 
است. بنابراین، در کوتاه مدت نباید 
افزایش فوری قیمت خودرو را صرفاً 
به دلیل نوسانات بازار فولاد مد نظر و 

ملاک قرار داد.

ورق فولادی مورد نیاز 
خودروسازان تأمین شد

سخنگوی وزارت صمت:

کیا سلتوس وارداتی 
در بازار ایران در دو 
مختلف،  نسخه 
یعنی نسخه معمولی 
و نسخه توربو عرضه 
می شود که هرکدام 
تفاوت هایی با یکدیگر دارند. نسخه معمولی سلتوس از 
یک موتور ۱.۶ لیتری چهار سیلندر تنفس طبیعی استفاده 
می کند که توانایی تولید ۱۳۲ اسب بخار قدرت و ۱۵۷ 
نیوتن متر گشتاور را دارد. این نیرو از طریق گیربکس ۶ 
سرعته اتوماتیک به چرخ های جلو منتقل می شود و ترکیب 
آن مصرف سوخت اقتصادی حدود ۶.۹ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر 
را به همراه دارد. در مقابل، نسخه توربو سلتوس مجهز به 
یک پیشرانه ۱.۴ لیتری توربوشارژ چهار سیلندر است که ۱۴۰ 
اسب بخار قدرت و ۲۴۲ نیوتن متر گشتاور تولید می کند. 
انتقال قدرت در این نسخه توسط جعبه دنده ۷ سرعته 
دوکلاچه خشک انجام می شود که شتاب گیری بهتری را 
فراهم می کند، هرچند مصرف سوخت ترکیبی آن به حدود 
۱۰ لیتر می رسد. در بخش طراحی نیز تفاوت هایی دیده 
می شود. سلتوس معمولی چراغ هایی با گرافیک ساده تر 
و جلوپنجره ای با یک نوار کرومی افقی دارد و سپر آن دارای 
طراحی ساده و مشبک  است. اما نسخه توربو چهره ای 
مدرن تر با گرافیک متفاوت چراغ ها، جلوپنجره خاص تر، 
مه شکن های نواری و دیفیوزر اسپرت دارد. از نظر امکانات، 
نسخه معمولی تجهیزاتی مانند نمایشگر لمسی، سانروف 
برقی، سنسور و دوربین عقب، استارت دکمه ای، تهویه 
دستی، فرمان کمکی برقی، کروز کنترل، اپل کارپلی و اندروید 
اتو، دو کیسه هوا، کنترل پایداری الکترونیکی و کنترل 
حرکت در سربالایی را ارائه می دهد. نسخه توربو علاوه بر 
ظاهر متفاوت، از امکانات بیشتری شامل سقف پانوراما، 
آینه های تاشو برقی، تهویه اتوماتیک، صندلی برقی و گرم کن 
جلو، نمایشگر ۸ اینچی، دوربین ۳۶۰ درجه، رادارهای ایمنی، 
کروز کنترل تطبیقی، اتوهلد، ترمز پارک برقی و ۶ کیسه هوا 
بهره می برد. در حال حاضر سلتوس نسخه توربو حدود ۶ 

میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان قیمت خورده است.

در  خودرو  بازار 
کاری  روز  پنجمین 
خود همچنان به 
صعود قیمت ها ادامه 
داد. به طوریکه در 
روز چهارشنبه قیمت 
برخی از خودروها بویژه وارداتی ها به صورت میانگین حدوداً 
۲۰ درصد افزایش یافت. این بازار حدوداً ۲ هفته ای می شود 
که در نوسان است و شاید یکی از دلایل افزایش قیمت 
خودروها در روز چهارشنبه زمزمه های افزایش قیمت دلار 
باشد.  سوزوکی جیمنی ۳ دردنده ای مدل ۲۰۲۵ روز چهارشنبه 
۹ اردیبهشت ماه ۴ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان قیمت 
خورد. درحالی که این خودرو در روز سه شنبه ۸ اردیبهشت 
۳ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان قیمت داشت. قیمت صفر 
تویوتاوایلدلندر پرمیوم مدل ۲۰۲۵ روز چهارشنبه ۹ اردیبهشت 
ماه ۱۱ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان تعیین شد. این خودرو 
روز سه شنبه ۸ اردیبهشت، ۸ میلیارد تومان قیمت خورده 
بود. یعنی حدوداً ۳ میلیارد تومان افزایش قیمت ظرف یک 
روز! قیمت صفر سوزوکی گراند ویتارا هیبرید مدل ۲۰۲۵ روز 
چهارشنبه ۹ اردیبهشت به ۶ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان 
رسید. درحالی که روز سه شنبه ۸ اردیبهشت ۵ میلیارد و ۴۰۰ 
 eNS1 میلیون تومان قیمت خورده بود. قیمت صفر هوندا
هیبرید مدل ۲۰۲۳ روز چهارشنبه ۹ اردیبهشت ۵ میلیارد 
و ۵۰۰ میلیون تومان تعیین شد. این خودرو روز سه شنبه 
۸ اردیبهشت ۴ میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان قیمت داشت.  
لندرورایووک L مدل ۲۰۲۵ روز چهارشنبه ۹ اردیبهشت ۲۵ 
 میلیارد تومان تعیین قیمت شد. این خودرو روز سه شنبه

۸ اردیبهشت ۲۰ میلیاردتومان قیمت داشت.

خبر روز

ماشین وارداتی

بازار خودرو

RSX آکورا
کمتر از یک سال پس از 
معرفی رسمی 
 RSX آکورا 
مادر  شرکت 
هوندا  یعنی 
این شاسی بلند الکتریکی را 
پیش از ورود به خط تولید کنار گذاشت. 
قرار بود این خودرو اواخر امسال وارد 
بازار شود، اما شرایط جدید بازار باعث 
شد هوندا تصمیمات سختی درباره آینده 
محصولات الکتریکی خود بگیرد. آکورا 
قرار بود از دو موتور الکتریکی با سیستم 
چهارچرخ محرک استفاده کند، اما این 
کراس اوور هیچ وقت از مرحله نمونه اولیه 

جلوتر نرفت.

i4 ب اِم و
سالی  چند   i4 ب اِم و 
است که 
در بازار 
حضور 

دارد، اما در دنیای سریع تغییر خودروهای 
برقی، این مدل دیگر »خبر تازه« محسوب 
نمی شود. ب امِ و در عمل قصد دارد i4 را 
با نسل جدید i3 جایگزین کند. »برِنارد 
کربرِ« مدیر بخش محصولات ب امِ و اعلام 
کرده که i3 کم وبیش جانشین مستقیم 

i4 خواهد بود.

Bolt شورولت
تولید  شورولت 
Bolt را در 

مبر  سا د
 ۲ ۰ ۲ ۳
قف  متو
اما  کرد؛ 
این پایان کار نبود. کمتر از دو سال 
بعد، این مدل دوباره به خط تولید 
بازگشت. فقط برای اینکه یک بار 
دیگر متوقف شود! تولید نسخه 
دوباره احیاشده Bolt تا نیمه ۲۰۲۷ 
ادامه خواهد داشت اما پس از آن 

کاملاً حذف می شود.

هوندا سری صفر

درست مثل آکورا RSX، خودروهای سدان 
و شاسی بلند سری صفر هوندا نیز پیش از 
تولید کنار گذاشته شدند. با کاهش سرعت 
پذیرش خودروهای برقی در آمریکا، هوندا 
برنامه الکتریکی سازی خود را متوقف کرد. 
این شرکت اعلام کرده که عرضه این دو 
خودرو در شرایط فعلی کسب وکار احتمالاً 

باعث زیان طولانی مدت می شد.

Ioniq 6 هیوندای
هیوندای در ماه مارس اعلام کرد که تولید 
نسخه استاندارد Ioniq 6   را متوقف 
می کند. با این 

کدام خودروهای برقی قربانی شرایط جدید بازار شدند؟

این خودروهای الکتریکی به ۲۰۲۷ نمی رسند

سلتوس؛ کراس اوور جمع وجور وارداتی 

بازار خودرو دوباره ترمز برید

شرط پیش فروش خودرو های وارداتی

نیم کلاچ

 Ioniq 5 که این مدل هیچ گاه به اندازه
فروش نداشت، اما شرکت هنوز قصد دارد 
نسخه پرفورمنس Ioniq 6 N را ادامه دهد. 
حذف مدل استاندارد پس از آن انجام شد 
که فروش آن در سال ۲۰۲۵ حدود ۱۵ درصد 

افت کرد و به ۱۰ هزار دستگاه رسید.

هیوندای کونا الکتریکی
هیوندای، تولید کونا 
یکی  لکتر ا
را متوقف 
نمی کند؛ 
مدل   فقط 
سال ۲۰۲۶ را حذف کرده و تولید را موقتاً 
متوقف کرده تا موجودی زیاد مدل ۲۰۲۵ را 
بفروشد. این کراس اوور کوچک با قیمت 
پایه ۳۴,۴۷۰ دلار عرضه می شود و یک موتور 
۱۳۳ اسبی و برد تقریبی ۲۰۰ مایلی دارد. 
نسل جدید کونا از سال ۲۰۲۴ وارد بازار شد و 
نسبت به نسل قبلی بزرگ تر و جادارتر است.

EV6 GT کیا
کیا EV6 GT یکی از قربانیان 
بازار  آشفتگی 
خودرو  جهانی 
است. تعرفه های 
کاهش  جدید، 
سرعت پذیرش خودروهای برقی و پایان 
اعتبار مالیاتی باعث شده کیا عرضه مدل  
سال ۲۰۲۶ را به تعویق بیندازد. این شرکت 
دلیل رسمی را »تغییر شرایط بازار« ذکر کرده و 

زمانی برای بازگشت اعلام نکرده است.

Niro EV کیا
کیا اعلام کرده که پیشرانه 
برقی نیرو حذف 
شده و فقط 
ی  د جو مو
به  باقی مانده 
فروش می رسد. این خودرو اولین بار در سال 
۲۰۱۸ با نام ENiro عرضه شد و در ۲۰۲۳ یک 

فیس لیفت بزرگ دریافت کرد.
در نسل دوم، این مدل با باتری ۶۴.۸ 
کیلووات ساعت، برد ۲۵۳ مایلی ارائه می کرد 
و یکی از اولین EVهای مدرن کیا بود. هرچند 
فروش بالایی نداشت، اما به این برند کمک 
کرد تا تنوع قوای محرکه خود را گسترش دهد.

Lanzador لامبورگینی
لامبورگینی اولین خودروی تمام الکتریکی 
یعنی  خود 
را   Lanzador

تقریباً سه سال 
پس از رونمایی 

نسخه مفهومی و خیلی قبل از آغاز تولید 
کنار گذاشت. نسخه کانسپت به عنوان 
یک گرندتورر دو درِ مرتفع با قدرت ۱۳۴۱ 
اسب بخار معرفی شد. لامبورگینی در ابتدا 
می خواست این خودرو را در سال ۲۰۲۸ 
تولید کند، اما بعد آن را به ۲۰۲۹ و سپس به 

»پس از ۲۰۳۰« موکول کرد.

Afeela سونی

سونی با نام پروژه مشترک هوندا و 
آفیلا) Afeela ( حتی پیش از شروع 
تولید نیز به پایان رسید. پس از رونمایی 
نسخه های کانسپت سدان و شاسی بلند، 
دو شرکت اعلام کردند که این پروژه 
به دلیل »بازنگری هوندا در برنامه 

الکتریکی سازی«، ادامه نخواهد یافت.

ID.4 فولکس واگن
فولکس واگن اعلام 
کرده که تولید 
ID.4برای 

بازار آمریکا 
اوایل  از 
آوریل متوقف می شود. این شرکت 
می گوید، برای تولید فولکس واگن 
اطلس ۲۰۲۷ به ظرفیت تولیدی 
بیشتری نیاز دارد؛ مدلی که فروش 
آن بسیار بیشتر از آی دی.4 بوده و 
این کراس اوور برقی نتوانسته در برابر 
رقبایی مثل تسلا مدل وای و فورد 

موستانگ بدرخشد.

EX30 ولوو

EX30 یکی از کوتاه ترین عمرها را 

در دنیای خودروهای برقی داشت. 
ولوو با اشاره به »تغییر شرایط بازار« 
در مارس اعلام کرد که عرضه این 
مدل الکتریکی اقتصادی را متوقف 
می کند. این خودرو در سال ۲۰۲۳ 
رونمایی شد و از اواخر ۲۰۲۴ برای 
مدل  سال ۲۰۲۵ در آمریکا عرضه شد، 
اما تنها پس از یک سال فروش، کنار 

گذاشته شد.

 
 

در دو هفته اخیر شاهد جهش قیمت ها 
در بازار خودرو بودیم؛ اتفاقی که تقریباً در 
همه بخش های بازار از خودروهای داخلی 
گرفته تا مونتاژی و وارداتی دیده می شود. 
اگرچه در سال های گذشته اردیبهشت ماه 
معمولاً مقطعی نسبتاً آرام برای بازار خودرو 
محسوب می شد، اما امسال روند متفاوتی 
شکل گرفت و قیمت ها در همین ماه با 

جهشی قابل توجه روبه رو شدند.
بررسی قیمت ها در پلتفرم های خرید و 
فروش خودرو نشان می دهد، بازار طی 
روزهای اخیر شاهد رشدهای ناگهانی و 
حتی غیرمنتظره بوده است. به طوری که 
برخی خودروهای داخلی و اقتصادی در 
فاصله ای کوتاه چند صد میلیون تومان 
گران شدند، اما چه دلایلی باعث این 
التهاب در بازار خودرو شد و چرا قیمت ها به 

اصطلاح در اردیبهشت ماه به پرواز درآمد؟
سعید مؤتمنی، رئیس سابق اتحادیه 
نمایشگاه داران خودروی تهران با تأیید 
نوسان در بازار خودرو درباره دلایل این 
موضوع به»ایران« می گوید: »در همین 
لحظه ای که ما از این افزایش قیمت ها 
صحبت می کنیم فقط قیمت یک 
خودرو مثل دناپلاس یا پژو ۲۰۷ اتومات 
به ۳ میلیارد تومان رسیده است. یکی 

از مهم ترین عوامل افزایش قیمت ها 
در روزهای اخیر کاهش صدور فاکتور 
از سوی شرکت های خودروساز بوده 
است. زمانی که خودرو از کارخانه به بازار 
تزریق نمی شود، در عمل عرضه کاهش 
پیدا می کند و همین مسأله زمینه را برای 

افزایش قیمت ها فراهم می کند.«
بررسی دقیق تر قیمت خودروها نشان 
می دهد، این افزایش فقط منحصر به یک 
یا دو روز اخیر نیست و چند هفته ای است 
که بازار در نوسان به سر می برد. مؤتمنی در 
این باره توضیح می دهد: »پس از تعطیلات 
نوروز شاهد این بودیم که خودروها هر روز 
گران تر از روز گذشته آگهی شدند. یعنی 
قیمت ها به صورت لحظه ای بالاتر می رود. 
در چنین شرایطی دارندگان خودرو و 
فروشندگانی که آگهی فروش در پلتفرم ها 
داشتند هم، هم زمان قیمت خودروها 
را بالاتر از میزان معمول آگهی کردند. 
به طوری که با اعلام قیمت های بالاتر در 
پلتفرم های خرید و فروش، به تدریج 
همان ارقام به عنوان قیمت جدید بازار 

جا بیفتد.«

چگونه جلوی افزایش قیمت را 
بگیریم؟

نمونه این روند افزایشی در برخی خودروها 
به خوبی قابل مشاهده است. برای مثال، 
خودروی سهند دنده ای که ۶ اردیبهشت 
یک میلیارد و ۱۴ میلیون تومان قیمت 
خورده بود در ۸ اردیبهشت به یک میلیارد 
و ۴۰۰ میلیون تومان افزایش یافت. یعنی 
حدوداً ۳۸۶ میلیون تومان افزایش قیمت 

ظرف ۲ روز. اما مؤتمنی درباره اینکه چطور 
می توان ترمز افزایش قیمت خودروها 
را کشید نیز توضیح می دهد: »اگر روند 
عرضه خودروها از سوی شرکت ها از سر 
گرفته شود، بخش مهمی از این افزایش ها 
می تواند به سرعت تعدیل شود و قیمت ها 

به کانال های قبلی بازگردد.«
در چنین شرایطی به نظر می رسد، خودرو 
که تا قبل از جنگ ناجوانمردانه علیه 
ایران، به نوعی به سمت مصرفی شدن 
حرکت می کرد دوباره تبدیل به یک کالای 
سرمایه ای برای حفظ ارزش پول شده 
است. هرچند مؤتمنی می گوید: »بسیاری 
از خریداران در عمل از بازار کنار رفته اند و 
به علت کاهش قدرت خرید، توان خرید 
خودروها را ندارند. در چنین شرایطی، 
بخش کوچکی از جامعه همچنان در بازار 
حضور دارند؛ گروهی که یا برای حفظ ارزش 
دارایی خود به خرید خودرو روی می آورد یا با 
هدف تبدیل نقدینگی به کالا وارد معاملات 
می شود. البته، این سرمایه داران حدوداً 
۱۰ تا ۱۵ درصد جمعیت هستند و اکثریت 
مردم توان خرید و فروش خودروها را 
ندارند.« هرچند مؤتمنی راه کنترل بازار 
را فقط عرضه منظم خودروها می داند و 
می گوید: »تجربه دوره های گذشته نیز 
نشان داده هر زمان جریان عرضه از سوی 
خودروسازان تقویت شده، قیمت ها با 
سرعت قابل توجهی عقب نشینی کرده اند. 
از همین رو اگر روند فاکتورسازی و تحویل 
خودرو به شکل منظم از سر گرفته شود، 
التهاب فعلی نیز می تواند در مدت کوتاهی 
فروکش کند. هرچند تا آن زمان، بازار 

 گفت وگوی »ایران« با کارشناسان درباره نوسان عجیب قیمت

کوچ دوباره واسطه ها به بازار خودرو

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

همچنان در فضای ناپایدار و پرنوسان به 
سر خواهد برد.«

یکی از دلایل تکان قیمت ها در بازار 
خودرو به اتفاقاتی برمی گردد که متأثر از 
حمله ناجوانمردانه آمریکا و اسرائیل به 
کشورمان است. آسیب به خطوط تولید 
خودروسازها، حمله به صنعت فولاد و 
پتروشیمی و از سوی دیگر انسداد راه های 
واردات و کند شدن واردات خودروها 
به علت حفظ امنیت بنادر و گمرکات 
از جمله مهم ترین دلایل کاهش عرضه 
خودروهاست. از سوی دیگر، برخی از 
واسطه ها با سوء استفاده از شرایط موجود 
خودروهای شان را گران تر از قبل آگهی 
می کنند تا از این شرایط به نفع خود سود 

ببرند.

 تقاضای سرمایه ای
جایگزین تقاضای مصرفی

مانی حدادی، کارشناس و پژوهشگر حوزه 
خودرو در این باره به »ایران« می گوید: 
»خودرو به  عنوان یکی از پرمصرف ترین و 
پرتقاضاترین کالاهای بازار، ناگزیر از تحولات 
اخیر تأثیر گرفته است. آسیب های وارد 
شده به برخی صنایع فولاد و پتروشیمی، 
به ویژه بخش هایی که در زنجیره تأمین 
خودروسازان فعال اند، از حالا آثار خود را در 
خطوط تولید نشان می دهد. از سوی دیگر 
گروه هایی در پلتفرم های خرید و فروش، 
قیمت هایی غیرواقعی برای خودروها ثبت 
می کنند تا ذهن بازار را به سمت افزایش 
بیشتر قیمت ها هدایت کنند. بسیاری از 
این ارقام، در واقع معامله ای پشت سرشان 
نیست. اعدادی هستند صرفاً روی کاغذ 
که تنها نقش روانی دارند و هدف شان بالا 
بردن تدریجی سطح انتظارات است. در 
حقیقت، این گروه ها تلاش می کنند از 
فضای بی ثبات کنونی و ترس عمومی از 
آینده بهره ببرند و دست کم ۳۰ تا ۴۰ درصد 
از این افزایش صوری را به سود واقعی تبدیل 

کنند.«
حدادی تأکید می کند: »مقصر نوساناتی 
که امروز در بازار خودرو می بینیم فقط 
واسطه ها نیستند چون در کنار این گروه، 
بخشی از خریداران نیز با انگیزه  حفظ 
ارزش دارایی های خود وارد بازار شده اند. 
افرادی که تصور می کنند با تبدیل نقدینگی 
به خودرو یا مسکن، آینده  مالی خود را در 
برابر بحران های احتمالی بیمه می کنند. 
به این ترتیب، حتی در ماه هایی که باید 
فصل رکود بازار باشد، تقاضای سرمایه ای 
جای تقاضای مصرفی را گرفته و به التهاب 

دامن زده است.«
هم زمان کاهش واردات خودروها که 
به علت انسداد راه های واردات اتفاق 
افتاده هم بر نوسان بازار خودروها بی تأثیر 

نیست. تا جایی که قیمت خودروهای 
مونتاژی و وارداتی نیز در همین دو هفته 
اخیر رشدهای قابل توجهی داشته است. 
هرچند حدادی تأکید می کند: »در شرایط 
پساجنگ بروز این اتفاقات بعید نیست 
چون اولویت اول کشور قاعدتاً در شرایط 
موجود واردات خودروها نیست. بنابراین، 
واردات خودرو اگرچه در شرایط فعلی 
متوقف نمی شود اما نسبت به گذشته 
قطعاً کم رنگ تر از وضعیت گذشته خواهد 
بود. حتی به علت محدودیت های وارداتی 
که داریم احتمالاً از نظر تأمین قطعات 
خودروهای مونتاژی هم ممکن است 
چالش هایی ایجاد شود که در شرایط 

پساجنگ طبیعی است.«
این کارشناس خودرو اگرچه بخشی از 
التهاب فعلی بازار خودرو را نتیجه  جنگ 
علیه ایران و تنش های منطقه ای می داند، 
اما یادآور می شود: »ریشه  اصلی بحران 
امروز در انباشت سال ها تصمیم گیری های 
نادرست است. تنها بخشی از آنچه 
امروز در بازار خودرو دیده می شود، به 
تنش های منطقه ای برمی گردد و بخش 
دیگر مربوط به تصمیمات اشتباهی است 
که در دوره های گذشته برای صنعت 
خودرو گرفته شده است. مثل ایجاد 
انحصار، سرکوب قیمت و نگاه دستوری 
در قیمت گذاری. مسائلی که به علت 
تصمیمات اشتباه دولت های قبلی ایجاد 
شده و متأسفانه ترکیبی ساخته  است که 
با کوچک ترین تحریک بازار خودرو را دچار 

نوسان می کند.«

 نوسان بازار خودرو
تا چه زمانی ادامه دارد؟

حدادی در پاسخ به این سؤال به تجربه  
سال های قبل اشاره می کند و می گوید: 
»هر موج قیمتی تا نقطه ای پیش می رود 
که بازار به اشباع می رسد. وقتی قیمت یک 
خودروی داخلی از مرزهای منطقی عبور 
کند مثلاً از یک ونیم میلیارد به بالای سه 
میلیارد تومان می رسد بعد از آن دیگر حتی 
روی کاغذ معامله ای صورت نمی گیرد. در آن 
مرحله، بازار خواه ناخواه متوقف می شود و 

رکود جای صعود را در بازار می گیرد.«
حدادی درباره آینده بازار خودرو نیز 
می گوید: »در صورت به نتیجه رسیدن 
مذاکرات و پایان جنگ، احتمالاً بازار آرام 
بگیرد. پس از پایان رسمی جنگ تحمیلی، 
بازار در بازه  بین ده تا پانزده روزه احتمالاً از 
التهاب خارج می شود. با نزدیک شدن 
به تابستان و بازگشت بخشی از تقاضای 
واقعی، ممکن است شرایط به سمت 
تعادل نسبی حرکت کند. اما اگر وضعیت 
منطقه ای پیچیده تر شود، بازار خودرو 

همچنان در نوسان خواهد بود.«

عرضه منظم خودرو، راه کنترل بازار است

از آکورا تا ولوو، خودروسازان پیش از رسیدن به سال ۲0۲۷ در 
حال کشیدن ترمز روی برنامه های الکتریکی خود هستند.

به گزارش سایت motor1، بازار خودرو با سرعتی بسیار بالا در 
حال تغییر است. کمتر از پنج سال پیش، موج تمام الکتریکی 

شدن، تقریباً همه شرکت های بزرگ را با خود برده بود و مدیران 
برندهای مختلف با شور و هیجان از آینده بدون موتورهای 
درون سوز می گفتند. اما اکنون ماجرا سمت و سوی دیگری پیدا 
کرده؛ مشوق های دولتی رو به پایان اند، فروش خودروهای برقی 
کاهش یافته و تقاضا دیگر مانند چند سال پیش داغ نیست. 
همین تغییر مسیر، بسیاری از خودروسازان را مجبور کرده بعضی 
از پروژه های الکتریکی خود را کلاً متوقف کنند؛ حتی قبل از آن که 
محصول به خط تولید برسد. بر اساس برنامه های اعلام شده، 
بیش از 10 خودروی الکتریکی پیش از ۲0۲۷ از بازار حذف خواهند 
شد. برخی همین حالا هم فروخته می شوند اما به مدل  سال 

بعدی نمی رسند.

ترجمه

گروه خودرو

افزایش قیمت خودرو در 
شرایط جنگی عادلانه نیست
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گروه حوادث: مرضیه همایونی/ سارق 
حرفه ای با ترفندی عجیب و به بهانه مزاحمت 
برای همسرش، سناریوی سرقت گوشی های 

رهگذران را اجرا می کرد.

به گزارش »ایران«، اواخر سال گذشته مرد 
جوانی با پلیس تماس گرفت و از سرقت 
گوشی تلفن همراهش با شگردی عجیب خبر 
داد و گفت: »در حال عبور از خیابان بودم و 
گوشی تلفن همراهم داخل جیبم بود. ناگهان 
دو مرد سوار بر موتورسیکلت به سمتم آمدند. 
ترک نشین از موتور پیاده شده و با عصبانیت به 
سمتم آمد و درحالی که توهین و تهدید می کرد 
گفت: »چرا مزاحم همسر من می شوی؟ چه 

ارتباطی با همسر من داری؟«
من که بشدت تعجب کرده بودم به 
او گفتم که مرا اشتباه گرفته و من اصلاً او 
و همسرش را نمی شناسم و خودم متأهل 
هستم. اما او همچنان اصرار داشت و در 
نهایت هم گفت برای اثبات حرفت گوشی 
تلفن همراهت را بده تا پیام ها و تماس های 
گوشی ات را نگاه کنم چون همسرم 
دقایقی قبل داشت با کسی تلفنی صحبت 
 می کرد و در همین محل با او قرار ملاقات

 گذاشت.« شاکی ادامه داد: »من هم برای 
اثبات بی گناهی ام گوشی تلفنم را به او 
دادم. او هم گوشی را گرفت و با این بهانه 
که می خواهد شماره همسرش را در میان 
شماره های من پیدا کند به سمت دوستش 
رفت که چند قدم آن طرف تر ایستاده بود 
 اما ناگهان هر دو سوار بر موتورسیکلت شده 

و فرار کردند.«
با شکایت مرد جوان تحقیقات برای دستگیری 
سارقان موتور سوار آغاز شد و در ادامه 
کارآگاهان پلیس با شکایت های مشابه مواجه 
شدند. شکایت هایی که نشان می داد مردان 
موتورسوار به بهانه مزاحمت برای همسر اقدام 

به سرقت گوشی تلفن همراه می کنند.
از آنجایی که مالباختگان چهره سارقان را دیده 
بودند، از آنها خواسته شد چهره موتورسواران 
فراری را ترسیم کنند. با بدست آمدن تصویر 
چهره نگاری متهمان و احتمال سابقه دار بودن 
آنها، تصویر سارقان سابقه دار با تصاویر چهره 
نگاری مورد بررسی قرار گرفت و کارآگاهان اداره 
آگاهی موفق شدند در میان متهمان سابقه دار، 

دو متهم فراری را شناسایی کنند.
با شناسایی هویت امیر و شایان، تحقیقات 
برای دستگیری آنها ادامه یافت و متهمان 

در مخفیگاهشان در حالی بازداشت شدند 
که تعداد زیادی گوشی های سرقتی و قاب 
گوشی در آنجا کشف شد و مالباختگان نیز 
آنان را شناسایی کردند بنابراین متهمان 
به سرقت های سریالی اعتراف کردند و 
به دستور بازپرس دادسرای ویژه سرقت، 
متهمان در اختیار کارآگاهان اداره آگاهی 
 قرار گرفته و تحقیقات در این خصوص

 ادامه دارد.
شایان، سارق گوشی قاپ که بیشتر عمرش را 
در زندان به سر برده و کلکسیونی از شگردهای 
مختلف سرقت گوشی را در پرونده خود دارد، 
گفت: »آخرین بار 8 سال زندان بودم آن هم به 

خاطر سرقت گوشی تلفن همراه.«
این شگرد از کجا به ذهنت رسید؟

خودم یک نابغه هستم. من هر بار که به 
زندان می افتم و آزاد می شوم یک ایده برای 
سرقت گوشی تلفن همراه پیدا می کنم تا 
 راحت تر سرقت کنم و دیرتر دستگیر 

شوم.

شگردهای دیگرت چه بود؟
سرقت گوشی رانندگان پشت چراغ قرمز، 
سرقت از کسانی که با تلفن همراه در خیابان 

صحبت می کنند، تصادف ساختگی و سرقت 
گوشی توسط همدست و خلاصه که راه های 

بسیاری برای گوشی قاپی وجود دارد.

این همه سال زندان تأثیری در متنبه 
شدن تو نداشت؟

کسی متنبه می شود که راه چاره ای داشته 
باشد نه من که هر بار از زندان آزاد می شوم 
با کلی مالباخته مواجه می شوم که باید رد 
مالشان را پرداخت کنم. از طرفی من معتاد 
به سرقت هستم. یکی به مواد مخدر، یکی به 
درس خواندن و یکی به ورزش معتاد است و از 

بخت بدم من اعتیاد شدیدی به سرقت دارم.

 با گوشی های سرقتی چه می کنی؟
را  قاب هایشان  ولی  فروشم.  می 
نگهداری می کنم. برای همین در خانه ام 
 کلکسیونی از قاب های گوشی تلفن همراه 

است.

چرا؟
 قاب های گوشی مرا یاد این موضوع 
می اندازند که چند گوشی سرقت کرده ام. 
گاهی اوقات که فکر می کنم با خودم 
می گویم احتمالاً من یک بیماری روحی 
 دارم که تا این حد مشتاق به سرقت

هستم.

دستور قضایی برای پیگیری مرگ معدنچی در طبس
گروه حوادث/دادستان طبس از تشکیل پرونده 
برای حادثه ریزش معدن در زون ۷ شرکت 
زغال سنگ پروده خبر داد که منجر به مرگ یک 

معدنچی شد.
ابراهیم رحیمیان، دبیر اجرایی خانه کارگر 
طبس، در رابطه با ریزش معدن پیمانکاری 
تحت کارفرمایی شرکت معدنی پروده طبس 
گفت:»حوالی ساعت ۶ صبح چهارشنبه در زون 
۷ شرکت زغال سنگ پروده طبس که شرکت 
پیمانکار الماس مته شمال در آن فعالیت 
می کرده، معدن ریزش کرد. در زمان حادثه ۱۴ 
نفر در کارگاه حضور داشتند که ۱۲ نفر موفق به 
فرار شدند و دو نفر دیگر در محل باقی مانده 

بودند. این حادثه ناشی از ریزش معدن بوده 
خ نداده است. از میان دو نفری که  و انفجاری ر
در محل مانده بودند، یک نفر دچار شکستگی 
در ناحیه شانه و احتمالاً تروما شده و نفر دوم 
به نام حسین گیلکی ۴0 ساله از آزادشهر جان 

باخته است.«
رحیمیان در رابطه با وضعیت ایمنی در این بخش 
معدن گفت:»اعضای کمیته حفاظت فنی و 
بهداشت کار که به محل اعزام شدند، از قبل درباره 
نامناسب بودن وضعیت زون هفت هشدارهایی 
داده و گفته بودند که امن نیست؛ البته برخی 
مسائل تخصصی وجود دارد که نیازمند بررسی 
بیشتر است.«  وی در مورد مسیر این معدن به ایلنا 

گفت:»شرکت زغال سنگ پروده دارای چندین 
کارگاه و فاز عملیاتی است که ما از آنها با عنوان 
زون های یک تا هفت یاد می کنیم و این حادثه 
در زون هفت رخ داده است. پس از زون هفت، 
معدن مرکزی و معدن شماره یک هستند که 
استخراج مکانیزه در کارگاه اصلی انجام می شود، 
اما در این بخش استخراج به  صورت سنتی و 

نیمه سنتی صورت می گیرد.«
 احسان خسروی دادستان طبس نیز گفت:»در 
پی این حادثه یک نفر فوت کرده و یک نفر دیگر 
نیز مجروح و دستور قضایی برای پیگیری ابعاد 
این حادثه صادر شده و هماهنگی های لازم با 

دستگاه های متولی نیز انجام گرفته است.«

انکار قتل رفیق معتاد 
در پارک سرخه حصار

گروه حوادث : کامران علمدهی/ پسر معتاد که به اتهام قتل 
خ نداده  دوستش محاکمه شده بود مدعی است جنایتی ر

و قربانی به خاطر سوء مصرف مواد مخدر فوت کرده است.
به گزارش »ایران«، یکسال قبل پسر جوانی به نام محمود 
در تماس با اورژانس مدعی شد که در پارک سرخه حصار با 
دوستم شهرام درگیر شدم و به خاطر ضرباتی که به او زدم 
حالش بد شده است. پس از حضور تکنیسین های اورژانس 
و معاینه شهرام مشخص شد او فوت کرده است. پس از 
آن پلیس در جریان قرار گرفت و مأموران راهی صحنه 
شدند. بررسی های اولیه نشان داد که روی صورت شهرام 
آثار ضرب و شتم وجود دارد. بنابراین دستور دستگیری 

محمود صادر شد.
چند روز بعد متهم ردیابی و دستگیر شد اما گفت: »من 
و دوستانم شب ها به پارک سرخه حصار می رفتیم و بعد 
از روشن کردن آتش در میان کاج ها مواد مخدر مصرف 
می کردیم. شب حادثه ۷ گرم ماده مخدر شیشه گرفته 
بودیم و فقط من و شهرام کشیدیم. همیشه در اینجور مواقع 
باهم شوخی می کردیم تا دچار توهم نشویم اما وقتی او را هل 
دادم به من فحاشی کرد و من هم با انگشتر فیروزه ای که در 
دستم بود ضربه ای به صورت او زدم که بالای ابرویش شکافته 
شد. چون آب نداشتیم با موتور رفتم و آب و نوشابه گرفتم و 
برگشتم. هم صورت شهرام را شستم هم به او قدری نوشابه 
دادم. بعد هم همانجا خوابیدیم. یکساعت بعد از خواب 
پریدم و دیدم او با صورت روی زمین افتاده و نفس نمی کشد 
که با اورژانس تماس گرفتم.« پزشکی قانونی نیز در گزارشی 
اعلام کرد که علت تامه مرگ متوفی نارسایی قلبی بوده 
است. با تکمیل تحقیقات برای محمود به اتهام قتل عمد 
کیفرخواست صادر شد و پرونده برای رسیدگی به شعبه ۱3 

دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست قصاص کردند.

سپس متهم به جایگاه رفت و گفت: »در مراحل بازجویی 
هم گفتم که من دوستم را نکشتم. فکر می کنم شهرام به 

خاطر مصرف بیش از اندازه مواد مخدر فوت کرده است.«
قاضی از متهم پرسید: »با توجه به صدای ضبط شده تماس 
شما با اورژانس گفته بودی من دوستم را کتک زده ام و 

حالش بد شده چرا حالا موضوع را کتمان می کنی؟«
متهم جواب داد: »اگر اینجوری نمی گفتم اورژانس 

نمی آمد.«
قاضی گفت: »اگر مطمئن بودی کاری نکردی چرا وقتی 

اورژانس آمد فرار کردی؟«
متهم پاسخ داد: »ترسیدم مرگ او را گردن من بیندازند.«

با پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

خودکشی ناکام بعد از قتل 4 زن و مرد
گروه حوادث/ مرد جوان که چهار زن و مرد را در 
خانه هایشان به قتل رسانده و سپس خودکشی کرده 

بود، در بیمارستان بستری شد.
احمدرضا عظیم نسب، رئیس حوزه قضایی ساردوئیه 
شهرستان جیرفت در تشریح جزئیات این قتل اظهار 
کرد:»حوالی ساعت ۱۱:۲0 روز هشتم اردیبهشت 
گزارش هایی مبنی بر قتل چهار نفر در دو منزل مسکونی 
جداگانه در شهرستان دلفارد دریافت شد که نشان می داد 
دو مرد و یک زن در یک منزل و یک خانم دیگر در خانه ای 
مجزا به قتل رسیده اند و پس از بررسی صحنه و پیگیری 
موضوع، مشخص شد این قتل ها به هم مرتبط هستند 
و احتمال دارد عامل یا عاملان آن مشترک باشند.« 
وی افزود:»بلافاصله پس از دریافت خبر، دستورات 

قضایی لازم برای شناسایی و دستگیری عامل یا عاملان 
این جنایت صادر و متعاقب ورود نیروهای فرماندهی 
انتظامی شهرستان به صحنه جرم، فرد ضارب شناسایی 
شد. اما ضارب با مشاهده مأموران اقدام به خودکشی 
کرد که تلاش وی ناموفق ماند و فرد مجروح هم اکنون 
تحت درمان در یکی از بیمارستان های منطقه قرار دارد.« 
رئیس حوزه قضایی ساردوئیه گفت:»تحقیقات اولیه 
حاکی از آن است که قاتل مردی ۲۷ ساله و ابزار قتل، 
سلاح سرد از نوع چاقو بوده است. سه نفر از مقتولان 
با قاتل نسبت خانوادگی نزدیک داشته و یک نفر دیگر 
ارتباط فامیلی با وی نداشته است. تحقیقات قضایی 
و بازجویی از متهم در این پرونده ادامه دارد و جزئیات 

تکمیلی و علت دقیق ارتکاب قتل اعلام خواهد شد.«

 ۱ - بدحال و تنگدست - حالت بیهوشی
۲ - شغل ها - شکل هندسی - سردرد بد

3 - اخبار موبایلی - برق زننده - اسم دخترانه
۴ - استخر حمام - ضمیر متصل دوم شخص مفرد - گرو گذارنده - 

خشک مزاج
5 - فتنه - سیاهه - گیاه چتری

۶ - نژادی سفیدپوست - هم بهره - بالاپوش رسمی
۷ - خانه ییلاقی زیبا - مقروض و مدیون - حرف خوراکی

8 - ابتیاع - از عشاق افسانه ای - بی عقیده و بی ایمان
9 - کچل - گروه نوازنده - خوراک کفش

۱0 -  بهانه جو  می زند - گلی بهاری - نوعی ساز زهی
۱۱ - آبزی لذیذ - پست الکترونیکی - نت اول

۱۲ - توضیح، تفسیر - نفرین - هنگام تعجب به دندان می گزند - نشانه 
فعل استمراری

۱3 - پدر عرب - موسیقی محلی جنوب ایران - فرستادن
۱۴ - کشور باستانی - آب نیمه گرم - ندا دهنده

۱5 - الهه خورشید - یکی از پیش غذاها

 ۱ - اثری غیرداستانی از »تونی موریسون« - گلیم
۲ - مهربانی پروردگار نسبت به بندگانش - ورزش چوبدستی - کلاف نخ
3 - یکی از ثروتمندترین کشورهای جهان - باوقار - شب پیش از امروز

۴ - بخشی از پا - کلمه تحسین - خوان - ذلیل
5 - عضو محبت - شهری در استان خراسان رضوی - فراموشکار

۶ - دهی حومه طالقان و یکی از عجیب ترین روستاهای ایران - مقید و 
محبوس - بوی ماندگی

۷ - جانوری بدبو - مبدع  جدول عناصر - فام
8 - اسباب ورزشی - نیستی - پیشکش ها
9 - میوه پرزدار - نوعی توهم - خطر کردن

۱0 - شما به انگلیسی - سازه ای معمارانه - چیزی که در یمن سازند
۱۱ - بادبزن برقی - مهمانی برای عروس و داماد - رود »سوئیس«

۱۲ - امر به شنیدن - کشتی گیر آماده - حرف تمسخر - جان خودمانی
۱3 - دعای بد - اعتنا - بازیچه کامپیوتری

۱۴ - ملیح - ساختمان فلزی - بزرگ
۱5 - یزد سابق - این رشته ترکیبی از علوم اقتصاد و مدیریت منابع 

طبیعی است

۱ - توطئه چینی کردن - سراینده
۲ - چوپان - ابزار در و پنجره - بهار

3 - پول »چین« - مسافر سرزمین عجایب! - سپرده شده
۴ - چهره را سرخ می کند - تبهکاری - نشان مفعول - گلی سفید 

و معطر
5 - تنبل - ناباب و ناخلف - ترک خفیف استخوان

۶ - دختر کارتونی - خاک - سرمربی تراکتور
 ۷ - امر به روفتن - جدول عددی پرطرفدار - فرود آمدن آیه 

قرآن
8 - اداره عالی - حرف سکوت - نمایشنامه »شکسپیر«

9 - برای اینکه - انکسار و ترَک - گریز
۱0 - پس روی و عقب رفتن - زینتی برای مژه ها - ام الخبائث

۱۱ - والده - کینه، دشمنی - خودروی ملی شرکت سایپا
۱۲ - عضو تنفس - صریح اللهجه - روش، اسلوب - اخمو

۱3 - دستبافت ایرانی - مقابل »لیل« - کوه استان کرمان
۱۴ - دور از وطن - جوش چرکی - پی در پی

۱5 - آشنا - پینگ پنگ

۱ - سریال بهرنگ توفیقی )۱398( - لوله رابط مایعات
۲ - با »حال« آید - آهسته فرنگی - عطا

3 - سیاره ما - شهری در جنوب غرب تبریز - محله ای در تهران
۴ - غول یخی - میوه کرکی! - شکم بند طبی - صفت چاقو

5 - شکر - بشکه بزرگ آب یا نفت - محصول مرداب
۶ - طریق کوتاه - از اعداد ترتیبی - متحیر
۷ - تمام - اثر »لرد بایرون« - روکش بدن!

8 - ماه میلادی - بهشت کوهنوردان - قلمه
9 - مقام معتبر - عروس دریای مدیترانه - قهرمان جنگ  تروا

۱0 - تیم اروپایی - کل و تمام - هر فصل یسنا
۱۱ - گیاهی ترش - قوم و قبیله - چیزها

۱۲ - ذکر و اندیشه - سخن مگو - پرنده پابلند و گردن دراز - 
یک نفره

 ۱3 - بزرگترین ورزشگاه جهان - کشیدنی در رانندگی!
- رباینده

۱۴ - زره - آتشکده و سازه ای از دوره ساسانی در قم - جمع ورق
۱5 - فیلم محمد پرویزی - کتاب »تولستوی«

ح ح عادی و ویژه « است. در صورت تمایل به حل دو شر  جدول روزنامه  دارای دو »شر
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ورزشی

نمی توان اجازه داد آدم هایی مثل ترامپ 
برای فوتبال ایران تصمیم گیری کنند.ما باید 
در رقابت های جام جهانی حضور داشته 
باشیم؛ جام جهانی متعلق به فوتبال است 
و به منطقه خاصی محدود نمی شود. هر جا 

که برگزار شود، باید در آن شرکت کنیم و 
از توان خود دفاع کنیم. باید باور داشته 
باشیم که می توانیم حتی در شرایط جنگ 
نیز حضور داشته باشیم، زیرا فوتبال بخشی 
از چرخه زندگی است. ما باید شرایط کشور 
خود را در نظر بگیریم و در عین حال نگاهی 
به اطراف نیز داشته باشیم. برای مثال، 
اوکراین با وجود فشارهای بسیار زیاد در 
رقابت ها شرکت کرد و عملکرد قابل توجهی 
داشت. این کشور با وجود آسیب ها و موج 
مهاجرت، همچنان در المپیک نیز موفق به 
کسب مدال شد. از این رو، ما نیز باید باور 

داشته باشیم که اگر فوتبال بخشی از زندگی 
ماست، باید تداوم یابد. فدراسیون باید با 
اتخاذ تصمیمی درست، اجازه ندهد حاشیه ها 
به تیم ملی لطمه وارد کنند. همچنین باید 
در صیانت از منافع ایران ایستادگی کرده و 
دیپلماسی خود را با فیفا تقویت کند. در این 
میان، با توجه به حضور رئیس فدراسیون 
فوتبال در AFC، نباید رویکردی منفعلانه 
اتخاذ شود، بلکه لازم است تکلیف تیم ملی 
به صورت شفاف مشخص گردد. حتی وزارت 
امور خارجه نیز باید در این زمینه ورود کند 
تا تیم ملی بدون دغدغه راهی جام جهانی 

شود و بازیکنان با غیرت ایرانی بتوانند در 
رقابت با حریفان به نتایج مطلوب دست 
یابند. در کنار این موارد، ضروری است از 
افراد باتجربه و برنامه ریز استفاده شود؛ 
کسانی که هم به شرایط بین المللی آشنا 
باشند و هم تجربه دوران خاص و جنگ را 
داشته باشند. هدف باید این باشد که با 
برنامه ریزی دقیق، هم حضور در جام جهانی 
تضمین شود و هم نگرانی ها و چالش ها 
به درستی مدیریت گردد؛ چراکه این دوره از 
جام جهانی برای ما بسیار پرچالش خواهد 
بود. از سوی دیگر، هرچند فیفا و کمیته 

بین المللی المپیک بر اصل عدم دخالت 
دولت ها در امور فدراسیون ها و تفکیک 
ورزش از سیاست تأکید دارند، اما در عمل 
شاهد آن هستیم که جیانی اینفانتینو، 
رئیس فیفا، روابط نزدیکی با دولت ایالات 
متحده آمریکا دارد؛ تا جایی که گاه به نظر 
می رسد تنها گام بعدی او تعظیم در برابر 
دونالد ترامپ باشد. همچنین، با توجه به 
اینکه المپیک ۲۰۲۸ لس آنجلس نیز تنها دو 
سال دیگر برگزار می شود، برای جلوگیری از 
بروز مشکلات احتمالی برای کاروان ورزشی 
ایران در آمریکا، باید از هم اکنون اقدامات 

لازم انجام شود و دیپلماسی ورزشی فعال 
گردد. هم وزارت ورزش و هم فدراسیون ها 
باید با رایزنی با کمیته بین المللی المپیک و 
فدراسیون های جهانی، مطالبه گری مؤثری 
داشته باشند تا برای حضور کاروان ورزشی 
ایران در لس آنجلس، چالشی مشابه تیم 
ملی فوتبال ایجاد نشود. این امر البته 
مشروط به آن است که همکاری دولت 
به ابزاری برای برخی فدراسیون ها تبدیل 
نشود تا ضعف های مدیریتی خود را پشت 
موضوعاتی مانند اساسنامه ها پنهان کرده و 

مانع از نتیجه گیری مطلوب شوند.

درماندگی اینفانتینو و ضعف ساختاری فیفا

امیر عابدینی
رئیس اسبق فدراسیون فوتبال

نگاه

که  نفر خاطرشان هست  چند 
جام جهانی 1994 در زمان کدام 
رئیس جمهوری آمریکا برگزار شد؟ 
بوش پدر؟ بیل کلینتون؟ بوش پسر؟ 
قبول دارم که آن زمان این همه شبکه 
اجتماعی نبود، اینترنت و گوشی 
همراه همگانی نشده بود، ولی رادیو و 
تلویزیون و روزنامه و مجله بود. کمبود 
رسانه نداشتیم. ما که پسر بچه های 
نوجوانی بودیم تمام اخبار آن جام 
جهانی را هر کجا پیدا می کردیم، 
می جویدیم. از موهای دُم اسبی 
»روبرتو باجو« و علاقه اش به بودیسم 
تا ریش عجیب »آلکسی لالاس« و 
تولد پسر »به  به تو«... ولی هرچه فکر 
می کنم، یادم نمی آید »بیل کلینتون« 
خیلی خودش را وسط آن رویداد 
انداخته باشد. 9 شهر آمریکا میزبان 
مسابقات بود اما او حتی برای اهدای 
جام قهرمانی به »دونگا«ی برزیلی 
وارد زمین نشد و معاونش »ال  گور« 

را فرستاد.
اینکه آن سال ها آمریکایی ها خیلی 
فوتبال را دنبال نمی کردند و کماکان 
عاشق بسکتبال، گلف، راگبی و  هاکی 
روی یخ بودند البته کم تأثیر نبود- 
گرچه حالا حتی با حضور لیونل 
مسی- هم به نظر نمی رسد خیلی 
علایق ورزشی یانکی ها عوض شده 
باشد ولی نکته اینجاست که هیچ 
مقام اول کشور میزبانی در طول تاریخ 
برگزاری جام های جهانی این همه 

»ترامپ بازی« درنیاورده است. 
به رفتارهای پوتین در زمان میزبانی 
جام جهانی ۲۰1۸ توجه کنید که 
چقدر موقرانه رفتار کرد. این فقط 
شومنی مثل »دونالد جی ترامپ« 
است که جام جهانی را به گروگان 
گرفته. مثل بچه پولداری که به شهر 
بازی رفته و همه بلیت ها را خریده  
تا فقط خودش آنجا بازی کند و اگر 
صلاح دید در را برای دیگران باز کند!

تعداد  است.  بزرگی  نهاد  فیفا 
کشورهای عضو آن از تعداد کشورهای 
عضو سازمان ملل متحد هم بیشتر 
است. فوتبال حتی از »کرونا« هم 
سرعت شیوع بیشتری در دنیا داشته، 
از آفریقا تا آلاسکا، از زاغه های برزیل 
تا خرابه های خاورمیانه. هیچ چیزی 
مثل فوتبال همه را »یک شکل و با 
یک قانون مشترک« آغشته خودش 
نکرده. این نهاد شگفت انگیز همیشه 
به ظاهر تلاش می کرد »مستقل« به 
نظر برسد اما انگلیسی ها می گویند: 
»هر کس که پول می دهد، تعیین 
می کند نی زن چه آهنگی بنوازد!« و 
این سال ها انگار هر کس که پول 
و »نفوذ« بیشتری دارد تعیین می کند 
که فیفا چه کشوری را میزبان کند، به 
چه کسی مدال بدهد یا چه کسی با 
رئیس »اینفانتینو« شام بخورد. هنوز 
حضور آن آشپز مشهور تـُــرک بعد از 
اهدای جام قهرمانی به آرژانتین 
و عکس یادگاری گرفتنش وسط 
زمین با »لیونل مسی« برای من یکی 
از صحنه های عجیب جام جهانی 

است!  ۲۰۲۲
به عنوان یک علاقه مند به فوتبال 
که هیچ وقت باور نکرده ام »فوتبال از 
سیاست جداست« از این همه آغشته 
شدن آن به پول و سیاست و نفوذ 
شهرت طلب ها خوشحال نیستم اما 
انگار باید در جام جهانی ۲۰۲6 منتظر 
باشیم که قبل از هر بازی »دونالد 
ترامپ« برود زمین و با کت و شلوار و 
یکی از آن کراوات های صورتی اش به 
توپ لگد بزند و اجازه شروع بازی را 
بدهد یا بعد از گلزنی بازیکنان عکس 
او را زیر لباس شان به دوربین ها 
نشان بدهند شاید اندکی از »شهوت 

دیده شدن« او کاسته شود.
گروگان  ۲۰۲6 فعلاً  جام جهانی 
»دونالد ترامپ« است. تعارفی هم 
وجود ندارد که او از هر اهرمی استفاده 
می کند تا اعمال نفوذهای دلخواهش 
را انجام بدهد، در چنین شرایطی 
آیا باید تیم ملی فوتبال ما بلیتش 
را به »ایتالیا« هدیه بدهد یا از حقی 
که به دست آورده استفاده کند و 
به رقابت ها برود؟ آیا فیفا بالاخره 
یک جا می ایستد و به او می گوید 
که این رویداد متعلق به ماست، 
 شما فقط یکی از »سه میزبان« 

هستید؟
امیدوارم جواب سؤال دوم »بله« 
باشد، آن وقت با خیال راحت تری 
جام  یک  برگزاری  به  می شود 
جهانی عادلانه دل بست. جایی که 
ما با تمام استخوان هایمان برای 
با  نمایش های سزاوارانه – حتی 
 قلب های سوگوار- بجنگیم و سربلند 

به خانه برگردیم.

سلام به گروگان 
جدید »ترامپ«!

احسان محمدی
 رئیس سابق کمیته مسئولیت های اجتماعی

فدراسیون فوتبال

یادداشت

گروه ورزشی / حضور ایران در جام جهانی 
را نمی توان صرفاً در چهارچوب یک رقابت 
ورزشی محدود کرد؛ این رخداد، در شرایط 
کنونی، به مسأله ای چندلایه در حوزه های 
سیاسی، اجتماعی و هویتی تبدیل شده 
است. در فضایی که طی هفته های 
اخیر، برخی رویکردهای تنش زا و خارج از 
قواعد بین المللی دولت ایالات متحده با 
محوریت دونالد ترامپ سبب واکنش هایی 
از سوی بسیاری از طرفداران تیم ملی 
کشورمان شده است. البته تأکید بر حضور 
فعال تیم ملی در جام جهانی ۲۰۲6 حامل 
پیامی روشن برای افکار عمومی جهان، 
کشور میزبان و نهادهای بین المللی است: 

ایران در برابر فشارهای بیرونی از حقوق 
خود عقب نشینی نمی کند و حضور خود 
در عرصه های جهانی را حفظ خواهد کرد.
تیم ملی فوتبال ایران، فراتر از یک 
مجموعه ورزشی، به نمادی از همبستگی 
ملی تبدیل شده است؛ نمادی که در 
بزنگاه های حساس می تواند شکاف های 
اجتماعی را کاهش دهد و حس تعلق 
جمعی را در میان لایه های مختلف جامعه 
تقویت کند. حمایت از حضور این تیم در 
جام جهانی، در چنین بستری، تنها یک 
تصمیم ورزشی نیست، بلکه اقدامی در 
راستای تقویت انسجام اجتماعی به شمار 
می آید؛ اقدامی که آثار آن می تواند حتی 

در کوتاه مدت، در قالب افزایش امید و 
همدلی عمومی، نمایان شود.

ابعاد سیاسی و حقوقی این مسأله نیز 
انکارناپذیر است. حضور در جام جهانی، بر 
پایه اصول پذیرفته شده بین المللی و حق 
برابر کشورها برای مشارکت در رویدادهای 
جهانی تعریف می شود. هرگونه تلاش 
برای محدودسازی این حق، در عمل ورود 
به عرصه ای فراتر از ورزش و نشانه ای از 
رقابت های غیرورزشی و اعمال فشار با 
اهرم بی منطقی است. در چنین شرایطی، 
نحوه مواجهه ایران اهمیت ویژه ای پیدا 
می کند؛ چراکه این واکنش، نه تنها بر 
سرنوشت یک تیم، بلکه بر برداشت های 

 جهانی از جایگاه و اراده کشور نیز تأثیرگذار 
خواهد بود.

در سطح داخلی نیز این موضوع به 
معیاری برای سنجش انسجام در ساختار 
تصمیم گیری تبدیل شده است. تأکید 
قاطعانه دولت و مجلس بر ضرورت حضور 
تیم ملی می تواند نشانه ای از هم راستایی 
در دفاع از منافع ملی تلقی شود و به 
تقویت اعتماد عمومی و احساس ثبات در 

جامعه بینجامد. 
مواجهه  در  بویژه  ویکردی،  ر چنین 
با فشارهای خارجی، نوعی بازدارندگی 
روانی ایجاد کرده و پیام روشنی از انسجام 
درونی به بیرون مخابره می کند: ایرانیان 

اهل خالی کردن میدان و عقب نشینی 
نیستند. در کنار این تحولات، پیامدهای 
مثبت دیگری نیز وجود دارد که نمی توان 
به سادگی از کنار آنها عبور کرد. تقویت 
سرمایه اجتماعی، از رهگذر ایجاد همدلی 
و مشارکت جمعی، یکی از مهم ترین این 
پیامدهاست. همچنین، حضور فعال 
در صحنه ای جهانی می تواند به بهبود 
به چالش  ایران و  تصویر بین المللی 
کشیدن روایت های یک سویه کمک کند. 
از سوی دیگر، ورزش به عنوان ابزاری 
برای دیپلماسی عمومی، امکان گسترش 
ارتباطات غیررسمی و کاهش تنش ها را 
فراهم می سازد. تداوم حضور در چنین 

عرصه هایی، به تقویت اعتمادبه نفس 
ملی منجر خواهد شد و این پیام را 
و  تعامل  مسیر  که  می کند  منتقل 
 پیشرفت، حتی در شرایط فشار، متوقف 

نخواهد شد.
حضور ایران در جام جهانی، اگر با تدبیر 
و نگاهی چندبعدی همراه شود، می تواند 
از یک رویداد ورزشی فراتر رود و به فرصتی 
راهبردی برای تقویت انسجام داخلی، 
بازتولید  و  بین المللی  جایگاه  تثبیت 
سرمایه اجتماعی تبدیل شود؛ فرصتی 
که بهره گیری از آن مستلزم تصمیم گیری 
قاطع و مدیریت هوشمندانه در سطوح 

است. مختلف 

نمایش امید و اتحاد در مستطیل سبز
»ایران« آثار مثبت جامعه شناختی حضور تیم ملی در جام جهانی ۲۰۲۶ را بررسی می کند

اگر 
نهادهایی 
مانند فیفا 

در برابر 
این روند 
موضعی 

قاطع اتخاذ 
نکنند و 

جلوی 
مداخلات 

سیاسی 
گرفته نشود، 

این مسیر 
می تواند به 

یک رویه 
خطرناک 

تبدیل شود

میودراگ بوژوویچ، سرمربی اسبق استقلال در گفت و گو با »ایران«:

رفتار ترامپ با فلسفه جام جهانی سازگار نیست
سکوت فیفا آینده فوتبال را با چالش های جدی مواجه می کند

ح  سینا حسینی / در آستانه برگزاری جام جهانی ۲۰۲۶، برخی اظهارنظرها و تصمیمات غیرورزشی، فضای فوتبال را تحت تأثیر قرار داده است. طر
بحث برانگیز جایگزینی ایران با ایتالیا از سوی یکی از نزدیکان دونالد ترامپ و همچنین محدودیت ها و سختگیری های احتمالی برای تیم ملی ایران، 
واکنش های گسترده ای را به همراه داشته است. به بهانه بررسی این اتفاقات به سراغ میودراگ بوژوویچ سرمربی اسبق استقلال و از مربیان باتجربه 
فوتبال اروپا رفتیم؛ مربی ای که سابقه هدایت تیم های متعددی در لیگ های مختلف از جمله روسیه، صربستان و مونته نگرو را در کارنامه دارد و تجربه 

حضور در رقابت های بین المللی را نیز داشته است.

مدیرعامل فولاد خوزستان در گفت و گو با »ایران«:

رفتار میزبان جام جهانی کاملاً غیراصولی است
عضو سابق هیأت رئیسه فدراسیون فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

باید فریاد ملت ایران را به گوش جهان برسانیم
پریسا غفاری/ حمیدرضا گرشاسبی، 
مدیرعامل باشگاه فولاد خوزستان، در 
واکنش به رفتار دونالد ترامپ در جریان 
میزبانی جام جهانی ۲۰۲6 و طرح جایگزینی 
ایتالیا به  جای ایران، در گفت وگو با »ایران« 
می گوید:»به  نظر من طرح جایگزینی 
ایتالیا به  جای ایران توهینی به فیفاست؛ 
چراکه طبق شعار المپیک و ورزش جهان، 
سیاست در قومیت،  نژاد و رنگ هیچ 

جایگاهی ندارد.«
او با تمجید از پاسخ صریح وزیر ورزش ایتالیا 
و رد طرح آمریکایی ها از سوی اینفانتینو، 
رئیس فدراسیون جهانی فوتبال، بیان 
می کند:»مطرح شدن این موضوع، دو 
توهین را دربر داشت؛ یکی توهین به اهداف 
و سیاست های فیفا که اخلاق مداری در 
میدان ورزشی را بدون نگاه غیرورزشی 
می پذیرد و دیگری توهین به ایتالیا؛ آن  
هم از سوی فردی که با فوتبال ایتالیا 
آشنا نیست و گویی برای لاجوردی پوشان 
دلسوزی می کند؛ توهینی که پاسخ صریح و 
شفافی از سوی ایتالیایی ها به همراه داشت 

و آن را شرم آور دانستند.«
هرچند نهادهای بین المللی به شعار 
جدایی ورزش از سیاست معتقدند، اما 
بارها شاهد سکوت و منفعت طلبی سران 

آمریکا و اروپا در این خصوص بوده ایم. 
مدیرعامل باشگاه فولاد خوزستان در این باره 
نیز می گوید:»اظهارات ترامپ به  نوعی 
دخالت دولت در ورزش را نشان می دهد، 
اما نمی دانم چرا هیچ اقدام عملی برای 
محرومیت آمریکا صورت نگرفته است. 
اگر چنین مداخله ای به حذف ایران 
منجر می شد، می توانست به عنوان یک 
بدعت کاملا غیراصولی تلقی شود. در نظام 
حقوق بین الملل، اصل استقلال نهادهای 
غیردولتی بین المللی اقتضا می کند که 
دولت ها در تصمیمات سازمان هایی مانند 
فیفا دخالت نکنند. حتی در عمل، اگر 
دخالت دولت ها در امور فوتبال احراز 
شود، این امر می تواند موجب واکنش 

انضباطی فیفا، از جمله تعلیق فدراسیون 
آن کشور شود.«

امیدواری  ادامه اظهار  گرشاسبی در 
می کند:»به  هر حال نقشه راه تیم ملی 
مشخص است و فدراسیون باید محکم 
گام بردارد و در برابر این بی قانونی بایستد. 
به اهتزاز درآمدن پرچم ایران در سیاتل 
و لس آنجلس، صیانت از فوتبال را تأیید 
کرده است.« او در پاسخ به این سؤال که آیا 
ممکن است در المپیک ۲۰۲۸ لس آنجلس 
شود،  تکرار  رفتارهایی  چنین  نیز 
می گوید:»ترامپ بی تجربگی خود را نشان 
داد و با دخالت سیاسی اش، جامعه جهانی 
را به واکنش واداشت؛ در حالی  که باید به  
دور از حاشیه و تنش، برای میزبانی آماده 
شود و طرح هایی ارائه دهد که با تقویت 
امنیت ورزشکاران و تماشاگران، نگاه ها را 
به سمت یک میزبانی موفق جلب کند.  
مطمئناً اگر قادر به انجام چنین کاری نباشد، 
کمیته بین المللی المپیک ورود خواهد کرد 
و شاید حتی میزبانی را از آنها بگیرد. البته 
درباره المپیک نمی توانم به طور قاطع 
پاسخ بدهم، اما می دانم که حفظ امنیت 
در هر رویدادی از سوی برگزارکنندگان، 
 برای نهادهای بین المللی بسیار مهم

است.«

گروه ورزشی/ میرشاد ماجدی، بازیکن 
سابق تیم ملی و عضو سابق هیأت رئیسه 
فدراسیون فوتبال، در گفت وگو با »ایران« 
به اظهارات رئیس جمهوری آمریکا واکنش 
نشان داد و گفت:»تیم ملی ایران سهمیه 
مستقیم گرفته و این حق قانونی مردم 
و فوتبال ماست و کسی بجز خودمان 
نمی تواند مانع آن شود. در جایی که 
جنگ بر ما تحمیل شد، تنها جایی که 
ایرانی می تواند فریاد خود را در خاک دشمن 
متخاصم به جهانیان برساند، همین عرصه 
ورزش است.« ماجدی در ادامه توضیح 
داد:»زمانی که در فدراسیون بودم، در 
جام جهانی قطر بحث ایتالیا مطرح شده 
بود، اما دیدید که ایران به مسابقات 
رفت و بازی های خوبی هم به نمایش 
گذاشت. این موضوع به ترامپ ربطی 
ندارد؛ او نه تنها بر ورزش اشراف ندارد، 
بلکه در صحبت هایش اغلب نظر شخصی 
می دهد و خیلی زود هم از گفته هایش 
عقب نشینی می کند. به نظر من تیم 
ملی فوتبال ایران با اقتدار و بر اساس 
ضوابط و مقررات فیفا وارد جام جهانی 
شده و باید با یک لبخند زیبا از کنار تمام 
چالش ها عبور کند.« او هرچند معتقد 
است ورزش از سیاست جداست، اما 

فوتبال را کاملاً سیاسی می داند و توضیح 
داد:»درست است که طبق اساسنامه 
فیفا هیچ دولتی حق دخالت در امور 
فدراسیون کشورش را ندارد، اما این نگاه 
در عمل کلی و نسبی است. فوتبال و 
مدیریت آن در جهان کاملاً سیاسی شده 
و این مسأله بارها در مراسم قرعه کشی و 
انتخاب میزبان ها به طور علنی دیده شده 
است. وقتی فیفا جایزه ای من درآوردی 
تحت عنوان صلح به ترامپ می دهد، 
این با قوانین و روح فیفا در تناقض است. 
ورزش برای آنها تنها ابزاری برای رسیدن 
به اهداف سیاسی است. به نظر من 
بازیکنان ایران باید در استادیوم های سیاتل 
و لس آنجلس با همان شعار همیشگی 

»هشتاد میلیون نفر، یک ملت، یک 
ضربان« سرود ملی را بخوانند.« میرشاد 
ماجدی درباره تبدیل شدن این رویه 
به یک بدعت برای میزبان های دیگر 
جام جهانی نیز گفت:»کدهای اخلاقی و 
انضباطی فیفا این اختیار را نه به فیفا و نه 
به دولت ها نمی دهد. وقتی میزبانی به 
یک کشور واگذار می شود، همه جوانب 
امنیتی، اسپانسری، حفاظتی، استادیوم ها، 
زیرساخت ها و سایر الزامات برگزاری یک 
رویداد امن باید به تأیید عالی ترین مقامات 
آن کشور برسد و به بهترین شکل اجرا 
شود. فکر نمی کنم اینفانتینو بخواهد 
اشتباه سپ بلاتر را تکرار کند و اعتبار خود 

را زیر سؤال ببرد.«
رئیس هیأت فوتبال استان تهران در پایان 
توضیح داد:»ایران باید با قدرت کامل و 
همان صلابتی که با آن به جام جهانی راه 
یافت، مسیر خود را ادامه دهد. ان شاءالله 
دولتمردان نیز با درایت، هماهنگی و 
همکاری با فدراسیون، تیم ملی را به جام 
جهانی هدایت خواهند کرد. بی صبرانه 
منتظرم ببینم اینفانتینو که برای بسیاری از 
کشورها چوب خط تعلیق تعیین می کند، 
این بار در برابر تهدیدی که متوجه ما شده 

چه واکنشی نشان خواهد داد.«

ح شده درباره جایگزینی ایران با   ایده مطر
ایتالیا، واکنش های زیادی در پی داشته 

است. ارزیابی شما چیست؟
این اولین بار نیست که سیاست وارد فوتبال 
می شود. نمونه بارز آن در سال 199۲ رخ داد، 
زمانی که تیم ملی یوگسلاوی از رقابت های 
قهرمانی اروپا کنار گذاشته شد. آنچه امروز 
درباره تیم ملی ایران مطرح می شود، در همان 
مسیر قرار دارد و به نظر من یک ننگ بزرگ دیگر 
برای فوتبال جهان است. ورود چنین مداخلاتی، 

ماهیت رقابت ورزشی را زیر سؤال می برد.

 با توجه به اینکه آمریکا میزبان جام جهانی 
۲۰۲۶ است، آیا این کشور می تواند در امور 

اجرایی تورنمنت دخالت کند؟
اعطای میزبانی به یک کشور، به هیچ وجه به 
معنای دخالت در روند اجرایی مسابقات نیست. 
با این حال، به نظر می رسد برخی اقدامات 
و اظهارات، از جمله از سوی دونالد ترامپ 
در مسیری برخلاف اصول و مقررات حرکت 
می کند. این وضعیت تنش هایی غیرضروری 
پیرامون تیم ملی ایران ایجاد کرده که به هیچ 

عنوان قابل توجیه نیست.

 فیفا همواره بر جدایی سیاست از ورزش 
تأکید داشته، اما در این زمینه موضع شفافی 

اتخاذ نکرده است. آیا این سکوت به اعتبار 
فیفا لطمه می زند؟

فیفا همیشه از جدایی سیاست از ورزش سخن 
گفته، اما در عمل این موضوع کمتر دیده 
شده است. این رویکرد دوگانه، به اعتبار این 
نهاد آسیب می زند و موجب بی اعتمادی در 
میان تیم ها و هواداران می شود. اگر فیفا در 
چنین مواردی موضع قاطع نداشته باشد، این 
پرسش پیش می آید که اصول اعلامی آن تا چه 

حد جدی است.

 آیا این رفتار می تواند به یک رویه جدید در 
سیاسی شدن ورزش تبدیل شود؟

اگر این اقدامات بدون واکنش جدی باقی 

بماند، قطعاً می تواند به الگویی خطرناک 
تبدیل شود. در آن صورت، دیگر کشورها نیز 
ممکن است از این مسیر پیروی کنند و شاهد 
گسترش مداخلات غیر ورزشی در رویدادهای 
ورزشی باشیم؛ مسأله ای که به شدت به روح 

ورزش آسیب می زند.

 تیم ملی ایران با شایستگی به جام 
جهانی صعود کرده است. در صورت ایجاد 

محدودیت برای این تیم، آیا این موضوع با 
روح رقابت منصفانه سازگار است؟

بدون تردید خیر. تیم ملی ایران براساس 
قوانین و با شایستگی کامل به این رقابت ها 
راه یافته و باید حضور داشته باشد. هرگونه 
مانع تراشی در این مسیر، نقض آشکار عدالت 
ورزشی است و با اصول رقابت سالم همخوانی 

ندارد.

 افزایش قیمت بلیت ها و اعمال 
محدودیت های ورود برای برخی کشورها 

نیز واکنش برانگیز بوده است. این شرایط را 
چگونه ارزیابی می کنید؟

هیچ یک از این موارد با فلسفه بنیادین فوتبال 
سازگار نیست. فوتبال باید برای همه باشد، نه 
فقط برای گروهی خاص. اگر این روند ادامه 
پیدا کند، ممکن است با یکی از ضعیف ترین 
دوره های جام جهانی از نظر کیفیت برگزاری و 

رضایت عمومی مواجه شویم.

 با توجه به تمامی این مسائل، جمع بندی 
شما از وضعیت فعلی چیست؟

در مجموع، آنچه امروز شاهد آن هستیم، 
فاصله گرفتن فوتبال از اصول بنیادین خود 
سالم  رقابت  و  بی طرفی  لت،  عدا یعنی 
است. اگر نهادهایی مانند فیفا در برابر این 
روند موضعی قاطع اتخاذ نکنند و جلوی 
مداخلات سیاسی گرفته نشود، این مسیر 
می تواند به یک رویه خطرناک تبدیل شود 
جدی  چالش های  با  را  فوتبال  ینده  آ  و 

مواجه کند.
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گزارش ها حاکی است گوگل با یک قرارداد 
مخفی جدید با پنتاگون، به عرصه دفاعی 
بازگشته است؛ قراردادی که ظاهراً با وجود 
مخالفت های بسیار در میان کارکنان 
گوگل، منعقد شده و این شرکت عزم 
خود را جزم کرده که با هوش مصنوعی 
جمینای)Gemini(، جایگزین انتروپیک 

شود.
 طبق گزارش ها، قرارداد جدید گوگل با 
پنتاگون، حق وتوی این شرکت درباره 
استفاده از هوش مصنوعی را سلب می کند 
و در عمل وزارت دفاع آمریکا درحال 
بهره برداری از جمینای برای پروژه های 
طبقه بندی شده با حداقل محدودیت 
اعمال شده از سوی گوگل است. به 
این ترتیب، این قرارداد به پنتاگون 
اجازه می دهد تا از جمینای برای »هر 
هدف قانونی دولتی« بهره بگیرد. گفته 
می شود طبق این قرارداد، گوگل می تواند 
محدودیت هایی مانند عدم استفاده از 
هوش مصنوعی برای سلاح های خودمختار 
یا نظارت گسترده داخلی بدون نظارت 
انسانی را توصیه کند، اما دولت آمریکا 
مجبور به پیروی از این پیشنهادها نیست.

خروج آنتروپیک، ورود گوگل
کامرون استنلی، رئیس هوش مصنوعی 
پنتاگون در گفت و گو با CNBC تأیید کرد 
که وزارت دفاع آمریکا استفاده از مدل 
هوش مصنوعی جمینای گوگل را برای 
برنامه های حساس و طبقه بندی شده 

افزایش می دهد. او گفت: »ما از جمینای 
برای برنامه های طبقه بندی شده مرتبط 
با لجستیک، امنیت سایبری، حفاظت از 
زیرساخت ها و نوسازی نظامی استفاده 
می کنیم. این ابزارها در حال حاضر 
دستاوردهای قابل توجهی در بهره وری 
ارائه می دهند و به معنای واقعی کلمه، 
هزاران ساعت کار در هفته را صرفه جویی 
 می کنند. این وزارتخانه همچنین با
OpenAI و سایر ارائه دهندگان برای تقویت 

قابلیت های زمان جنگ همکاری می کند.
روابط عمیق تر پنتاگون با گوگل تقریباً 
دو ماه پس از آن شکل می گیرد که 
این آژانس، شرکت هوش مصنوعی 
آنتروپیک)Anthropic( را به دلیل 
موضع گیری عمومی در برابر دولت ترامپ 
و همچنین نگرانی های مربوط به زنجیره 
تأمین، از فهرست پیمانکاران خود حذف 
کرد. ماجرا این بود که سازنده مدل هوش 
مصنوعی »کلاود«، از اعطای دسترسی 

مشابه به پنتاگون خودداری کرد.
در واقع پنتاگون خواستار استفاده 
نامحدود از هوش مصنوعی بود، در حالی 
که آنتروپیک این موضوع را نپذیرفت و 
خواستار درنظر گرفتن بندهایی از سوی 
وزارت دفاع بود تا از استفاده هوش 
مصنوعی کلاود برای نظارت گسترده داخلی 
و سلاح های خودمختار جلوگیری شود. در 
واکنش به این ممنوعیت ها، وزارت دفاع 
آمریکا هم سازنده مدل هوش مصنوعی 
»کلاود« را یک »خطر زنجیره تأمین« نامید؛ 
اصطلاحی که معمولاً برای دشمنان خارجی 
در نظر گرفته می شود. در حال حاضر 
آنتروپیک و پنتاگون، درگیر یک دعوای 

حقوقی هستند.
در حال حاضر گوگل سومین شرکت 
هوش مصنوعی است که سعی می کند ضرر 
آنتروپیک را به سود خود تبدیل کند. پیش 

از گوگل، OpenAI خالق »چت جی پی 
تی« بلافاصله با وزارت دفاع قراردادی امضا 
کرد، همان طور که xAI، شرکت مربوط به 

ایلان ماسک نیز چنین کرد.
این قرارداد، گوگل را ملزم می کند که 
در سازماندهی تنظیمات ایمنی هوش 
مصنوعی و فیلترهای خود، بر اساس 
درخواست های دولتی کمک کند و طبق 
گزارش ها، انعطاف پذیری این بند، بیشتر 
از توافقنامه ای است که بین OpenAI و 

پنتاگون در ماه فوریه منعقد شد.

 تصمیم سخت گوگل
در میان مخالفت ها

هرچند گوگل این معامله را انجام داده اما 
با فشارهای داخلی بر سر هوش مصنوعی 
طبقه بندی شده مواجه است. در حال 
حاضر 950 نفر از کارکنان این غول فناوری، 
نامه ای سرگشاده امضا کرده  و از ساندار 
پیچای، مدیرعامل گوگل خواسته اند 
که با تبعیت از شرکت آنتروپیک، بدون 
رعایت موارد مشابه، هوش مصنوعی 
را به وزارت دفاع نفروشد. آنها با اشاره 
به نگرانی هایی مبنی بر استفاده از این 
فناوری با »روش های غیرانسانی یا بسیار 
مضر«، از گوگل خواسته اند که قراردادهای 
نظامی طبقه بندی شده را رد کند. آنها 
هشدار دادند: »جان انسان ها همین حالا 
هم در اثر سوءاستفاده از فناوری ای که 
ما نقش کلیدی در ساخت آن داریم، در 
حال از دست رفتن است. با امضای چنین 
قراردادی، خطر را بیشتر نکنیم.« البته 
هنوز گوگل به این درخواست پاسخی نداده 

و اظهارنظری نداشته است.
امضای این توافقنامه توسط گوگل، 
نشان دهنده  تغییری عمده  در رابطه  این 
شرکت با ارتش آمریکاست. این وضعیت 
مشابه اتفاقی است که در سال ۲0۱۸ با 

آلودگی منابع آب به ترکیبات 
دارویی و محصولات بهداشتی یکی 
از نگرانی های مهم زیست محیطی 
است چراکه گاه فاضلاب خانگی، 
وارد  صنعتی  یا  بیمارستانی 
رودخانه ها و منابع آبی می شود.
در  آلودگی ها  این  ازآنجاکه 
غلظت های کم حضور دارند، حذف 
کامل آنها با روش های معمول تصفیه 
آب دشوار است و پژوهشگران حوزه 
نانو به دنبال راهی برای حل این 

مشکل هستند.
فناوری نانو می تواند نقش مهمی در 
بهبود کیفیت منابع آبی و مقابله 
با آلاینده های جدید ایفا کند؛ 
آلاینده هایی که هرچند مقدارشان 
کم است، اما اثرات آنها بر محیط 
زیست و سلامت انسان قابل 

چشم پوشی نیست.
پژوهشگران ایرانی در این مسیر 
گام بلندی برداشته اند و بتازگی 
ایرانی  پژوهشگران  از  گروهی 
با همکاری محققانی از چین و 
آفریقای جنوبی راهکاری تازه برای 
مقابله با این مشکل ارائه داده اند.
در این پژوهش، محققان دانشگاه 
ولی عصر رفسنجان با همکاری 
دانشگاه معماری و فناوری شی آن 
چین و دانشگاه فری استیت آفریقای 
جنوبی، سامانه ای جدید طراحی 
کرده اند که می تواند آلاینده های 
دارویی و محصولات بهداشتی را با 
سرعت بالا از آب حذف کند. این 
سامانه با کمک نور و یک کاتالیست، 
گونه های بسیار واکنش پذیری تولید 
می کند که قادرند مولکول های 

آلاینده را تجزیه کنند.
پژوهشگران برای افزایش کارایی 
این فرآیند، یک کاتالیست با ساختار 
نانویی ویژه طراحی کرده اند. در این 

ساختار، هیدروکسیدهای دولایه  
روی لوله های توخالی از جنس 
نیترید کربن گرافیتی رشد داده 
شده اند و ماده ای ترکیبی با نام 
TCN-LDH به وجود آمده است. 

این ساختار توخالی در مقیاس نانو 
باعث می شود مواد واکنش دهنده 
راحت تر به سطح کاتالیست برسند 

و واکنش ها سریع تر انجام شوند.
از سوی دیگر، نحوه اتصال این دو 
ماده به یکدیگر، به گونه ای طراحی 
شده که انتقال بارهای الکتریکی 
در آن بهتر انجام شود. وقتی نور به 
این کاتالیست می تابد، الکترون ها 
و حفره هایی ایجاد می شود که 
نقش مهمی در فعال سازی مواد 
اکسیدکننده دارند. اگر این بارها 
سریع از بین بروند، کارایی سیستم 
کاهش می یابد. اما در این سامانه، 
ساختار ایجادشده، کمک می کند 
این بارها مدت بیشتری فعال بمانند 
و واکنش های تخریب آلاینده ها 

مؤثرتر انجام شود.
آزمایش های انجام شده نشان 
داد این سامانه قادر است داروی 
دیکلوفناک را تنها در ۱5 دقیقه از 
آب حذف کند. دیکلوفناک یکی از 
داروهای ضدالتهاب پرمصرف است 
که حضور آن در بسیاری از منابع آبی 
جهان گزارش شده و به عنوان یکی 
از آلاینده های نگران کننده شناخته 
می شود. علاوه بر این، کاتالیست 
طراحی شده، توانسته سایر ترکیبات 
گروه داروها و محصولات مراقبت 
شخصی را نیز با سرعت قابل توجهی 
تجزیه کند.یکی از نکات مهم این 
پژوهش، عملکرد پایدار سامانه 
در شرایط واقعی آب است. در 
آب طبیعی معمولاً یون ها و مواد 
مختلفی وجود دارد که می توانند 
در فرآیندهای تصفیه اختلال ایجاد 
کنند، اما نتایج نشان داد این 
ساختار طراحی شده، در برابر این 

مزاحمت ها مقاومت مناسبی دارد.

تازه های موبایل

کوتاه از فناوری

خبرهای علم

حوزه فاوا

حمل و نقل

گزارش ها نشان می دهند خانواده آیفون ۱۷ با مشکل   
جدی باتری روبه رو شده است. در این باگ، اگر شارژ 
گوشی به صفر برسد، دستگاه حتی پس از ساعت ها شارژ 
روشن نمی شود. این مشکل تنها به نسخه پرو مکس 
محدود نمی شود و تمام اعضای این خانواده شامل مدل 
استاندارد، آیفون ایر، مدل پرو و پرو مکس دارای این نقص 
فنی هستند. کاربران می گویند پس از رسیدن شارژ به 
صفر درصد، گوشی وارد کما می شود و حتی با ری استارت 

اجباری نیز بهبود نمی یابد.

 نسخه جدید سیستم عامل آیفون  موسوم به  
»iOS 27« با ابزارهای جدید ویرایش عکس مبتنی بر هوش 
 مصنوعی عرضه خواهد شد. این ابزارهای جدید به ویژگی

Clean Up این شرکت که آن هم از هوش مصنوعی بهره 

می برد، اضافه خواهند شد.
به منظور گسترش زیرساخت های دیجیتال، ظرفیت   

مراکز داده چین در 5 سال آینده دو برابر می شود. 
این تغییر که با راهبرد »داده شرق، رایانش غرب« در 
سال ۲0۲۲ تقویت شده، در حال تغییر شکل مقیاس و 
جغرافیای زیرساخت دیجیتال چین است و هشت مرکز 

بزرگ رایانشی را ایجاد می کند.

   EEG محققان دانشگاه اوزاکا، یک سیستم انتقال
بی سیم ابداع کرده اند که با استفاده از گرمای بدن انسان 
کار می کند. این دستاورد نشان می دهد دستگاه های 
رصد مغز پوشیدنی در آینده می توانند بدون باتری کار 
کنند. سیستم های EEG فعالیت الکتریکی مغز را ردیابی 
می کنند اما نسخه های بی سیم آن ممکن است در گذر 
زمان مقدار زیادی برق مصرف کنند. حالا پژوهشگران 
با طراحی این ساختار کم مصرف، کمک کردند دستگاه با 

مقدار اندکی انرژی کار کند.
پژوهشگران دانشگاه کلرادو، کلید خاموش و روشن   

کردن درد مزمن در مغز را پیدا کردند.

»حسین افشین« معاون علمی، فناوری و اقتصاد   
دانش بنیان رئیس جمهور در بازدید از شرکت های 
دانش بنیان مستقر در شهر قدس و ارزیابی میزان 
آسیب های وارده در جنگ رمضان گفت:»در مجموع 
تاکنون سه  هزار واحد صنعتی آسیب دیده اند که از این 
میان، سه درصد آنها شرکت های دانش بنیان هستند. 
این میزان معادل تقریباً یک درصد از کل شرکت های 
دانش بنیان کشور یعنی حدود ۱00 شرکت از یازده  هزار 
شرکت دانش بنیان فعال در کشور است.« او همچنین 
یادآور شد:»بازسازی و تجهیز دانشگاه های آسیب دیده از 
جنگ رمضان از محل اعتبار مالیاتی و طبق قانون جهش 

تولید دانش بنیان در دستور کار قرار گرفته است.«

چین از بزرگ ترین کشتی خودروبر جهان به طول ۲30   
متر رونمایی کرد. این کشتی یک وسیله نقلیه آبی عظیم 
برای جابه جایی ۱0۸00 خودرو در یک سفر است. این، 
یک کشتی انرژی سبز است که با ال ان جی کار می کند، 
همچنین یک سیستم ژنراتور شفت دارد که می تواند 
انرژی کل کشتی را به طور مستقل در دریا تأمین کند. این 
امر وجه مهمی در کارآمدی انرژی کشتی به حساب می آید.

از هوش مصنوعی چه خبر؟

کهکشان

یوتیوب در حال آزمایش یک حالت جست و جوی   
 هوش مصنوعی موسوم به »از یوتیوب بپرسید«

)Ask YouTube( است که بیشتر شبیه به برقراری 
مکالمه است تا جست و جوی آشنای همیشگی. این ویژگی 
به کاربران امکان می دهد سؤالات پیچیده ای بپرسند و 
نتایج جامعی شامل ویدیو و متن دریافت و سپس برای 
ح کنند.  بررسی عمیق تر، درخواست های بعدی را مطر
این ویژگی تا ۸ ژوئن برای مشترکین پریمیوم آمریکایی ۱۸ 

سال به بالا در دسترس است.
در بیستمین سالگرد تولد مترجم گوگل )گوگل   

ترنسلیت(، بالاخره مربی تلفظ مبتنی بر هوش مصنوعی 
از راه رسید. این ویژگی اکنون برای زبان های انگلیسی، 

اسپانیایی و هندی در آمریکا و هند در دسترس است.

جرد آیزاکمن، رئیس ناسا، جزو گروهی است که   
می خواهند لقب سیاره را به پلوتون بازگردانند. در سال 
۲00۶، اتحادیه بین المللی اخترشناسی )IAU(، جایگاه 
سیاره ای پلوتون را از آن گرفت و این جهان یخی را به عنوان 
یک »سیاره کوتوله« طبقه بندی کرد. اما اکنون آیزاکمن، 
این فضانورد خصوصی میلیاردر و کارآفرین فناوری نیز از 

مدافعان پلوتون است.
عکس روز ناسا، هم سویی ماه و زهره را با خوشه پروین   

به نمایش می گذارد. این عکس ترکیب تصاویری است 
که ماه، زهره و خوشه پروین را در گرگ  و میش آسمان 
جنوب سیسیل نشان می دهند. خوشه پروین و ماه از 

سال ۲0۲3 تا ۲0۲9 یک بار در 
ماه به دلیل قرار گرفتن خوشه 
پروین در صفحه دایرةالبروج از 
یکدیگر بازدید می کنند. آوریل 
۲0۲۶ شاهد هم سویی دیدار 
آنها با زهره بودیم که حدود ۶ 
ستاره در خوشه پروین معمولاً با 
چشم غیرمسلح قابل مشاهده 

هستند.

»گوگل« جای »انتروپیک« را در پنتاگون گرفت
به دنبال توسعه کارکردهای نظامی هوش مصنوعی

هوش مصنوعی

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

دانشگاه

با تازه ترین پژوهش دانشگاهیان ایرانی
علم نانو به کمک تصفیه آب می آید

پروژه ماون)maven( افتاد. در آن سال، کارمندان 
گوگل با موفقیت این شرکت را تحت فشار قرار 
دادند تا پروژه  Maven وزارت دفاع - طرحی که 
برای ادغام هوش مصنوعی در جنگ پهپادها 

طراحی شده بود- را کنار بگذارد.
اکنون در سال ۲0۲۶، با توجه به اینکه OpenAI و 
xAI ایلان ماسک از قبل توافقات مشابهی را انجام 

داده اند، گوگل احتمالاً احساس کرده است که 
نمی تواند ریسک از دست دادن یک قرارداد بزرگ 

و آینده فناوری امنیت ملی را بپذیرد.

 قراردادهای دولتی
به ارزش 6 میلیارد دلار

گوگل قصد دارد تا سال ۲0۲۷، به رغم اعتراضات 
داخلی کارمندان، ۶ میلیارد دلار به ارزش قراردادها 
اضافه کند. این همکاری به عنوان کاهش »ریسک 
زنجیره تأمین« برای گوگل تلقی می شود که در تضاد 

با رویکرد آنتروپیک است.
گوگل پس از تحول تجاری خود در سال های اخیر، 
به دنبال بازسازی بخش نظامی خود است و نه تنها 
به تدریج رابطه  خود را با دولت ترمیم می کند، 
بلکه برای قراردادهای ابری دفاعی، با آمازون و 
مایکروسافت رقابت می کند. پیش از امضای این 
توافقنامه، گوگل از اوایل سال ۲0۲۴ یک توافقنامه  
همکاری هوش مصنوعی با وزارت دفاع برای 

کاربردهای طبقه بندی نشده، منعقد کرده بود.
در حال حاضر، همکاری با دولت آمریکا در زمینه 
ابتکارات دفاعی و نظامی، به انتخاب پیش فرض 
بسیاری از غول های هوش مصنوعی تبدیل شده 
است. بین سال های ۲0۱9 تا ۲0۲۲، پنتاگون 
قراردادهای چند میلیارد دلاری محاسبات ابری با 

آمازون، گوگل، مایکروسافت و اوراکل امضا کرد.

نگاه پدرخوانده هوش مصنوعی
»جفری هینتون« که به دلیل فعالیت قابل توجه 
در شبکه های عصبی مصنوعی و یادگیری عمیق 
به عنوان »پدرخوانده هوش مصنوعی« شناخته 
می شود، خاطرنشان کرد: » تقریباً همه غول های 
هوش مصنوعی در حال حاضر روابط نزدیکی با 
ترامپ دارند. این شرکت ها شاید چنین رویکردی را 
زمینه ساز تشویق شدن دولت برای تسهیل مقررات 
هوش مصنوعی و کسب منافع کوتاه مدت بدانند. 
به اعتقاد او، از آنجا که هزینه های آموزش و اجرای 
مدل های بزرگ هوش مصنوعی گزاف است، 
بسیاری از شرکت های فعال در این حوزه، تصمیم 
می گیرند با دولت همکاری کنند که سفارشات 

پایدار و پرسودی را ارائه می دهد.
در حالی که همکاری با پنتاگون، درآمد قابل 
پیش بینی برای بخش دولتی گوگل به ارمغان 
خواهد آورد، هرگونه کاربرد نادرست فناوری در 
همکاری های آینده که باعث ایجاد مقاومت در 
بازار در مقیاس بزرگ شود، می تواند خطرات 
نزولی برای قیمت سهام گوگل ایجاد کند. حال 
باید منتظر ماند و دید گوگل تا چه حد می خواهد 
بر حضور هوش مصنوعی خود در حوزه نظامی 

پافشاری کند.

دانشمندان با تجزیه و تحلیل دقیق داده های »جونو«، 
فضاپیمای روباتیک بدون سرنشین ناسا، به تصویری تازه 
و شگفت انگیز از شدت رعد و برق در سیاره »مشتری« 
رسیده اند؛ تصویری که نشان می دهد این پدیده در 
بزرگ ترین سیاره منظومه شمسی ما می تواند بسیار 
سهمگین تر، نیرومندتر و پیچیده تر از آن چه باشد که ما روی 

زمین تجربه می کنیم.
پژوهشی تازه از دانشگاه برکلی کالیفرنیا، نشان می دهد 
طوفان های طولانی مدت »مشتری«، میدان نمایش رعد و 
برق هایی هستند که برخی از آنها تا حدود صد برابر و شاید 
حتی بیشتر از نمونه های زمینی قدرت دارند و انرژی بالایی 
آزاد می کنند. این نتایج بر پایه داده هایی است که فضاپیمای 
ناسا، از سال ۲0۱۶ تاکنون در مدار مشتری گردآوری کرده 
است. این فضاپیما با استفاده از یک رادیومتر مایکروویو، 
سیگنال های رادیویی ساطع شده از رعد و برق ها را ثبت 
می کند و پنجره ای تازه برای مطالعه عمیق تر طوفان های 

این سیاره می گشاید.

تفاوت های بنیادی جو زمین و مشتری
»مایکل وانگ«، از محققان این تیم پژوهشی می گوید: 
»ما هنوز به درستی با همه ابعاد رعد و برق روی زمین آشنا 
نیستیم و به همین دلیل فهم چگونگی بروز رعد و برق 
در سیاره مشتری سخت تر است. اما مطالعه رعد و برق در 
محیطی به کلی متفاوت مانند مشتری، می تواند افق های 

جدیدی در فهم رفتار الکتریکی ابرها و طوفان ها بگشاید.
به گفته او، اساس اختلاف میان دو سیاره، در ترکیب جو 
نهفته است. در زمین، جو عمدتاً از نیتروژن تشکیل شده 
که نسبت به آب سنگین تر است. بنابراین هوای مرطوب، به 
دلیل داشتن بخار آب، سبک تر از محیط اطراف می شود و 
آسان تر بالا می رود. این ویژگی، مسیر تشکیل ابرهای مرتفع 

و طوفان های تندری را هموار می کند.
اما در مشتری، جو عمدتاً هیدروژنی است و ترکیب هیدروژن 
با بخار آب و آمونیاک اغلب مخلوطی سنگین تر از گازهای 
اطراف ایجاد می کند. این یعنی صعود هوای مرطوب در 
مشتری برخلاف زمین به انرژی بسیار بیشتری نیاز دارد. 
بنابراین هر طوفانی که موفق می شود تا لایه های بالایی 
جو نفوذ کند، مقادیر عظیمی انرژی در خود انباشته است. 
همین انرژی آزادشده در ارتفاعات است که رعد و برق هایی 
بسیار پرتوان تر از نمونه های زمینی تولید کرده و آسمان این 

غول گازی را به صحنه ای حاوی جرقه های مهیب تبدیل 
می کند. تقریباً همه فضاپیماهایی که طی دهه های گذشته 
از کنار مشتری عبور کرده اند، این رعد و برق ها را ثبت کرده 
و نشان داده اند که درخشندگی آنها خصوصاً در شب سیاره 
چشمگیر بوده است. اما گاه ابرهای ضخیم می توانند شدت 
واقعی رعد و برق را پنهان کنند. به همین دلیل داده های 
مایکروویوی فضاپیمای »جونو« اهمیت بیشتری دارند، چرا 
که از دل ابرها عبور می کنند و در نتیجه، قدرت واقعی رعد و 

برق را نشان می دهند.

شکار ابرطوفان های پنهان
یکی از چالش های اصلی برای تعیین قدرت واقعی رعد 
و برق های مشتری این است که طوفان های بسیاری به 
طور همزمان در کمربندهای جوی فعال  هستند. به گفته 
محققان در سال های ۲0۲۱ و ۲0۲۲ با کاهش فعالیت های 
طوفانی در مدت زمانی نه چندان طولانی، فرصتی به 
پژوهشگران داد تا طوفان های منفرد را به طور جداگانه 

ردیابی کنند.
در این دوره، با کمک تصاویر هابل، داده های »جونو« و 
مشاهدات ستاره شناسان آماتور، چند سامانه عظیم 
اما پنهان در دل ابرها شناسایی شد که »وانگ«، آنها را 
»ابرطوفان های پنهان« نامید. فضاپیمای»جونو« توانسته 
به تازگی اطلاعات دقیق تری از این طوفان ها در اختیار 
محققان قرار دهد و پالس های رعد و برق را ثبت کند. یک 
تیم تحقیقاتی با تحلیل ۶۱3 پالس رعد و برق در مشتری، 
دریافت که انرژی رعد و برق های این سیاره از سطح انرژی 
رعد و برق های معمولی زمینی آغاز می شود و در شدیدترین 
موارد به بیش از ۱00 برابر آن می رسد. حتی برخی پژوهشگران 
احتمال می دهند قوی ترین رعد و برق های مشتری امکان 

دارد تا یک میلیون برابر نمونه های زمینی، انرژی آزاد کنند.
 برای درک این مقیاس، کافی است بدانیم یک رعد و برق 
معمولی زمینی حدود یک گیگاژول انرژی آزاد می کند؛ 
رقمی که می تواند برق ۲00 منزل مسکونی را برای یک ساعت 
تأمین کند. آنچه تاکنون روشن شده این است که ترکیب 
هیدروژنی جو مشتری، وجود دانه های یخ آمونیاکی و... 

می توانند در این فرآیند نقش داشته باشند.
space.com :منبع

دانشمندان به تازگی موفق 
شده اند تصویری کم سابقه 
از یک »جامعه« نئاندرتال را 
به تصویر بکشند؛ گروهی از 
انسان های اولیه که حدود 
صد هزار سال پیش در 
غاری زندگی می کردند که 

امروز بخشی از خاک لهستان است.  این کشف تازه نشان می دهد 
اعضای این گروه نه تنها با یکدیگر پیوندهای خانوادگی داشته اند، 
بلکه از نظر ژنتیکی با نئاندرتال ها در نقاط مختلف اروپا و قفقاز نیز 
مرتبط بوده اند؛ ارتباطی که به نئاندرتال های گسترده ای اشاره دارد 
که بعدها از میان رفته اند. »آندره آ پیچین«، استاد دانشگاه بولونیا و 
هماهنگ کننده این تحقیق می گوید: »برای اولین بار ما توانستیم 
گروه کوچکی متشکل از حداقل هفت نئاندرتال از اروپای مرکزی-
شرقی را که حدود ۱00000 سال پیش زندگی می کردند، مشاهده 
کنیم.« او ادامه داد: »در بیشتر موارد، داده های ژنتیکی نئاندرتال ها از 
فسیل های منفرد یا از بقایای پراکنده در مکان ها و دوره های مختلف 
به دست می آید. درمقابل، در غار استاجنیا بازسازی گروه کوچکی از 
افراد امکان پذیر شده است و برای اولین بار تصویر ژنتیکی منسجمی 
از نئاندرتال ها در این بخش از اروپا ارائه شده است.« موضوع 
 DNA جالب تر اینکه تحلیل های ژنتیکی باستان شناسان روشن کرد
میتوکندریایی نئاندرتال های یافت شده در غار استاجنیا به شاخه ای 
تعلق دارد که پیش تر در نئاندرتال های شبه جزیره ایبری، جنوب شرقی 
فرانسه و حتی شمال قفقاز نیز مشاهده شده و شباهت ژنتیکی چند 
نمونه را نشان می دهد. پژوهشگران دریافتند DNA میتوکندریایی دو 
دندان متعلق به افراد نابالغ و یک دندان از یک فرد بالغ، کاملاً یکسان 
است. چنین الگویی نشان می دهد که این نئاندرتال ها در گذشته در 
بخش های وسیعی از غرب اوراسیا پراکنده بوده اند وبا گذشت زمان، 
جمعیت های بعدی آنها با ویژگی های ژنتیکی متفاوت جایگزین این 
گروه شده اند؛ در نتیجه بسیاری از خطوط ژنتیکی پیشین از میان 
رفت. این پژوهش همچنین توجه دانشمندان را به چالش های 
تعیین دقیق سن فسیل های بسیار قدیمی جلب کرده است. در این 
مطالعه، نتایج به دست آمده با فسیل معروفی به نام »تورین« که در غار 
ماندرین فرانسه کشف شده بود مقایسه شد. این فسیل که قدمت آن 
حدود پنجاه هزار سال برآورد شده، دارای ژنوم میتوکندریایی بسیار 
مشابه با گروه استاجنیا است.»سارا تالامو«، استاد دانشگاه بولونیا، 
تأکید می کند که چنین شباهت هایی نشان می دهد تاریخ گذاری های 

قدیمی باید با دقت و احتیاط بیشتری بررسی شوند.

شیائومی تازه ترین عضو سری اقتصادی C را با نام پوکو 
C81 پرو معرفی کرده است؛ یک گوشی مقرون  به 

 صرفه  که با وجود سخت افزار ساده، چند ویژگی جذاب 
 برای کاربران روزمره ارائه می دهد. همچنین قابلیت
Wet Touch 2.0 این گوشی اجازه می دهد کاربر بتواند 

حتی با انگشت خیس یا چرب هم از نمایشگر استفاده 
کند. این موضوع بی شک توجه بسیاری از کاربران را 
جلب خواهد کرد چرا که برای استفاده روزمره کاملاً 

مناسب است.
این دستگاه به یک نمایشگر ۶.9 اینچی LCD با وضوح 
خ نوسازی ۱۲0 هرتز مجهز شده و روشنایی آن  HD و نر

تا ۸00 نیت می رسد. صفحه  نمایش گوشی همچنین سه 
گواهی شامل کاهش نور آبی، سازگاری با ریتم شبانه روزی 

و جلوگیری از پرش تصویر را دریافت کرده است.
در قلب پوکو C81 پرو، تراشه  Unisoc T7250 قرار دارد 
که در کنار ۴ گیگابایت رم LPDDR4X و تا ۲5۶ گیگابایت 
حافظه UFS 2.2 فعالیت می کند. امکان افزایش 
 رم مجازی به ۸ گیگابایت و پشتیبانی از کارت حافظه

microSD نیز وجود دارد.

در بخش دوربین هم یک حسگر اصلی ۱3 مگاپیکسلی به  
همراه یک دوربین کمکی در پنل پشتی دیده می شود و 

دوربین سلفی نیز رزولوشن ۸ مگاپیکسلی دارد.
یکی از مهم ترین مزایای این مدل گوشی شیائومی، 
باتری ۶000 میلی آمپرساعتی آن است که از شارژ ۱5 واتی 
پشتیبانی می کند و طبق ادعای شیائومی، می تواند بیش 

از ۷9 ساعت پخش موسیقی ارائه دهد.
قیمت این گوشی از 99 دلار برای نسخه ۶۴/۴ گیگابایتی 
شروع می شود و مدل های ۱۲۸ و ۲5۶ گیگابایتی به 
ترتیب ۱09 و ۱۲9 دلار قیمت دارند. گوشی پوکو C81 پرو 

در رنگ های مشکی، طلایی و سبز عرضه می شود.

موبایلتکامل

 کشف یک خانواده نئاندرتال
در لهستان

»پوکو C81 پرو«، گوشی اقتصادی 
با باتری قدرتمند

با تجزیه و تحلیل دقیق داده های فضاپیمای »جونو« ناسا امکانپذیر می شود

رمزگشایی شدت رعد و برق ها در سیاره طوفان ها
رها منفرد

فضاگروه علم و فناوری

آرزوکیهان
گروه علم و فناوری



رئیس سازمان 
جهاد کشاورزی 

گیلان در 
گفت و گو با 

»ایران«:
 با هماهنگی های 

انجام شده 
میان شرکت 

آب منطقه ای، 
سازمان جهاد 

کشاورزی و 
مدیریت استان، 

رهاسازی آب 
سد سفیدرود 

در سال زراعی 
جدید زودتر از 
تقویم معمول 
کشاورزی آغاز 

شده تا نیاز آبی 
شالیزارهای 

استان در 
حساس ترین 

مقطع 
آماده سازی و 

آغاز کشت برنج 
تأمین شود

حجم بالای 
خسارت ها 

نشان می دهد 
که بارش ها 

صرفاً یک رخداد 
نقطه ای نبوده 
بلکه شبکه ای 

از مسیرهای 
ارتباطی محلی 

را درگیر کرده  
است. از سوی 

دیگر محور 
نورآباد به  

نهاوند نیز در 
14 نقطه دچار 

رانش زمین 
و  آب شستگی 

پل ها شده 
است

ح ملی آب در قزوین اجرای پنج طر
قزوین- مدیرعامل شرکت آب منطقه ای قزوین از اجرای 
همزمان پنج پروژه ملی مهم در حوزه آب این استان خبر 
داد و گفت: »پروژه های یاد شده شامل سدهای نهب و 
بالاخانلو، شبکه های پایاب این سدها و طرح های آبرسانی 
از منابع آبی استان بوده که با پیشرفت های فیزیکی قابل 
توجه در حال تکمیل هستند.« منصور ستوده با اشاره به 
وضعیت سدهای در دست اجرا اظهار کرد:»سد نهب با 
پیشرفت فیزیکی ۹۹ درصدی در آستانه تکمیل نهایی قرار 
دارد و سد بالاخانلو نیز با پیشرفت ۹۰ درصدی از آمادگی 

کامل برای آبگیری برخوردار شده است.«
وی در خصوص شبکه های پایاب تأکید کرد:»عملیات 
اجرایی شبکه پایاب سد نهب با ۳۳.۶ درصد پیشرفت 
فیزیکی در حال انجام بوده که شامل احداث کانال اصلی 
به طول 2۵ کیلومتر و کانال های درجه یک و 2 به طول ۹۰ 

کیلومتر با بهره گیری از توان 2 پیمانکار فعال است.«
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای قزوین همچنین به 
پیشرفت طرح های آبرسانی اشاره کرد و یادآور شد:»طرح 

آبرسانی از سد بالاخانلو به طول ۸۳ کیلومتر آغاز شده و 
2۵ کیلومتر از این مسیر تا منطقه سیدآباد، هم اکنون با 

پیشرفت فیزیکی ۴۱ درصد در دست اجراست.«
وی در خصوص طرح کلان آبرسانی از سد طالقان نیز تصریح 
کرد:»فاز اول این پروژه عظیم که آبرسانی به شهرک مهرگان 
را هدفگذاری کرده، با هزینه کرد ۱۵ هزار میلیارد ریال در حال 
انجام است.« ستوده ادامه داد:»این بخش شامل عملیات 
لوله گذاری با قطرهای ۱۴۰۰ و ۱۶۰۰ میلی متر در مسیری به 
طول ۳۵ کیلومتر است که تاکنون 2۰ کیلومتر آن مسیرسازی 
شده و عملیات خاکبرداری، سنگ برداری و لوله گذاری در 

بخش های مختلف آن پیشرفت مطلوبی دارد.«

مرمت 70 درصد واحدهای مسکونی 
آسیب دیده جنگ در استان تهران 

تهران - معاون استاندار تهران از مرمت بیش از 7۰ درصد 
واحدهای مسکونی آسیب دیده از جنگ و تداوم روند 

بازسازی خبر داد.
سید کمال الدین میرجعفریان، افزود: »در ماه های گذشته با 
همکاری دستگاه های اجرایی و مشارکت مردم، بخش مهمی 
از واحدهای خسارت دیده مورد ارزیابی قرار گرفت و نیازهای 
فنی و سازه ای آنها مشخص شد. بر این اساس، بیش از ۵ هزار 
واحد مسکونی به درجات مختلف دچار آسیب شده اند که 
خوشبختانه تا امروز بیش از 7۰ درصد این واحدها با انجام 
تعمیرات جزئی و اقدامات فوری قابل سکونت شده اند.« وی 
افزود: »این واحدها عمدتاً نیازمند بازسازی اساسی نبودند و 
با اقدامات عمرانی همچون ترمیم نما، بازسازی تأسیسات، 
مقاوم سازی بخش های فرسوده و اصلاح نواقص سازه ای، 
در مدت کوتاهی آماده بهره برداری شدند. روند کار به گونه ای 
برنامه ریزی شد که خانواده ها بتوانند در سریع ترین زمان 

ممکن به محل زندگی خود بازگردند.«
معاون عمرانی استاندار تهران با اشاره به وضعیت واحدهای 
با آسیب جدی تر تصریح کرد: »تعدادی از واحدها که دچار 
خسارات اساسی هستند، در قالب طرح های بازسازی کامل 
در دست اجراست. این طرح ها شامل تخریب اصولی، 
طراحی مجدد سازه، مقاوم سازی بر اساس استانداردهای 
روز و اجرای کامل اسکلت و تأسیسات جدید است. 
همچنین مراحل فنی این پروژه ها با نظارت دقیق مهندسان 

ناظر و دستگاه های مسئول در حال پیگیری است.«

افزایش تاب آوری شبکه آبرسانی 
گرمترین شهر استان یزد

یزد - مدیر امور آب و فاضلاب شهرستان بافق که به دلیل 
گرما به سرزمین نخل و آفتاب در استان یزد معروف 
است، از برنامه ریزی برای کنترل یکنواخت فشار شبکه 
و توسعه زیرساخت های پشتیبان در این حوزه با هدف 
افزایش تاب آوری شبکه آبرسانی این شهرستان خبر داد.
حسین زعیمی زاده افزود: »در حوزه توسعه و بازسازی 
شبکه توزیع، ۴2۰۰ متر شبکه آبرسانی جدید در شهرستان 
ایجاد و دو هزار متر از خطوط فرسوده نیز اصلاح و 
بازسازی شد.« وی با بیان اینکه طرح انتقال آب به 
شهرک ۳۸ هکتاری بافق با پیشرفت فیزیکی ۹۰ درصد 
در آستانه بهره برداری قرار دارد، افزود: »اجرای یکهزار 
متر خط تقویتی در بلوار انقلاب و مجتمع ۱۴۵ واحدی و 
نیز اصلاح 2۰۰ متر لوله گذاری در خیابان شیخ محمدتقی 
بافقی)ره(، موجب بهبود فشار و افزایش پایداری جریان 

آب در مناطق مختلف شهری شده است.«
زعیمی زاده در ادامه با اشاره به وضعیت تأمین منابع آب 
در شهرستان نیز تصریح کرد: »میزان تولید آب از منابع 
چاهی شهرستان در سال گذشته به ۴ میلیون و ۳2۰ هزار 
مترمکعب و سهم دریافتی از خط انتقال آب استان نیز 

به بیش از یک میلیون و ۸۸۳ هزار مترمکعب رسید.«

 ترخیص کالاها در بنادر بوشهر
 3 برابر شد  

بوشهر- مدیرکل صمت استان بوشهرگفت:»ترخیص 
کالاهای تجاری در بنادر در جنگ تحمیلی سوم حدود ۳ 

برابر شرایط عادی بود.«
نصرالله کشاورز از اجرای برنامه های گسترده برای مدیریت 
بازار، تسهیل تجارت و حمایت از واحدهای صنعتی و صنفی 
در ایام جنگ رمضان خبر داد و گفت:»در این مدت با نظارت 
مستمر بر بازار و هماهنگی با دستگاه های مرتبط، کمبودی 

در تأمین کالاهای اساسی در استان گزارش نشده است.«
وی افزود:»در این مدت با متخلفانی که اقدام به فروش کالا 
بالاتر از قیمت مصوب یا قیمت متعارف کرده بودند برخورد 
و گزارش های بازرسی برای رسیدگی به تعزیرات حکومتی 
ارجاع شد.« کشاورز گفت:»واحدهای صنفی آسیب دیده از 
جنگ تحمیلی نیز با همکاری اتاق اصناف شناسایی شدند و 
تلاش شده است با هماهنگی دستگاه های مرتبط بخشی از 

خسارات وارد شده به این واحدها جبران شود.«

ایران در »ایران«

ایران زمین14
پنجشنبه   10 اردیبهشت 1405  شماره 9013

 با رهاسازی زودهنگام آب سد سفیدرود، 
۱۰ روز پیش از تقویم زراعی و در پی بهبود 
محسوس ذخایر آبی ناشی از افزایش 
بارندگی در حوضه های آبریز کشور، 
فصل جدید کشت برنج در گیلان با 
هماهنگی میان استانداری، شرکت آب 
منطقه ای و سازمان جهاد کشاورزی آغاز 
شد. اقدامی که به گفته مسئولان، نقش 
تعیین کننده ای در تنظیم تقویم کشت، 
کاهش تنش آبی و تقویت پایداری تولید 
در مهم ترین قطب برنج کاری کشور دارد.
این تصمیم در شرایطی اجرایی شده 
که کشاورزی گیلان به عنوان یکی از 
پایه های اصلی اقتصاد محلی، وابستگی 
مستقیم به مدیریت دقیق منابع آب 
سد سفیدرود دارد و هرگونه تغییر در 
زمان بندی رهاسازی آب می تواند به طور 
مستقیم بر عملکرد تولید برنج اثرگذار 
باشد. آن طور که آمار ها نشان می  دهد، 
در روزهای آغازین سال زراعی جدید، 
وضعیت منابع آبی سد سفیدرود نسبت 
به دوره های پیشین روندی صعودی را 
تجربه کرده و ذخایر آن به حدود ۹۸۵ 
میلیون مترمکعب رسیده است. این 
افزایش در مقایسه با سال گذشته قابل 
توجه ارزیابی می شود و به گفته مدیران 
حوزه آب، بخشی از کاهش ناشی از دوره 

کم بارشی گذشته را جبران کرده است. 
با این حال، مسئولان تأکید دارند که 
مدیریت منابع آبی همچنان با رویکرد 
مرحله ای و کنترل شده ادامه خواهد 
داشت تا از هرگونه نوسان در تأمین آب 

شالیزارها جلوگیری شود.
در نهایت، آغاز زودهنگام رهاسازی آب 
سد سفیدرود را می توان نقطه عطفی 
در مدیریت منابع آب گیلان دانست؛ 
اقدامی که در آن همزمانی سیاست گذاری 
استانی، برنامه ریزی اجرایی و مشارکت 
کشاورزان، نقش کلیدی در موفقیت فصل 

زراعی ایفا می کند.
 

حمایت از کشاورزان و تقویت تولید
 »هادی حق شناس«، استاندار گیلان با 
اشاره به اهمیت این تصمیم، رهاسازی 
زودهنگام آب سد سفیدرود را اقدامی در 
جهت حمایت از کشاورزان و تسریع در 
آغاز عملیات کشت عنوان کرد و اظهار 
کرد: »این رهاسازی حدود ۱۰ روز زودتر 
از زمان معمول انجام شده و در نتیجه 
آن، روند آماده سازی شالیزارها با سرعت 

بیشتری در حال انجام است.«
وی با تأکید بر اینکه توزیع آب به صورت 
پیوسته تا پایان اردیبهشت ادامه خواهد 
داشت، افزود: افزایش حدود 2۰۰ میلیون 
مترمکعبی ذخایر سد نسبت به سال 
گذشته، نشان دهنده بهبود نسبی 
شرایط آبی استان است از این توزیع 
آب پس از اردیبهشت نیز بر اساس نیاز 
واقعی شالیزارها و به شکل نوبت بندی 
انجام می شود تا عدالت در بهره برداری 

از منابع آبی برقرار شود.
حق شناس با بیان اینکه میزان بارندگی 
در کشور نسبت به سال آبی گذشته 
بیش از 7۰ درصد افزایش داشته، افزود: 
هرچند استان گیلان نسبت به سال 
گذشته با کاهش حدود 2۰ درصدی بارش 
مواجه بوده، اما به دلیل وضعیت مناسب 
بارش در حوضه های بالادست، از جمله 
استان هایی مانند کردستان، منابع آبی 
ورودی به سد سفیدرود وضعیت مطلوبی 

پیدا کرده است.
استاندار گیلان با اشاره به وضعیت 
مخزن سد سفیدرود اظهار کرد: حدود 2 
ماه پیش ذخیره سد نسبت به سال قبل 
2۰ درصد کاهش داشت، اما این کمبود 
جبران شده و اکنون نه تنها کسری 
برطرف شده، بلکه حدود 2۰۰ میلیون 
مترمکعب افزایش ذخیره نسبت به سال 

گذشته ثبت شده است.
حق شناس همچنین با اشاره به عملکرد 
سال گذشته افزود: در سال زراعی 
گذشته با وجود محدودیت های آبی، 
حدود ۹۸ درصد کشاورزان استان موفق 
به دریافت آب شدند و تنها بخش بسیار 
محدودی با مشکل مواجه شدند اما 
امسال با توجه به وضعیت بهتر ذخایر 
سد، شرایط مطلوب تری برای کشاورزان 

گیلان خواهیم داشت.
 

 مدیریت مرحله ای آبگذاری
در شبکه سفیدرود

»وحید خرمی«، مدیرعامل شرکت آب 
منطقه ای گیلان نیز با اشاره به آخرین 

خرم آباد- بارش های سیل آسا در 
دهستان بسطام واقع در شهرستان 
سلسله و دلفان موجب طغیان 
رودخانه ها، انسداد مسیرهای ارتباطی 
و خسارات گسترده به روستاهای 
منطقه شده است. طبق گفته »مریم 
ملکی صادقی« فرماندار سلسله، در 
حادثه سیل اخیر، متأسفانه یک مرد 
۶۵ ساله بر اثر غرق شدگی جان باخته 
است. همچنین راه ارتباطی ۳۰ روستا 
مسدود شده که تاکنون مسیر 2۰ روستا 
بازگشایی شده و عملیات رفع انسداد 
در ۱۰ روستای باقی مانده ادامه دارد. 
هم اکنون، تمامی دستگاه های اجرایی و 
خدماتی شهرستان در حالت آماده باش 
کامل قرار داشته و عملیات برآورد دقیق 
خسارات توسط تیم های تخصصی 

همچنان ادامه دارد.
»مهدی پازوکی« مدیرکل مدیریت 
بحران استانداری لرستان گفت: 
»در دهستان بسطام یک مورد فوتی 
بر اثر سیل گزارش شده و حدود ۴۰۰ 
کیلومتر از راه های روستایی و آسفالت 
و ۱۵۰ کیلومتر از راه های شوسه و خاکی 
در نقاط مختلف دچار آب شستگی 
شده اند. این حجم از آسیب، نشان 

می دهد که بارش ها صرفاً یک رخداد 
نقطه ای نبوده، بلکه شبکه ای از 
مسیرهای ارتباطی محلی را درگیر کرده 
 است. از سوی دیگر در محور نورآباد 
به  نهاوند نیز در شش نقطه رانش 
زمین و هشت مورد آب شستگی پل ها 
گزارش شده  است. طبق اعلام مدیرکل 
مدیریت بحران استانداری لرستان، 
مسیرهای اصلی باز هستند و تلاش 
برای پاکسازی و بازگشایی مسیرهای 

آسیب دیده، ادامه دارد.
 

مسیر 20 روستا بازگشایی شد
فرماندار  ملکی صادقی«  »مریم 
سلسله نیز با اشاره به بارش ۶۵.2 
میلی متری باران در این شهرستان 
گفت: »بارش های سنگین منجر به 
طغیان رودخانه ها، سیلابی شدن 
مسیل ها و بروز خسارات در تعدادی 
از روستاهای تابعه شده است. علاوه 
بر آن، راه ارتباطی ۳۰ روستای منطقه 
در پی طغیان رودخانه ها و جاری شدن 

سیلاب مسدود شده است.«
رئیس ستاد مدیریت بحران شهرستان 
سلسله در تشریح وضعیت راه ها 
عنوان کرد: »بر اثر این بارش ها محور 

اصلی الشتر – خرم آباد به دلیل شدت 
آب گرفتگی در پنج نوبت و محور الشتر 
– فیروزآباد محدوده روستای تملیه در 
چهار مرحله دچار انسداد شدند که 
با حضور به موقع راهداران بازگشایی 
شد.« وی افزود: »تیم های تخصصی و 
امدادی به همراه مجموعه فرمانداری 
تا ساعت چهار بامداد روز گذشته به 
صورت میدانی در نقاط آسیب دیده 
حضور داشتند و بر روند امدادرسانی 
نظارت کردند.« ملکی صادقی با اشاره 
به بازگشایی مسیر 2۰ روستا از مجموع 
۳۰ روستای مسدود شده، افزود: 
»مسیر روستاهای سراب شهباز، سراب 
صندل، کشوره، گل زرد، چولان دیم و 
آبی، رازباشی و چشمه کبود در محور 
کاکارضا نیز رفع انسداد شده است. با 
این حال، محورهای دهستان قلایی 
و برخی نقاط دیگر شامل ۱۰ روستای 
باقی مانده همچنان مسدود است و 
عوامل راهداری با تمام توان در حال 

بازگشایی این مسیرها هستند.«
 

 امدادرسانی هلال احمر 
به 40 خانوار

فرماندار سلسله همچنین گفت: 

زیرکشت  سطح   - بندرعباس 
گلخانه ای هرمزگان که پیش از این 
هزار و ۱2 هکتار با تولید سالانه بیش 
از 2۱2 هزار تن بود، امسال با اجرای 
۵۰۰ هکتار طرح  جدید گلخانه ای، 
وارد مرحله تازه ای از توسعه، افزایش 
ظرفیت تولید و صادرات خواهد شد.

گلخانه های موجود استان برای بیش 
از ۱۰ هزار نفر اشتغال مستقیم ایجاد 
کرده اند و این طرح ها با هدف افزایش 
بهره وری از منابع آب و خاک، توسعه 
اشتغال و ارتقای درآمد کشاورزان، در 
اولویت برنامه های جهاد کشاورزی 

هرمزگان قرار گرفته اند.
گلخانه های  اصلی  محصولات 
هرمزگان شامل فلفل دلمه ای 
خیارسبز  گوجه فرنگی،  رنگی، 
و بادمجان است. شهرستان های 
رودان، حاجی آباد، میناب، پارسیان، 
سیریک  و  بستک  بندرعباس، 
به عنوان قطب های اصلی تولید این 

محصولات شناخته می شوند.
فقط در میناب حدود ۵۰۰ هکتار 
زیرکشت فلفل دلمه ای رنگی قرار 
دارد که بیشترین سهم را در میان 
محصولات گلخانه ای استان به خود 
اختصاص داده است. همچنین 
گوجه فرنگی گلخانه ای بیشتر در 

شهرستان حاجی آباد تولید می شود.
۱۶2 هزار تن از محصولات گلخانه ای 
هرمزگان سالانه، به کشورهای هدف 
از جمله روسیه و بازارهای حوزه 
خلیج فارس صادر می شود. این روند 
هرمزگان را به یکی از محورهای اصلی 
صادرات محصولات کشاورزی کشور 

تبدیل کرده است.
 مدیر امور باغبانی سازمان جهاد 
کشاورزی هرمزگان با اشاره به رشد 
قابل توجه طرح های گلخانه ای گفت: 
اکنون 2۵۰ طرح در سطح ۵۰۰ هکتار 
در حال اجراست و به تدریج وارد 

چرخه تولید خواهد شد.
 محمدرضا شیخ زاده بیان کرد: اجرای 
این طرح ها علاوه بر افزایش تولید 
سبزی و صیفی، گیاهان دارویی و 
محصولات باغی و زراعی، موجب 
ایجاد اشتغال مستقیم و غیرمستقیم 
برای شمار زیادی از جوانان و فعالان 

بخش کشاورزی می شود.
وی یادآور شد: در دهه فجر سال 
گذشته نیز ۱۱ طرح گلخانه ای و 
باغبانی شامل واحدهای تولید 
سبزی و صیفی و سایبان های باغی 
با بیش از 2 هزار و ۳۰۰ میلیارد ریال 
سرمایه گذاری افتتاح شد که برای 2۴۰ 
نفر اشتغال مستقیم و غیرمستقیم 
فراهم آورد. شیخ زاده توسعه گلخانه ها 
را یکی از محورهای اصلی مدیریت 
مصرف آب، افزایش بهره وری و 
حرکت به سوی کشاورزی پایدار در 
هرمزگان دانست و گفت: شرایط 
مناسب اقلیمی، حمایت های دولتی 
و استقبال کشاورزان، هرمزگان را به 
یکی از مراکز مهم تولید گلخانه ای 

کشور تبدیل کرده است.
گلخانه ای  تولیدات  افزود:  وی 
هرمزگان اکنون به سالانه 2۱2 هزار 
تن رسیده و از این میزان حدود ۹۶ 
میلیون دلار به بازارهای خارجی صادر 

می شود.

حجم خوب بارش ها سالی پربار را برای کشاورزان رقم می  زند

ح جدید گلخانه ای  به بهره برداری رسیدسیل، مسیر 30 روستای سلسله و دلفان را مسدود کرد  500 هکتار طر

رهاسازی زودهنگام آب سفیدرود 
به روی شالیزارهای گیلان

 اشتغال 10 هزار نفریبارش های خسارت بار بهاری در لرستان
در گلخانه های هرمزگان

وضعیت سد سفیدرود اظهار کرد: بر 
اساس آمارهای موجود، در حال حاضر 
حدود ۹۸۵ میلیون مترمکعب آب در سد 
سفیدرود ذخیره شده است. این میزان 
نسبت به مدت مشابه سال گذشته 
وضعیت بهتری دارد و نشان دهنده بهبود 
شرایط منابع آبی در حوضه آبریز سد 

است.
وی افزود: با توجه به شرایط مناسب 
بارندگی در سال آبی جاری، ذخایر سد 
نسبت به ماه های گذشته افزایش یافته 
و بخشی از عقب ماندگی ایجادشده 
در دوره کم بارشی جبران شده است. 
به همین دلیل، شرایط برای آغاز سال 
زراعی جدید در استان گیلان مطلوب تر 

از سال گذشته ارزیابی می شود.
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای گیلان 
با اشاره به زمان بندی رهاسازی آب 
گفت: بر اساس تصمیمات اتخاذشده 
در شورای حفاظت از منابع آب استان 
و با دستور استاندار گیلان، رهاسازی 
آب امسال نسبت به سال گذشته زودتر 
انجام می شود تا نیاز شالیزارهای استان 

به موقع تأمین شود.
خرمی ادامه داد: برنامه ریزی دقیق برای 
آبگذاری کانال های آبیاری نیز انجام شده 
و بر اساس تقویم زراعی تدوین شده 
توسط شرکت آب منطقه ای و سازمان 
جهاد کشاورزی، توزیع آب به صورت 
مرحله ای و منظم انجام خواهد شد. 
در مرحله نخست، آبگذاری به صورت 
پیوسته برای مدت مشخص انجام 
می شود و پس از آن، نوبت بندی آب 
به شکل دوره ای ادامه خواهد یافت تا 
پوشش کامل برای اراضی شالیزاری 

استان فراهم شود.
وی با تأکید بر اهمیت مدیریت مصرف 
آب در فصل زراعی گفت: از کشاورزان 
انتظار می رود با توجه به برنامه زمان بندی 
اعلام شده، عملیات زراعی خود از جمله 
نشاکاری و آماده سازی شالیزارها را 
مطابق تقویم رسمی انجام دهند تا از 
بروز مشکلات احتمالی در توزیع آب 

جلوگیری شود و منابع موجود به شکل 
عادلانه و بهینه مورد استفاده قرار گیرد.

در  گیلان  منطقه ای  آب  مدیرعامل 
پایان خاطرنشان کرد: هدف اصلی این 
برنامه ریزی ها، تأمین پایدار آب برای 
شالیزارهای استان و کاهش تنش آبی در 
فصل کشت برنج است و تلاش شده با 
هماهنگی دستگاه های اجرایی، شرایط 
مناسبی برای کشاورزان گیلان فراهم شود.

 
رهاسازی زودهنگام، کلید موفقیت 

کشت برنج
»صالح محمدی«، رئیس سازمان جهاد 
کشاورزی گیلان با اشاره به آغاز رهاسازی 
آب سد سفیدرود در گفت وگو با »ایران« 
اظهار کرد: با هماهنگی های انجام شده 
میان شرکت آب منطقه ای، سازمان 
جهاد کشاورزی و مدیریت استان، 
رهاسازی آب سد سفیدرود در سال زراعی 
جدید زودتر از تقویم معمول کشاورزی 
آغاز شده تا نیاز آبی شالیزارهای استان 
در حساس ترین مقطع آماده سازی و آغاز 

کشت برنج تأمین شود.
وی افزود: این تصمیم در شرایطی 
اتخاذ شده که بخش عمده ای از اراضی 
شالیزاری استان در مرحله شخم، 
خزانه گیری و آماده سازی برای نشاکاری 
قرار دارند و تأمین به موقع آب نقش 
تعیین کننده ای در جلوگیری از تأخیر در 
تقویم زراعی و کاهش تنش آبی در ابتدای 

فصل کشت دارد.
رئیس سازمان جهاد کشاورزی گیلان 
با تأکید بر اهمیت رهاسازی زودهنگام 
آب گفت: آب سد سفیدرود اصلی ترین 
منبع تأمین آب شالیزارهای گیلان است 
و زمان بندی رهاسازی آن تأثیر مستقیم بر 
روند کشت برنج در سطح استان دارد. از 
این رو، آغاز زودتر آبگذاری کمک می کند 
کشاورزان بتوانند بدون وقفه و مطابق 

برنامه ریزی انجام شده وارد 
مرحله نشاکاری شوند.
محمدی ادامه داد: در 
شرایطی که تغییرات 

اقلیمی و نوسانات بارندگی می تواند بر 
منابع آبی تأثیر بگذارد، مدیریت دقیق 
زمان رهاسازی آب و هماهنگی کامل 
میان دستگاه های اجرایی اهمیت 
ویژه ای دارد و این اقدام به کاهش 
ریسک های ناشی از کم آبی در آغاز فصل 

زراعی کمک می کند.
وی با اشاره به نقش این اقدام در پایداری 
تولید برنج گفت: رهاسازی به موقع آب 
سد سفیدرود نه تنها از تأخیر در عملیات 
کاشت جلوگیری می کند، بلکه زمینه را 
برای افزایش بهره وری، بهبود عملکرد 
ع و کاهش خسارات احتمالی ناشی  مزار

از کمبود آب فراهم می سازد.
این مقام مسئول افزود: بر اساس 
آمارهای ارائه شده، تاکنون شخم 
اولیه در بیش از ۱۸۰ هزار هکتار از 
شالیزارهای گیلان انجام شده که 
معادل حدود 7۶ درصد کل اراضی 
است. همچنین خزانه گیری در حدود 
۱۸۸ هزار هکتار، معادل 7۹ درصد 
اراضی، به پایان رسیده و نشاکاری نیز 
ع آغاز شده است.  در بخشی از مزار
انتظار می رود با تداوم رهاسازی آب، 
روند نشاکاری در روزهای آینده با شتاب 

بیشتری ادامه پیدا کند.
کشاورزی  جهاد  سازمان  رئیس 
گیلان همچنین تأکید کرد: با توجه 
به گستردگی اراضی شالیزاری در 
استان، مدیریت صحیح توزیع آب 
پس از رهاسازی نیز از اهمیت بالایی 
برخوردار است و این موضوع با همکاری 
شرکت آب منطقه ای و بر اساس برنامه 
نوبت بندی و تقویم زراعی در حال 

اجراست.
محمدی در پایان خاطرنشان کرد: هدف 
اصلی این برنامه ریزی ها، حمایت از 
کشاورزان، تأمین پایدار آب شالیزارها 
و حفظ تولید برنج به عنوان محصول 
راهبردی استان است و انتظار می رود با 
این روند، سال زراعی جاری با کمترین 
تنش آبی و بیشترین بهره وری همراه 

باشد.

گزارش

گروه ایران زمین

آغاز کشت برنج در گیلان

جمع بندی

کل اراضی:رهاسازی آب:سد سفیدرود:

تحت پوشش سد:

شخم:

خزانه گیری:

نشاکاری:

۲3۸ هزار هکتار۱0 روز زودتر از تقویم زراعی۹۸5 میلیون مترمکعب ذخیره

 ۱70 هزار هکتار

٪7۶ 

٪7۹ 

بیش از ٪۶

وضعیت شالیزارهاآغاز فصل کشتمنابع آب

رشد نسبت به سال قبل:
+۲00 میلیون مترمکعب

بارش کشور:
+70٪ افزایش

بارش گیلان:
حدود ۲0٪ کاهش

آبدهی پیوسته:
تا پایان اردیبهشت

سپس:
نوبت بندی آب

 تأمین آب ۹۸٪ کشاورزان
در سال گذشته

 آغاز زودهنگام کشت 
با مدیریت منابع آب

 هدف:
پایداری تولید برنج گیلان

»جمعیت هلال احمر تاکنون به ۱۰ روستا 
از جمله بیدقطار، هنام، جوانمرد، 
دکاموند، تملیه و کاکارضا خدمات 
امدادی ارائه کرده است؛ همچنین در 
این عملیات ها به ۴۰ خانوار شامل 2۳۰ 
نفر امدادرسانی شده است.« به گفته 
ملکی صادقی، پنج تیم عملیاتی مجهز 
به خودروهای کمک دار در منطقه فعال 

هستند.
ملکی صادقی گفت: »زیرزمین تعدادی 
از واحدهای مسکونی در روستاهای 
سراب چنار پایین، سراب سقا، چم تکله 
و بادام شیرین دچار آب گرفتگی شده، 
پل اصلی روستای چشمه سرده بر اثر 
طغیان کانال تخریب شده و پل های 
ورودی روستاهای حسین آباد امیر و 
پرسک بالا نیز زیر آب رفته  است.« وی 
افزود: »در روستاهای دکاموند، رضی آباد 
جوانمرد و بادام شیرین، تعدادی از 
دامداری ها و اصطبل ها دچار خسارت 
و در رضی آباد تعدادی از احشام تلف 
شده  است. همچنین اراضی کشاورزی 
در روستاهای هنام، حسین آباد امیر 
و علم آباد تحت تأثیر سیلاب قرار 

گرفته اند.«
 

سیل جان یک مرد 65 ساله را 
گرفت

فرماندار سلسله با ابراز تأسف عمیق از 
جان باختن یکی از همشهریان گفت: 
»متأسفانه مردی حدوداً ۶۵ ساله به 
نام »عظیم خان دهقانی« در روستای 
بیدقطار، بر اثر طغیان کانال کنار روستا 
دچار غرق شدگی شد و جان خود را از 
دست داد.« ملکی صادقی تأکید کرد: 
»با وجود هشدارهای مکرر هواشناسی، 
بی توجهی به حریم رودخانه ها 
می تواند حوادث جبران ناپذیری رقم 
بزند، بنابراین از مردم تقاضا می شود 
در شرایط بحرانی، توصیه های ایمنی را 

جدی بگیرند.«



سلچوک آلتون، 
»سلطان بیزانس« 

را از سطح یک 
بازگویی صرفاً 

تاریخی فراتر 
برده و به قلمرو 

ادبیات معمایی 
و گمانه زنی های 

تاریخی سوق 
می دهد؛ این 

رمان به خواننده 
خود می آموزد که 
چگونه به تاریخ، 

نه به عنوان مدارک 
مرده و خاک گرفته 

بلکه به مثابه یک 
ساختار سیال 

و پویا بنگرد؛ 
جایی که هر ابهام 
دریچه ای به سوی 

حقایق پنهانی 
و بازجویی های 

ذهنی می گشاید

قصد داشتم یک 
پارودی )نقیضه( 

از »رمز داوینچی« 
بنویسم. قرار نبود 

سطحی و ضخیم 
باشد. این پروژه 

همچنین نیم 
نگاهی به تاریخ 
بیزانس و سهم 

آن در مدرنیسم 
داشت، چیزی 

که فکر می کردم 
تأمل کافی 

درباره اش صورت 
نگرفته است

ایده نوشتن »سلطان بیزانس« از کجا به 
ذهن شما رسید؟

در سال ۲۰۰۳، کتاب »رمز داوینچی« نوشته دن بارون 
غوغایی به پا کرد. این کتاب ۸۵ میلیون نسخه به 
فروش رفت و نسخه سینمایی اش ۸۰۰ میلیون دلار در 
آمد کسب کرد. این یک کتاب تیپیک »پر فروش« ]1[

بود و منتقدان جدی وقعی به آن ننهادند. وقتی یک 
نسخه انگلیسی آن را در خانه یکی از آشنایان دیدم، 
دو بار تلاش کردم آن را بخوانم؛ گمان می کنم قبل 
از آنکه از پاراگراف دوم رد شوم، آن را کنار گذاشتم. 
موضوعش جالب بود، اما به نظرم سطحی آمد. 
علاوه بر این فکر می کنم حدود هفتصد صفحه بود.
سال ۲۰1۰، طرحی برای کتاب در ذهنم شکل گرفت. 
قصد داشتم یک پارودی )نقیضه( از »رمز داوینچی« 
بنویسم. قرار نبود سطحی و ضخیم باشد. این پروژه 
همچنین نیم نگاهی به تاریخ بیزانس و سهم آن در 
مدرنیسم داشت، چیزی که فکر می کردم تأمل کافی 
درباره اش صورت نگرفته است. »سلطان بیزانس« که 
سال ۲۰11 در ترکیه منتشر شد، 1۸۹ صفحه داشت 
و به 1۷ زبان ترجمه شد. این کتاب در کشورهای 

آنگلوساکسون، آمریکا و بالکان سر و صدا کرد.
 

قهرمان رمان تان شخصیتی جالب، اما 
تا حدودی نامطبوع است. او باهوش، 

احساساتی و آگاه است، اما متکبر و کمی 
خودخواه به نظر می رسد. چه حکمتی در این 

جمع اضداد است؟ 
شما برای قهرمان رمان پنج صفت بر شمردید که 
من با چهارتای اول موافقم. اما »کمی خودخواه« 
دانستن او، جای بحث دارد. فکر نمی کنم شخصیتی 
خودخواه خلق کرده باشم. اما یک نویسنده بعد از 
گذاشتن نقطه آخر رمان خود، نمی تواند تنها قاضی 
آن باشد. فکر می کنم صفاتی که بر شمردید، برای 
یک »نجیب زاده با اصالت و دانشمند« صادق هستند. 

مثال های این ترکیب در تاریخ بسیارند.
  

در »سلطان بیزانس« و دیگر آثار شما، 
خواننده با طنزی مواجه می شود که کمی 
آزاردهنده است. چرا به جای طنزی نرم و 

بی ضرر، چنین طنزی را ترجیح می دهید؟
اینطور نیست که بگویم می نشینم تا رمانی با 
طنزی کمی آزار دهنده بنویسم. من اعتقاد دارم 
نسبت به محیطم واکنشی واقع بینانه  نشان 
می دهم. »دوست، حرف تلخ می زند« پند مورد 
علاقه من است. توماس برنهارد، نویسنده اتریشی 
در صدر نویسندگان محبوب من قرار دارد. ممکن 
است در ضمیر ناخودآگاهم از رویکرد او تأثیر گرفته 

 . شم با

 طعنه واقعیت به خیال

در گذر تاریخ و ادبیات
تأملی بر سلطان بیزانس اثر سلچوک آلتون

گفت وگوی فرهاد سخا با سلچوک آلتون

رمان »سلطان بیزانس« نوشته سلچوک آلتون، 
صرفاً یک داستان نیست؛ بلکه سفری پر رمز و راز 
در لایه های پنهان تاریخ، یک کشف پلیسی ذهنی و 
کنکاشی عمیق در میراث فرهنگی یکی از مهم ترین 
امپراطوری های جهان، یعنی بیزانس است. این 
اثر که بر اساس تحقیقات گسترده و دانشی دقیق 
بنا شده، خواننده خود را به چالشی فکری و ادبی 
فرامی خواند؛ چالشی که در مقایسه با رمان های 
تاریخی سطحی نگر موجود در بازار کم نظیر است.  
این بررسی کوتاه سعی دارد تفاوت سلطان بیزانس 
با رمان های تاریخی را )این اثر اصلاً رمان تاریخی 
محسوب نمی شود، بلکه رمانی است که یک چشم 
آن به تاریخ و چشم دیگرش متوجه ادبیات است.( 
بیان کرده و علت جذابیت آن را برای خوانندگان 

ایرانی بازگو کند. 
 

حادثه حماسی یا خیانت تاریخی؟
نقطه آغازین و موتور محرک رمان »سلطان بیزانس« 
در یک ابهام تاریخی ریشه دارد. سرنوشت کنستانتین 
یازدهم، آخرین امپراطور بیزانس، در جریان سقوط 
قسطنطنیه توسط محمد دوم، ملقب به فاتح؛ تاریخ 
رسمی او را قهرمانی می داند که تا آخرین قطره 
خونش جنگیده و کشته شده است. این در حالی 
است که برخی منابع از جمله مورخی ایتالیایی و 
محققی ارمنی و کشیشی بیزانسی، ادعا می کنند که 

او فرار کرده است.
سلچوک آلتون با جسارت، روایت خود را بر این 
دیدگاه دوم بنا می کند؛ امپراطوری که زنده مانده 
و قصد دارد با اتکا به حمایت دولت های اروپایی و 
واتیکان -که زمانی خود از دشمنان امپراطوری بیزانس 
بودند- سلطنت از کف رفته و امپراطوری منحل 
شده ای را احیا کند. این شک و عدم قطعیت تاریخی، 
در دستان آلتون به دستمایه ای قدرتمند برای خلق 
داستانی تبدیل می شود که نه تنها گذشته، بلکه 

حال را هم تحت تأثیر قرار می دهد.
شخصیت اصلی رمان، »خلاص« )به معنی نجات( 
آکادمیسینی است که به طور ناگهانی درمی یابد از 
نوادگان همان امپراطور واژگون شده است. اینک 
او توسط سازمانی مخفی تحت آزمایشی نهایی قرار 
می گیرد تا با عبور از یک آزمون حساس شش 
مرحله ای، مقام امپراطور بیزانس را تصاحب کرده 
و برای برپایی مجدد سلطنت خود اقدام کند. این 
رویکرد، رمان را از سطح یک بازگویی صرفاً تاریخی 
فراتر برده و به قلمرو ادبیات معمایی و گمانه زنی های 
تاریخی سوق می دهد؛ »سلطان بیزانس« به خواننده 
خود می آموزد که چگونه به تاریخ، نه به عنوان 
مدارک مرده و خاک گرفته بلکه به مثابه یک ساختار 
سیال و پویا بنگرد؛ جایی که هر ابهام دریچه ای به 
سوی حقایق پنهانی و بازجویی های ذهنی می گشاید.

 
گشت و گذاری در تاریخ و جغرافیا 

یکی از دلایلی که می تواند نظر خواننده کنجکاو را 
برانگیزد، عمق و وسعت تحقیقات تاریخی و جغرافیایی 
رمان است. آلتون، تاریخ بیزانس را به داستان 
قسطنطنیه سحرانگیز محدود نمی کند و خواننده را 

به همراه قهرمان کتاب و در جریان آزمون شش گانه، 
به مکان هایی می برد که هریک نقشی بسزا در 
شکل گیری یکی از فرهنگی ترین امپراطوری های 

تاریخ بشر داشته اند:
از شهر هاتای )انطاکیه( یکی از مراکز اولیه مسیحیت، 

تا میسترای یونان و صومعه سوملا
از ایزنیک )نیکایا( که محل برگزاری اولین شورای 
جهانی کلیسا بود، تا به کاپادوکیه مهد تمدن و مکانی 

با تاریخ مسیحیت
و بالاخره ایاصوفیه شاهکار معماری و نقطه تلاقی دو 

تمدن بزرگ و دو دین مسیحیت و اسلام.
علاوه بر این مکان های تاریخی، خواننده همراه 
قهرمان رمان به شهرهایی چون سان فرانسیسکو، 
استکهلم، ونیز، لندن، واشنگتن و جزیره رودس 
کشانده می شود. این سفر به خواننده نشان می دهد 
که میراث بیزانس چگونه در تار و پود تمدن جهانی 

درهم تنیده شده است.
 

ترکیبی پلیسی و ادبی 
»سلطان بیزانس« را نباید صرفاً یک رمان تاریخی 
دانست. هویت این اثر در ترکیبی ساده اما غیرقابل 

تقلید از این سه عنصر نهفته است:
۱- داستان پلیسی و رمز گشایانه، این رمان در لایه های 
گوناگون خود، از سطح تا عمق مکان ها و زمان های 

مختلف را در گذشته و حال درمی نوردد.
۲- ادبیات و هنر، هر دو مشغله ذهنی قهرمان رمان 
هستند و بعد فرهنگی رمان را غنی تر می کنند، این 
امر باعث می شود رمان علاوه بر جنبه سرگرم کننده 
ناشی ساخت پلیسی اش، در آموزش و افزایش سطح 

دانش خواننده نیز نقش مهمی ایفا کند.
۳- فلسفه و دوگانگی، در عمق این اثر جای دارد و 
همچون عقاب دو سر که نماد امپراطوری بیزانس 
است، با یک سر به شرق و با سر دیگر به غرب نظر 
دارد و دوگانگی را شکل می دهد که در برخورد تاریخی 

فلسفه شرق و غرب، رشد می یابد.
 

پلی میان شرق و غرب 
تفاوت محوری و برجسته »سلطان بیزانس« در دیدگاه 
آلتون، در رابطه بیزانس و عثمانی نهفته است. 
در حالی که ملی گرایان ترک همواره بر تفاوت و 
تضاد این دو تمدن تأکید می کنند، آلتون دنبال 
ویژگی های تکمیل کننده و یکپارچه ساز این دو روند 

تاریخی است.
آنجایی که از زبان یکی از قهرمانان رمان می گوید؛ 
»پل گالاتا پلی میان بیزانس و عثمانی است.« در واقع 
تز اصلی آلتون را شکل می دهد؛ فتح قسطنطنیه 
پایان یک تمدن و آغاز تمدنی دیگر نبود، بلکه 
جایی بود که یک تمدن، میراث تمدنی دیگر را به 
خود منتقل کرد تا تمدنی نو و تلفیقی بدیع از غرب 

و شرق را شکل ببخشد.
این ترکیب تنها شامل جنبه های مثبت نیست، 
بلکه میراث سیاسی بیزانس برای عثمانی ها را 
نیز بازگو می کند. رمان با آماری که به خواننده 
می دهد، می گوید: »امپراطوری بیزانس 11۰۰ سال 
دوام آورد، ۸۸ امپراطور روی تخت نشستند و 6۵ 
بار کار به مداخله نظامی کشید. ۲۹ امپراطور 
وحشیانه به قتل رسیدند و سیزده امپراطور به 
صومعه ها پناهنده شدند.« این الگویی است که 
به دربار عثمانی هم منتقل می شود و بی رحمی 
و خونخواری پادشاهان عثمانی را که یا پدرکش 
بوده اند یا پسرکش، توجیه می کند. در بازگویی 
میراث فرهنگی آلتون بر اهمیت بیزانس در مبدل 

سلچوک آلتون، متولد 1۹۵۰ در 
آرتوین، از نویسندگان معاصر 
ادبیات ترکیه است. او که 
دوست دارد خود را »بانکدار 
 ، کند معرفی   » زنشسته با
همواره از شهرت گریزان بوده 
و هیچ مراسم رونمایی برای 
کتاب هایش برگزار نمی کند، 
در نمایشگاه های کتاب حاضر 
برای  را  آثارش  و  نمی شود 
خوانندگانش امضا نمی کند. 
یا  آلتون در هیچ نشست 
بزرگداشتی حضور ندارد، به 

ندرت مصاحبه می کند و عکس های اندکی از او در مطبوعات 
وجود دارد؛ نویسنده ای که درآمد حاصل از فروش آثارش را صرف 
حمایت از تحصیل دانشجویان هنر و ادبیات و نیز رسیدگی به 

گربه های خیابانی می کند. 
او برخلاف جریان بازاری ادبیات ترکیه، در خلوتی خودخواسته 
زندگی می کند؛ نویسنده ای که باور دارد اثر ادبی باید خود 
سخن بگوید و نیازی به گفت وگو یا تبلیغ ندارد. آلتون اهل 
بحث های رسانه ای نیست، اما در محافل ادبی ترکیه همواره 
به عنوان نویسنده  روشنفکر کتاب باز شناخته می شود. آلتون 
نویسنده ای است که ترجیح می دهد آثارش توسط خوانندگان 
فرهیخته خوانده شود زیرا خود یک کتاب شناس، کتاب دوست 
و کتاب باز واقعی است. او بعد از بازنشسته شدن از بانک و دیرتر از 
دیگر نویسندگان به نویسندگی روی آورد اما خالق آثار مهمی است 
که به زبان های مختلف ترجمه شده اند. موفق ترین کتابش 
»سلطان بیزانس« است که پیش از این به انگلیسی، فرانسوی، 
ایتالیایی، عربی، صربی و آلبانیایی ترجمه شده و اینک در دسترس 

خوانندگان فارسی زبان است.
 آثارش با نثر ساده اما اندیشمندانه نوشته می شوند و ترکیبی از 
سبک بورخس و داستان های پلیسی اند. قهرمانان آلتون، درون گرا 
و جست وجوگرند؛ آنها نه صرفاً در پی حل معماهای جرم، بلکه 
در پی کشف معنا، تاریخ و رازهای ریشه دار ادبیات بشر هستند. 
جهان داستانی آلتون اغلب 
میان واقعیت و خیال در نوسان 
است و در بطن آن نوعی فلسفه  
ادبی نهفته است؛ فلسفه ای 
که پرسش از ماهیت خواندن 
و نوشتن را به صورت استعاری 
در سراسر آثارش تکرار می کند. 
استانبول برای آلتون نه فقط 
یک شهر، بلکه یک موجود 
زنده است؛ او در اغلب آثارش 
این شهر را با چنان جزئیات و 
احساس توصیف می کند که 
خواننده درمی یابد نویسنده 
رابطه ای عاشقانه و درونی با آن دارد. کوچه های باریک، کافه های 
قدیمی، صدای اذان در دل باران و مه برخاسته از بسفر، بخشی از 
فضای آثار اوست. در نگاه او استانبول نه تنها پایتخت فرهنگی 
ترکیه، بلکه زادگاه تضادهاست؛ جایی که شرق و غرب در هم 
می آمیزند و همین آمیزش برای او الهام بخش هزار معناست. آلتون 
نویسنده ای با ذهنی بینارشته ای است؛ در آثارش آثار فلسفه، تاریخ، 
موسیقی و شعر را می توان همزمان مشاهده کرد. او کتاب را نه 
کالایی مصرفی بلکه موجودی زنده می بیند که هر بار خواندنش، 
معناهای تازه ای به ارمغان می آورد. در مجموعه یادداشت هایش 
با عنوان »برای کتاب / Kitap İçin« نگاه فلسفی خود را با زبانی 

شاعرانه بیان کرده است.
او در آثارش به تصویر انسان مدرن از دریچه ای اخلاقی و فلسفی 
می نگرد و گاه با طنزی تلخ و ظریف از سردرگمی های وجودی 
سخن می گوید. برخی از منتقدان ترکیه ای معتقدند، نثر او پیوندی 
پنهان با نثر شاعرانه  اوکتای رفعت دارد، چراکه بسیاری از نام های 
کتاب هایش از نیم بیت های همان شاعر برگرفته شده اند و 
همان گونه که در ادامه آمده، نام بیشتر آثارش نیم بیتی از شاعران 

گوناگون و اغلب از اوکتای رفعت شاعر ترک زبان است:
 

• تنهایی از راهی که تو می روی 
 Yalnızlık Gittiğin می آید / 
Yoldan Gelir )رمان، ۲۰۰1( – 

بیتی از اوکتای رفعت 
• تنها، تو دور هم که باشی 
 Bir Sen Yakınsın نزدیکی / 
Uzakta Kalınca )رمان، ۲۰۰۲( 

– اوکتای رفعت 
 Ku)r(şun / طعم گلوله و پرنده •

Lezzeti )رمان، ۲۰۰۳( 
• ترانه هایی که مادر یادم 
 Annemin Öğretmediği / نداد

Şarkılar )رمان، ۲۰۰۵( 
• برای کتاب - یادداشت های یک خواننده کتاب باز جلد اول / 

Kitap İçin )جستار، ۲۰۰6( 
• سال ها سال قبل بود / Senelerce Senelerce Evveldi )رمان، 

۲۰۰۸( - بیتی از ادگار آلن پو 
• برای کتاب - یادداشت های یک خواننده کتاب باز جلد دوم / 

Kitap İçin–۲ )جستار، ۲۰1۰( 
• سلطان بیزانس / Bizans Sultanı )رمان، ۲۰11( 

• برای کتاب - یادداشت های یک خواننده کتاب باز جلد سوم / 
Kitap İçin–۳ )جستار، ۲۰1۳( 

 Sol Omzuna Güneşi Asmadan / نیا بی خورشیدی بر شانه هایت •
Gelme )رمان کوتاه، ۲۰1۴( - نیم بیتی از اوکتای رفعت 

 Buraları Yağmur Buraları / اینجاها باران است و اینجاها باد است •
Rüzgâr )رمان کوتاه، ۲۰1۵( - نیم بیتی از اوکتای رفعت 

• زیر درخت اورسِ / Ardıç Ağacının Altında )رمان، ۲۰1۷( 
• جاده چشمه جدایی / Ayrılık Çeşmesi Sokağı )رمان، ۲۰۲۰( 

 Kitap / برای کتاب - یادداشت های یک خواننده کتاب باز جلد چهارم •
İçin–۴ )جستار، ۲۰۲1( 

• برای کتاب - یادداشت های یک خواننده کتاب باز جلد پنجم / 
Kitap İçin–۵ )جستار، ۲۰۲۲( 

آلتون در برخی کتاب هایش گوشه ای از یافته ها و نظرات خود 
را هم جای می دهد؛ به عنوان مثال در سلطان بیزانس او 
نظرش را درباره نام گودو در انتظار گودو یا چشم به راه گودو 
)Waiting for Godot( نمایشنامه ای از بکت باز می گوید و 
توضیح می دهد کهGod یعنی خدا و İdiot یعنی احمق است 
وGodot از ترکیب این دو کلمه تشکیل شده و در نمایشنامه 
Estragon خدا و Vladimir احمق را تمثیل می کنند. این 
یافته او بعدها توسط انجمن بکت شناسان تأیید شد و در 
 مجله ای که به نام »بکت« چاپ می شود به نام آلتون رسماً 

قید شد.

بانکدار بازنشسته کتاب باز

ساختن قسطنطنیه به یک »مگاشهر« تأکید می کند 
و از زبان ناپلئون بناپارت می گوید؛ »اگر دنیا تنها از 
یک کشور تشکیل شده بود بی شک پایتخت آن 

می بایست استانبول باشد!«
آلتون درک شخصی خود را بر اثر حاکم می کند و 

قسطنطنیه و استانبول را دو روی 
سکه تمدنی می بیند که نه از 
جدال، بلکه از آشتی تمدن ها 

شکل گرفته است.
 

یک تقاطع فرهنگی
ی  برا ن  رما ین  ا بیت  ا جذ
خواننده فرهیخته ایرانی فراتر 
از یک داستان است و ریشه در 
و فکری  تقاطع های فرهنگی 

تاریخی مشترک دارد:
پیوند میراث بیزانس و ایران: این 
پیوند را نباید ندیده گرفت، زمانی 
که دو امپراطوری با عمق فرهنگی 
عظیم در همسایگی هم، در دوران 
ساسانیان، در کنار در گیری های 
مرزی، تبادلات ذهنی و فرهنگی 
نیز داشته اند. جایی که آلتون 
تنها  نه  »بیزانس  می گوید؛ 
فرهنگ روم و یونان را در هم 
آمیخت بلکه فرهنگ شرق را 
هم به آن افزود« اشاره به همین 

تبادل فرهنگی دارد.
همسایگی صفویان با عثمانی ها: نباید این رو در 
رویی تاریخی را که از 1۴۷۳ شکل می گیرد و اثرات 
متقابل منفی و مثبت بسیاری دارد را نیز ندیده گرفت.

خلاصه اینکه »سلطان بیزانس« با ساختار روایی 
بریده بریده و استفاده از زمان گذشته ساده در 
زبان ترکی، خواننده اش را به تمرکزی بیشتر برای 
کشف ارتباطات پنهان بین تمدن ها سوق می دهد. 
همچنین با استفاده از ترفندهای پست مدرنی در 
ساختار خود، خواننده را از دچار 
شدن به خمودی و افسردگی 
مطالعه رمان های تاریخی دور 

نگه می دارد.
تلفیق  با  ن  لتو آ ق  سلچو
تاریخی اش  دانش  ماهرانه 
درباره بیزانس، طرحی پلیسی 
هیجان انگیز و ساختار غنی 
ادبی هم خواننده  اش را سرگرم 
می کند و هم به او آموزش 
دور  نظر  از  نباید  می دهد. 
داشت که آلتون همواره برای 
هوش خواننده خود احترام 
قائل است و هرگز نمی خواهد 
از خواننده یک مصرف کننده 
بدون تفکر خلق کند؛ برعکس 
سعی دارد خواننده اش را در 
گیر مجادلات ذهنی کرده و او 
را در خلق رمان با خود همراه 
کند. اینک نوبت خواننده ایرانی 
است تا در این »سافاری ذهنی« 
از تاریخ بیزانس، درگیری های 
فرهنگی شرق و غرب، عبور در 
گذشته و حال مکان های گوناگون همراه قهرمان 
کتاب از مراحل شش گانه آزمون با موفقیت عبور 

کرده و از خواندن آن لذت ببرد.

فرهاد سخا
مترجم کتاب سلطان بیزانس

ادبیات ترکیه
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پرتره ای از 
کنستانتین یازدهم  
روی  دیواری متعلق 

به قرن پانزدهم 
میلادی که توسط 

باستان شناسان 
در یونان کشف شد

گفت وگو
فرهاد سخا از جمله مترجمانی است که حضورش در یک کتاب 
معمولاً فراتر از جابه جایی زبان است و به مواجهه ای جدی 
با ادبیات معاصر ترکیه می انجامد. او سه دهه پیش با ترجمه 
»نگذار به بادبادک ها شلیک کنند« فریده چیچک اوغلو، جایزه 
بهترین ترجمه داستان های نوجوان IBBY را دریافت کرد و کمی بعد، به تشویق رضا سیدحسینی، با ترجمه »دژ 
سفید«، اورهان پاموک را برای اولین بار به فارسی زبانان معرفی کرد. در ادامه با ترجمه آثار نویسندگانی چون اژه 
تمل کوران، هاکان گوندای، شبنم ایشی گوزل و یکتا کوپان، این مسیر را ادامه داد. تازه ترین ترجمه او »سلطان 
بیزانس« نوشته سلچوک آلتون است؛ رمانی کوتاه و طعنه زن که با نگاهی متفاوت به تاریخ و ادبیات می نگرد. 
به بهانه انتشار ترجمه فارسی این رمان، فرهاد سخا در گفت وگویی با سلچوک آلتون برای روزنامه ایران، از ایده 
شکل گیری این رمان، نسبت آن با تاریخ، طنز تلخ و جهان فکری نویسنده ای می پرسد که ترجیح می دهد 
شبیه »هر نویسنده ای« نباشد؛ گفت وگویی که آن را می توان دریچه ای به ذهن نویسنده ای وسواسی داشت.

سلطان بیزانس
 نویسنده: سلچوک آلتون

 مترجم: فرهاد سخا
 ناشر: نشر خزان

 تعداد صفحات: ۳44
 قیمت: ۳50000 تومان

آیا قصد دارید به خوانندگانی که به دنبال 
چیزهای اسرارآمیز در کتاب های شما هستند 

پیام تلخ و برنده ای بدهید؟ انگار می گویید 
»خیال، تنها تا زمانی پناهگاهی محسوب 

می شود که برتری واقعیت را بپذیرد؛ در 
غیراین صورت چیزی جز ماده مخدری 

خطرناک نیست!« اگر به چنین نتیجه ای 
برسیم، آیا به جهان سلچوک آلتون نزدیک 

می شویم یا از آن بسیار دور می شویم؟
درست است که در رمان هایم پیام های برنده ای 
وجود دارد. من معتقدم نارضایتی از اوضاع جاری 
را این گونه بیان می کنم. تأکید بر اینکه »خیال، 
تنها تا زمانی پناهگاهی است که برتری واقعیت را 
بپذیرد.« اشتباه نیست. نام سه گانه رمان هایم که 
آن را محصول دوران پختگی خود می دانم؛ »زندگی 

عجیب تر از رمان هاست.«  

چرا سلچوک آلتون »هر نویسنده ای« نیست؟ 
به عنوان کسی که آثار آلتون را می خواند و 

می شناسد، نمی توانم او را به هیچ نویسنده 
ترک شناخته شده ای که می شناسم شبیه 

بدانم. به نظر شما آیا سلچوک آلتون 
مصرانه در پی آن اثبات این است که 

»هر نویسنده ای« نیست، یا اینکه خیلی 
بی سروصدا در حال پیشگامی سبکی جدید 

در رمان ترکیه است؟
از اینکه مرا به هیچ نویسنده ترک دیگری شبیه 
نمی دانید، متشکرم. من ۳۰ سال سابقه کار 
حرفه ای داشتم. وقتی در سن ۵۴ سالگی بازنشسته 
شدم، نایب رئیس هیأت مدیره یک بانک بزرگ 
ترک و رئیس هیأت مدیره چند شرکت چند ملیتی 
بودم. دلیل اینکه 1۸ سال در آخرین شغلم یعنی 
بانک، دوام آوردم این بود که در آن دوران مدیرعامل 
انتشارات متعلق به بانک بودم که از نظر کمی و 

کیفی در کشور پیشتاز بود.]۲[
درآمد ناشی از کتاب هایم صرف بورسیه دانشجویان 
دانشکده ادبیات، کمک به صنعت ادبیات و حمایت 
از گربه های خیابانی می شود. من از تبلیغات خوشم 
نمی آید، حتی مراسم امضا هم برگزار نمی کنم. 
عضو هیچ جناح سیاسی ای نیستم. من در وهله 
اول یک کتاب باز )بیبلیفیل( و کلکسیونر هستم. 
برای خوانندگان با دانش و با تجربه می نویسم. 
هر وقت برای نوشتن کتابی پشت میز می نشینم، 
دلم هوای کتاب خواندن می کند. از افراد حسود، 
شایعه پراکن و دارای عقده خودبزرگ بینی، در محافل 
ادبی گریزانم. اگر کسی شغل من را بپرسد می گویم 
بانکدار بازنشسته هستم. اما درباره پیشگامی سبکی 
جدید در رمان ترکیه، باید بگویم ای کاش توان این 

را داشته باشم تا پیشگام سبکی نو باشم.

 پی نوشت:
Best seller ]1[

Yapı Kredi Yayınları ]۲[

سلچوک آلتون و فرهاد سخا
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ضمانت شده است.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 یک سینماگر ایرانی
داور جشنواره کن شد

علی عسگری، سینماگر ایرانی به عنوان یکی از 
5 عضو هیأت داوران بخش فیلم کوتاه و سینه 
فونداسیون هفتاد و نهمین جشنواره فیلم کن 
انتخاب شد. کارلا سیمون، فیلمنامه نویس 
و کارگردان اسپانیایی ریاست هیأت داوران 
بخش فیلم های کوتاه و سینه فونداسیون 
)فیلم های دانشجویی( در هفتادونهمین 
جشنواره کن را برعهده خواهد داشت. علی 
عسگری، سلیم کشیوش )بازیگر و کارگردان 
فرانسوی( و مگنوس فون هورن )کارگردان 
و فیلمنامه نویس سوئدی( در این جشنواره 

حضور خواهند داشت./مهر

 آغاز سریال »مادران«
از جمعه با بازی رویا افشار
سریال تلویزیونی »مادران« 
از جمعه ـ 11 اردیبهشت ماه 
هر هفته، ساعت 22 از 
شبکه یک سیما روی آنتن 

می رود.
و  انسانی  مجموعه ای 
اجتماعی درباره نقش 
الهام بخش مادران در فراز 
و نشیب های زندگی. این 
سریال در هشت قسمت 40 
 دقیقه ای تولید شده است.

/ایسنا

نقل قول

در جنگ رمضان در کنار آسیب هایی که دیده ایم، دستاوردهایی نیز داشته ایم که باید 
به آنها توجه بیشتری کنیم. یکی از این دستاوردها همبستگی اجتماعی است که باید 
به علل آن بپردازیم و موجبات تقویت آن را فراهم کنیم. دستاورد دیگر »اعتماد به 
داشته های ملی« است گاهی در سالیان اخیر خودتحقیری داشتیم و دستاوردهایمان را 
نمی دیدیم ولی این جنگ نشان داد کشور درجا نمی زد و توجهات را به پیشرفت های 
ایران از قبیل پل B1، کارخانه فولاد، پاستور و  توانایی بازسازی سریع که در 
روند حمل ونقل ریلی و فرودگاهی و مشابه آن انجام شد، جلب کرد. 
دستاورد دیگر جنگ رمضان استمرار خدمات دولت به مردم بود؛ 
خدمات دولت در زمان جنگ، ضعف پیدا نکرد و نظام اجرایی با سستی 

مواجه نشد.

صحبت های سیدعباس صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
در هشتصد و پنجاه و دومین شورای فرهنگ عمومی کشور

مهم ترین دستاورد جنگ رمضان
 افزایش همدلی و ایثار اجتماعی است

پیشخوان  فرهنگی

فصل جدید اجراهای نمایش 
»وی لا« به کارگردانی سیروس 
همتی شامگاه سه شنبه )نهم 
اردیبهشت ماه( با حضور 
میهمانانی متفاوت در تالار 
چهارسو مجموعه تئاتر شهر 
آغاز شد. در اولین نوبت از 
فصل جدید اجراهای نمایش 
استقبال  با  که  لا«  »وی 
مخاطبان نیز مواجه شد، به 

دعوت گروه اجرایی نمایش، تعدادی از شهروندان تهرانی که منازلشان 
طی ایام جنگ تحمیلی رمضان آسیب دیده و در برخی هتل ها و اماکن 
اقامتی حضور داشتند به همراه مدیریت یکی از هتل های  میزبان 
 شهروندان آسیب دیده از جنگ تحمیلی به عنوان میهمان ویژه حضور 

داشتند.
سیروس همتی نویسنده و کارگردان نمایش »وی لا« در پایان اجرای 
اول فصل جدید این اثر نمایشی با قدردانی از مدیران مجموعه های 
اقامتی که طی هفته های گذشته پذیرای شهروندان آسیب دیده از 
جنگ تحمیلی بودند، اظهار کرد: »در ایام جنگ رمضان منزل  بیتا 
عالمی از بازیگران گروه نمایش هم بشدت آسیب دید. مسیری که 
در ایام جنگ تحمیلی رمضان برای برخی از شهروندان نیز اتفاق افتاد 
و امیدوارم بزودی شرایطی فراهم شود که این افراد نیز بتوانند هر چه 

زودتر به منازل شان بازگردند.«

از  کاظمی  موسی  امیر 
نگارش  نمایشنامه ای درباره 
دانش آموزان شهید مدرسه 
شجره طیبه میناب خبر 
داد و ابراز امیدواری کرد که 
اجرای این نمایشنامه آغازگر 
برنامه های تئاتر »هامون« 
باشد.  پیش رو  سال  در 
مدیر سالن تئاتر هامون 
به آسیب برخی  همچنین 
مراکز فرهنگی و هنری در 

جریان جنگ چهل روزه اشاره کرد و گفت: »خانواده بزرگ هنر 
که جزو شریف ترین و مظلوم ترین اقشار جامعه هستند، به رغم 
آسیب های اقتصادی ناشی از توقف فعالیت های هنری، با حضور و 
هنر آفرینی خود نقش ارزنده ای در روایت و ثبت وقایع این روزها و 
امیدبخشی به هموطنان خود داشته و خواهند داشت و امیدوارم 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و دیگر نهادهای ذیربط نیز در جهت 
 حمایت از نقش آفرینی جامعه هنری و رفع دغدغه های آنان گام  

بردارند.«
کاظمی در پایان ابراز امیدواری کرد بازگشایی سالن تئاتر هامون با 
اجرای این نمایش و تقدیم آن به خانواده های داغدار این کودکان 

رقم بخورد.

»صداهای دوردست، زندگی های 
بی جان«  در خانه هنرمندان 

ایران روی پرده می رود.
سینمایی »صداهای دوردست، 
زندگی های بی جان«  )1988( 
به کارگردانی ترنس دیویس 
ساعت 18 جمعه 11 اردیبهشت 
1405 در سالن استاد ناصری 
خانه هنرمندان ایران به 

نمایش درمی آید. این فیلم سینمایی 84 دقیقه ای با زیرنویس فارسی 
در خانه هنرمندان ایران روی پرده می رود.

»صداهای دوردست، زندگی های بی جان« دومین اثر فیلم نامه نویس، 
کارگردان و رمان نویس فقید انگلیسی است و نگاهی امپرسیونیستی به 

خانواده ای فقیر در دهه چهل و پنجاه لیورپول دارد.
پیت پاستویت، فردا داوی، لورن آشبورن و جین بوت در این اثر بازی 

کرده اند.
علاقه مندان برای تهیه بلیت این فیلم به سایت تیوال مراجعه کنند.

»شب‌شاهنامه‌و‌جلال‌خالقی‌مطلق«
همچنین قرار است »شب شاهنامه و جلال خالقی مطلق« در قالب 
نهصد و چهل و دومین شب از شب های مجله بخارا در خانه هنرمندان 

ایران برگزار شود.
در این شب ژاله آموزگار، فرهاد اصلانی و علی دهباشی سخنرانی 
خواهند کرد و همچنین پیام تصویری محمود امیرسالار و سجاد آیدنلو 

برای حاضران پخش خواهد شد.
پخش گفتار ایرج افشار درباره جلال خالقی مطلق از دیگر بخش های 

این برنامه است.

فصل جدید اجراهای نمایش »وی لا« در چهارسو

دانش آموزان مدرسه میناب روی صحنه تئاتر

اکران فیلم »صداهای دوردست
زندگی های بی جان«  در خانه هنرمندان

همایون 
رحیمیان: 

به اعتقاد 
من، لازم 

است بخشی 
از تولیدات 
موسیقایی 

ما به سمت 
آثار حماسی 

و ملی-میهنی 
سوق پیدا 

کند؛ آثاری 
که بتوانند 
مفاهیمی 

چون خلیج 
همیشه 
فارس را 

بازتاب دهند. 
نکته دیگر 

اینکه نسل 
امروز با نام 

خلیج فارس 
آشناست، 

اما موسیقی 
می تواند 

روایت 
عمیق تری از 

حس تعلق 
به وطن 

و اهمیت 
تمامیت ارضی 

ارائه دهد

همایون رحیمیان و حسین علیشاپور در گفت و گو با »ایران« :

خواندن از خلیج فارس، حماسه در موسیقی است

اجرای‌آثار‌ملی‌میهنی‌
در‌روز‌ملی‌خلیج‌فارس

همایون رحیمیان، رهبر ارکستر موسیقی ملی 
ایران، در گفت وگو با »ایران« درباره قطعات 
این برنامه گفت: »بخش قابل توجهی از 
قطعات پیش تر با ارکستر ملی ایران اجرا 
شده ، اما در کنار آن، قطعه جدیدی با عنوان 
»قهرمانان ایران« نیز اجرا خواهد شد که 
آهنگسازی آن را خودم بر عهده داشتم و 
شعر آن از سروده های اسماعیل امینی است. 
همچنین در این برنامه علاوه بر همکاری و 
اجرای ارکستر سمفونیک تهران و ارکستر 
موسیقی ملی ایران، آثاری با حال وهوای ملی 
و میهنی همچون »خوشه چین« و »ایران 
مرز پرگهر« از ساخته های ماندگار زنده یاد 
روح الله خالقی و نیز »رقص دایره« اثر حشمت 

سنجری اجرا می شوند.«
او درباره جایگاه خلیج فارس در الهام بخشی 
به آثار موسیقایی خود گفت: »به اعتقاد من، 
لازم است بخشی از تولیدات موسیقایی ما 
به سمت آثار حماسی و ملی-میهنی سوق 
پیدا کند؛ آثاری که بتوانند مفاهیمی چون 

خلیج همیشه فارس را بازتاب دهند. در 
سال های گذشته نیز هنرمندان تلاش های 
خوبی در این زمینه داشته اند و قطعات خوبی 
هم ساخته شد اما همچنان نیاز به توجه 
و تولید بیشتر احساس می شود. خود من 
نیز در نظر دارم قطعه ای تازه با این مضمون 

بسازم.«

نسل‌امروز‌با‌نام‌خلیج‌فارس‌
آشناست

رحیمیان درباره نقش موسیقی ارکسترال در 
انتقال مفاهیم ملی به نسل جوان گفت: 
»موسیقی از گذشته تا امروز هنری تأثیرگذار 
بوده و هست و در کنار آن، شعر مناسب 
نیز می تواند این تأثیر را دوچندان کند. 
نسل امروز با نام خلیج فارس آشناست، اما 
موسیقی می تواند روایت عمیق تری از حس 
تعلق به وطن و اهمیت تمامیت ارضی ارائه 
دهد. در دوران جنگ تحمیلی، با وجود برخی 
محدودیت ها، آثار حماسی ماندگاری خلق 
شد و همان تجربه نشان داد که موسیقی 
چه نقش مهمی در برانگیختن احساسات 

ملی دارد. ما نیز طی این سال ها تلاش کردیم 
موسیقی ایرانی را در مسیر درست و اثر گذار 
قرار بدهیم، چراکه کشور ما از فرهنگ بسیار 
غنی برخوردار است و ضرورت دارد تولید 
آثار هنری برخاسته از همین فرهنگ و هنر 
کهن و اصیل ایران تولید شود. به طور مثال 
فعالیت من در حیطه موسیقی کلاسیک است 
و سال ها در ارکستر موسیقی ملی نوازنده 
بودم اما زمانی که احساس کردم این ارکستر 
نیاز به حمایت دارد در ادامه مسیر دوستان، 
رهبری ارکستر را برعهده گرفتم و قطعاتی هم 
در جهت تولیدات بیشتر ارکستر ساختم و به 
شکرانه پروردگار تا به امروز در این زمینه موفق 
عمل کرده ایم و ان شا ءالله به زودی برنامه های 

ارکستر در سال جدید آغاز خواهد شد.«

هنر‌موسیقی‌همراه‌و‌همساز
او درباره تأثیر گذاری موسیقی در بزنگاه های 
خاص مانند جنگ رمضان بر مخاطب، پاسخ 
گفت: »هنر موسیقی همیشه همراه و همساز 
با مردم بوده و هست. به یاد دارم در دوران 
هشت سال دفاع مقدس صادق آهنگران 

حتی با تک خوانی های خود بدون همراهی با 
ساز، توانستند کارهای اثرگذاری به مخاطب 
ارائه بدهند. در آن زمان هنرمندان موسیقی 
با عِرق و عشق به وطن و سرزمین مادری 
در کنار رزمندگان حضور پیدا می کردند و 
ایران ساز می نواختند  از  در حمایت 
و می خواندند اما متأسفانه در سال های 
اخیر، در برخی موارد کیفیت شعر و ملودی 
تحت تأثیر نگاه های مادی قرار گرفته و از 
اصالت فاصله گرفته است. در حالی که آثار 
ماندگار گذشته حاصل تعامل نزدیک میان 
آهنگساز، شاعر و خواننده بوده اند. امروز 
نیز اگر بخواهیم آثاری ماندگار خلق کنیم، 
باید به کیفیت در آهنگسازی، ارکستراسیون 
و انتخاب شعر توجه ویژه داشته باشیم. 
البته تلاش یک طرفه فایده ندارد و در این 
زمینه رسانه ملی هم باید حمایت و همکاری 

داشته باشد.«
رحیمیان درادامه درباره المان های ساخت 
یک موسیقی ملی میهنی گفت: »موسیقی 
حماسی الزاماً به معنای موسیقی جنگی 
نیست، بلکه باید واجد ارزش های هنری 
باشد و توانایی انتقال احساس را داشته 
باشد. برای ارتباط با نسل امروز، لازم است 
آثاری متناسب با سلیقه آنان، اما با حفظ 
اصالت و هویت ایرانی تولید شود و این همان 
رمز ماندگاری آثاری است که در گذشته تولید 

می شد.«
او درباره نقش موسیقی در بزنگاه های 
اجتماعی و سیاسی نیز گفت: »موسیقی 
همواره همراه مردم بوده است. حتی در 
دوران دفاع مقدس، هنرمندانی با کمترین 
امکانات، آثار تأثیرگذاری خلق کردند. این 
نشان می دهد که هنر می تواند در شرایط 
مختلف، نقش مهمی در تقویت روحیه و 

همبستگی ملی ایفا کند.«
رحیمیان با اشاره به اهمیت حمایت از 
موسیقی ملی اظهار کرد: »تلاش ما این است 
که در ارکستر موسیقی ملی، فضایی برای 
فعالیت هنرمندان جوان فراهم و آنان را به 
خلق آثار ارزشمند در حوزه موسیقی ملی و 
میهنی تشویق کنیم. همچنین امیدواریم در 
آینده ای نزدیک، برنامه های منظم تری برای 

اجرا و معرفی این آثار داشته باشیم.«
این رهبرارکستر در پایان درباره برنامه های 
پیش روی ارکستر موسیقی ملی ایران گفت: 
»تصمیم داریم گرامیداشتی برای زنده یاد 
علی تجویدی برگزار کنیم و تعدادی از آثار 

ایشان را اجرا کنیم.«

خلیج‌فارس‌بخشی‌از‌هویت‌فرهنگی‌
ماست

حسین علیشاپور خواننده  برنامه »آن آبی 
ایرانی« درگفت و گو با »ایران« درباره، نقش 
موسیقی دستگاهی و آواز ایرانی در ایجاد 
حس تعلق و پاسداشت مناسبتی مانند 
»روز خلیج فارس« گفت: »به نظر من، وقتی 
نام خلیج فارس مطرح می شود، موضوعی 
فراجناحی و فرافکری است. »خلیج فارس« 

یک دارایی سرزمینی و بخشی جدایی ناپذیر 
از هویت ملی ماست؛ مسأله ای که به هیچ 
جریان فکری محدود نمی شود، دارایی 
شخصی کسی نیست و در همه طیف ها و 
سلایق باید مورد توجه قرارگیرد. به همین 
دلیل، در روزی مانند روز ملی »خلیج فارس«، 
افرادی که در حوزه های مختلف، از جمله 
موسیقی، فعالیت می کنند، شایسته است 
به این موضوع توجه نشان دهند. من نیز به 
غ از هرگونه وابستگی  عنوان یک خواننده، فار
جناحی، سعی داشته ام در این برنامه بتوانم 
در خدمت این دارایی سرزمینی و این بخش 

جدایی ناپذیر هویت ملی باشم و کار کنم.«
او در ادامه افزود: »موسیقی ایرانی می تواند 
در خدمت پاسداشت این دارایی ملی - 
سرزمینی قرار گیرد؛ هویتی که مستقل از 
هر نوع تفکری است. ما می توانیم در ژانر 
و قالب های مختلف موسیقایی، آثاری 
تولید کنیم که حس تعلق، وفاداری و 
مسئولیت نسبت به این میراث را به نسل 
امروز منتقل کند. در کنار آن، هنرمندان 
نیز باید به صورت خودجوش چه با استفاده 
از امکانات موجود و چه مستقل از آن در 
این مسیر گام بردارند و این مفاهیم را در آثار 

خود متجلی کنند.«
این خواننده درباره ترغیب نسل جوان به 
موسیقی ملی میهنی اظهار کرد: »اگر موسیقی 
ملی و میهنی، چه در کلام و چه در ساختار 
وابسته به یک جریان باشد، از اثرگذاری آن 
کاسته می شود. اما اگر این آثار صرفاً بر پایه 
هویت ایرانی و بدون جهت گیری ها شکل 
بگیرند، قطعاً با استقبال نسل جوان مواجه 
خواهند شد. جوانان امروز آگاه هستند 
و معمولاً از آثاری که به نام ملیت تولید 
می شوند اما در واقع حامل یک تفکر خاص 

هستند، فاصله می گیرند.«
او در ادامه افزود: »من شخصاً آدم صلح 
طلبی هستم و معتقدم هنر، به  ویژه 
موسیقی، می تواند درعرصه ارتباطات 
بین المللی فرهنگی نیز نقش آفرین باشد 
و پیام هایی مانند صلح طلبی و مخالفت با 
جنگ به جهان منتقل شود. آنچه من در 
این مسیر انجام می دهم، صرفاً در راستای 
پاسداشت سرزمین و هویت ملی است. باور 
دارم که نام خلیج فارس بخشی از این هویت 

است و این نام همواره باقی خواهد ماند.«
حسین علیشاپور گفت: »در سال های اخیر، 
بسیاری از هنرمندان آثار ملی و میهنی در 
جهت برآوردن نام سرزمین ایران تولید 
کرده اند. به نظر من، موسیقی در میان هنرها 
نقش پیشروتری در این زمینه داشته است، 
البته به شرطی که این آثار سفارشی نباشند. 
اگر اثری با نگاه مستقل و ملی تولید شود، 
می تواند بسیار اثرگذار باشد. در نهایت، 
تأکید می کنم که پرداختن به مفاهیم ملی در 
هنر ارزشمند است، به شرط آنکه از هرگونه 
تحمیل فکری و جهت گیری محدودکننده 
دور بماند و صرفاً در خدمت هویت ایرانی 

باشد.«

گزارش

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

صحبت های جالب محمد گلریز 
درباره وطن دوستی »گلپا«

محمد گلریز درباره ارتباط خود با برادرش 
»گلپا« می گوید: »ما در خانواده ای 
بزرگ شدیم که همه همدیگر را دوست 

داشتیم.
من حتی آموزش اولیه موسیقی را از پدر 
و برادرانم گرفتم. برادرم، اکبر گلپایگانی، 
نقش بسیار مهمی در مسیر هنری من 
داشت. اما همان طور که خود ایشان 
گفته بودند، ما هر یک در نهایت مسیر 
جداگانه ای را در هنر پیش گرفتیم، البته 
همیشه گفته ام برادرم سیاسی نبود و تنها 

دغدغه او ایران بود.«/ایسنا

ارکستر موسیقی ملی ایران همزمان با روز ملی خلیج  فارس »آن 
آبی ایرانی« را روی صحنه می برد. این برنامه امروز پنجشنبه دهم 
اردیبهشت ماه ساعت 15 در تالار وحدت برگزار می شود؛ کنسرتی به 
رهبری همایون رحیمیان و خوانندگی حسین علیشاپور.  بر اساس 
توضیحات ارائه  شده، این برنامه با رویکردی ملی، بر پاسداشت 

هویت ایرانی و جایگاه تاریخی و فرهنگی خلیج فارس تأکید دارد. 
»آن آبی ایرانی« تلاش دارد تا در قالب موسیقی، روایتگر پیوند عمیق 
مردم این سرزمین با خلیج فارس و یادآور رشادت ها و ایستادگی 
دلیرمردانی است که در طول تاریخ، برای پاسداری از ایران 
جانفشانی کرده اند. این اجرا با بهره گیری از ظرفیت های موسیقی 
ملی، می کوشد تا صدای یکپارچه ای از عشق به وطن را در دل 
مخاطبان طنین انداز کند؛ نوایی که در روزی به نام خلیج فارس، 
بار دیگر بر هویت، تاریخ و شکوه ایران تأکید دارد. در این برنامه، 
میهمانانی از خانواده های آتش نشانان و جمعیت هلال احمر نیز 
حضور خواهند داشت؛ عزیزانی که در بزنگاه های دشوار، از جمله 
 جنگ رمضان، برای حفظ جان هموطنان، دوشادوش مردم 

تلاش کرده اند.

گروه فرهنگی/ نشست صمیمانه بابک رضایی، 
مدیر کل دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی با خبرنگاران در زمینه  تشریح چالش ها 
و دستاورد های یک ساله  دفتر موسیقی روزگذشته 

برگزار شد.
بابک رضایی دراین نشست از بازنگری کامل سامانه 
صدور مجوز خبر داد و گفت: »با توجه به ایرادهای 
ساختاری نرم افزار فعلی، وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی تغییر کامل این سامانه را پذیرفته و تیم 
جدیدی در حال طراحی نسخه جایگزین است 
که با هدف کاهش مشکلات هنرمندان راه اندازی 

خواهد شد.«
او با اشاره به آسیب های اقتصادی واردشده به جامعه 
موسیقی افزود: »برخلاف تصور عمومی، بخش 
بزرگی از هنرمندان از محل آموزش امرار معاش 

می کنند و تعطیلی آموزشگاه ها و کاهش فعالیت ها، 
فشار جدی معیشتی به آنان وارد کرده است.«

مدیرکل دفتر موسیقی همچنین از برگزاری 
جلسات مستمر با مدیران موسیقی صدا و سیما، 
حوزه هنری و دیگر نهادهای فرهنگی خبر داد و 
گفت: »در این دوره تلاش شد هم افزایی میان 
دستگاه های فرهنگی تقویت شود. چرا که موسیقی 
تولیدشده در ایران باید از طریق رسانه ملی پخش 
شود و امکان شنیده شدن سلیقه های متنوع 

فراهم شود.«
بابک رضایی درباره »سند موسیقی« توضیح داد: 
»نسخه اصلاح شده سند موسیقی با مشارکت 
کارشناسان و هنرمندان تهیه شد و اخیراً در 
شورای هنر تأیید شده و در آستانه طرح در شورای 
عالی انقلاب فرهنگی است. در نسخه جدید 

برای نخستین بار »ستاد اجرایی سند موسیقی« 
پیش بینی شده است: نمایندگان وزارت علوم، 
آموزش و پرورش و هنرمندان در این ستاد حضور 

دارند تا سند از حالت صرفاً نظری خارج شود.«
مدیر دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
در ادامه صحبت های خود از برنامه ریزی برای 
برگزاری باشکوه تر مراسم سالروز درگذشت استاد 
محمدرضا لطفی در گرگان خبر داد و اعلام کرد که 
از سال آینده جشنواره ای ملی در حوزه گروه نوازی 
موسیقی ایرانی به نام این هنرمند برگزار خواهد 
شد. او با اشاره به اینکه 12 اردیبهشت ماه سالروز 
درگذشت این نوازنده و آهنگساز برجسته موسیقی 
ایرانی است و پیکر او در گرگان به خاک سپرده 
شده، گفت: »سال گذشته به دلیل همزمانی 
با آغاز مسئولیت در دفتر موسیقی و همچنین 

نزدیک بودن زمان جشنواره موسیقی نواحی، 
امکان برنامه ریزی مناسب برای این مناسبت 
فراهم نشد. پیش تر نیز تلاش هایی برای برگزاری 
برنامه ای در سالروز تولد استاد لطفی با همکاری 
مسئولان فرهنگی انجام شده بود، اما همزمانی با 
شرایط خاص کشور در اسفندماه باعث شد اجرای 
آن برنامه نیز میسر نشود. براین اساس  با هماهنگی 
انجام شده با اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
استان گلستان، امسال برنامه سالگرد درگذشت 

استاد لطفی با حمایت دفتر موسیقی و با شأن و 
کیفیت مناسب تری برگزار خواهد شد. همچنین 
به دلیل نقش مهم این استاد فقید در موسیقی 
ایران و جایگاه او در خلق آثار ملی و میهنی، به ویژه 
در مجموعه »چاوش«، تصمیم گرفته ایم از سال 
آینده جشنواره ای در حوزه گروه نوازی موسیقی 
ایرانی با محوریت سالروز درگذشت این هنرمند در 
استان گلستان برگزار کنیم تا گرگان به میزبان یک 

جشنواره ملی موسیقی ایرانی تبدیل شود.«

مدیرکل دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی خبر داد
برگزاری یک جشنواره ملی به نام »محمدرضا لطفی«


